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„A SZOMBATHELYI 
JOGSZOLGÁLTATÁS 
ÉVSZÁZADAIBÓL”
KITONICH JÁNOS (1560–1619) EMLÉKÜLÉS

 Kóta Péter

Kitonich János jogtudós halálának 400. 
évfordulója alkalmából 2019. decem-

ber 19-én emlékülést tartottak a Szom-
bathelyi Törvényszéken. Noha a jogtör-
ténészek előtt jól ismert személyiség, az 
ő szombathelyi működéséről – ügyész, 
ügyvéd, iskolamester, püspöki tisztviselő 
szerepben – csupán Horváth Tibor Antal 
adott röpke, ám tartalmas utalásokat, né-
hány terjedelmes lábjegyzet keretében.1 
Tudományos munkája révén saját korán 
messze túlmutató jelentőségre tett szert: 
tisztelői a „splendida iuris praxeosque 
patriae lucerna” (fénylő lámpás a hazai 
joggyakorlatban) jelzővel illették.
	 Dr. Andor Szabolcs, a Szombathelyi 
Törvényszék elnöke nyitotta meg a fel-
olvasó ülést. Emlékeztetett, hogy a bí-
rói függetlenség alkotmányjogi alapel-
ve kimondásának is kerek évfordulóját 
ünnepeljük: az 1869. évi IV. törvény-
cikk mérföldkő a polgári igazságszol-
gáltatás megteremtésének útján. Sőt, a 
szombathelyi törvényszéknek is kerek 
évfordulója volt; éppen 130 évvel ez-
előtt kezdte meg működését.

	 1	Horváth Tibor Antal: Szombathely a XV– 
XVIII. században. Szombathely, 1993. 317., 
321. p. (Acta Savariensia; 8.)

	 Jogászok és történészek ismertet-
ték ennek a hosszú útnak néhány fon-
tos állomását; az előadói gárda összeté-
tele is tükrözte a tudományszakok köz-
ti szoros kapcsolatot.
	 Elsőként dr. Gedeon Magdolna, a 
Miskolci Egyetem docense helyezte el 
a jogtudóst a 17. század kormányzati, 
jogalkotási és politikai környezetében, 
méltatta elméleti tevékenységét. Legna-
gyobb hatású műve az 1619-ben megje-
lent Directio methodica című kommentár 
Werbőczy Hármaskönyvéhez. Ez az eljá-
rásjogra koncentráló mű szinte azonnal 
átment a napi használatba, és a továb-
biakban, egészen a reformkorig nélkü-
lözhetetlen kézikönyve volt a hazai jo-
gászoknak. Kászoni János magyar fordí-
tásban adta ki Váradon 1647-ben, kivo-
natokat, másolatokat készítettek belőle. 
Az Országos Széchényi Könyvtár kézirat-
tárában nyolc „Excerpta Kitonicsiana” 
lelhető fel, nem beszélve más könyvtá-
rak gyűjteményeiről. Ezek magánmun-
kák, a folyamatos használat során ös�-
szegyűjtött kivonatok, jegyzetek. Kito-
nich munkájának előnye kortársaival, 
pl. Baranyai Decsi János elvont elméleti 
irányultságú Syntagmájával szemben a 
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gyakorlatiassága, közvetlen használat-
ra alkalmassága volt. Szombathelyi ta-
pasztalatai sokban hozzájárulhattak a hét
köznapok joggyakorlásának kimerítő 
alaposságú ismeretéhez.
	 Dr. Dominkovits Péter levéltáros–tör-
ténész Kitonich életének ezt az idősza-
kát vette beható vizsgálat alá. Dominko-
vits már az általa írt, közelmúltban meg-
jelent Szombathely-monográfiában fel-
hívta a figyelmet Kitonichra. A Horvát-
országból, Kosztanica városából szárma-
zó nemes valószínűleg a győri püspök 
– Szombathely földesura – támogatását 
élvezve jött a városba, vállalt tisztséget, 
többek között várnagyi és iskolameste-
ri posztot is betöltött, majd házassága 
révén a helyi elitbe került. Ügyvédként 
folyamatosan kimutatható szereplése a 
vármegyén és a városi tanács előtt egy-
aránt. Eme gyakorló jogászi tapasztalat 
sűrűsödik össze élete vége felé megfo-
galmazott kézikönyveiben.
	 Ezidáig kevesen tudtak arról, hogy 
ilyen jelentős személyiség – szombathe-

lyi ügyvédségből a királyi jogügyigazga-
tóságra emelkedett; ennek a tisztségnek 
mai megfelelője talán a főállamügyész-
ség – alakította a város politikai és társa-
dalmi életét. Feiszt György, mintegy to-
vább szűkítve a vizsgálatok látószögét, 
éppen az itteni tartózkodásának nyoma-
it, bizonyítékait kereste. Az egykorú és 
közel egykorú adójegyzékek, házössze-
írások szórványos adatait, az adószedők 
bejárási útvonalait összevetve talán ki-
deríthető, hogy hol állhatott Kitonich 
egykori lakóháza (a mai főtéren?). 
Az előadás, mint a címe hangsúlyozza, 
kísérletnek tekintendő, ezért végered-
ménye további megerősítésre szorul, 
meglehet, hogy más forrásokból más 
lokalizáció adódik. Méltó megemléke-
zésképpen emléktáblát lehetne elhe-
lyezni egykori lakóhelye közelében.
	 A tematikában nagy időbeli ugrást, 
egyúttal a jelen korhoz való közeledést 
jelentette dr. Baráth Attilának, a Kör-
mendi Járásbíróság elnökének előadá-
sa, amelyben a Szombathelyi Törvény-
szék 130 éves működését foglalta ös�-
sze. Szó esett az épületről is, de főleg 
a személyekről. Azokról a bírákról, jo-
gászokról, akik hűségesen szolgálták a 
jog és igazság ügyét, vállalva akár a po-
litikai meghurcoltatást is.
	 A rendezvényhez kamarakiállítás 
kapcsolódott, amely néhány a korhoz 
köthető levéltári és könyvtári doku-
mentumot mutatott be: formulagyűjte-
ményt, széljegyzetekkel ellátott Tripar-
titumot, a Directio több egykorú, illetve 
reprint kiadását.
	 A Magyar Nemzeti Levéltár Vas Me-
gyei Levéltára, a Szombathelyi Egyház-
megyei Könyvtár, a Magyar Jogászegy-
let Vas Megyei Szervezete és a Vas Me-
gyei Ügyvédi Kamara támogatása tette 
lehetővé a konferenciát.
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KITONICH JÁNOS SZEREPE 
AZ ÚJKORI MAGYAR PERJOG 
FEJLŐDÉSÉBEN

 Gedeon Magdolna

A 16. század fordulópont volt Ma-
gyarország életében. A  mohácsi 

csatavesztés, az ország három részre 
szakadása, a Habsburgok megjelenése 
a királyi trónon a bírósági szervezetre 
és a jogszolgáltatásra is rányomta bé-
lyegét. A Habsburgok trónra jutásával 
a király személyes bíráskodása meg-
szűnt, a külső és belső háborúkkal ter-
hes időkben a központi curiális bírás-
kodás jelentősége lehanyatlott, hatás-
köre csökkent, a külföldön élő uralko-
dó a közrend védelmével az e korban 
szokásos mértékig sem törődött. A 16–
17. század anarchikus viszonyai, a jog-
szolgáltatási szervezet fogyatékos mű-
ködése és a műveltség színvonalának 
lehanyatlása is erős hatást gyakoroltak 
a feudális magyar perjog fejlődésére.1
	 A polgári peres eljárás során ebben 
a korszakban az írásbeli per lett az álta-
lános típus. A 16. század második felé-
ben azonban nemcsak a jogkereső kö-
zönség és az ügyvédek, hanem maguk 
a bírók sem ismerték a hazai jogszabá-
lyokat. A  jogászok, törvényszéki bírák 
	 1	Bónis György – Degré Alajos – Varga Endre: A ma-

gyar bírósági szervezet és perjog története. 
Bp., 1961. 45., 107. p. (Levéltári szakmai to-
vábbképzés. Felsőfok; 13.)

és a többnyire jogi ügyekkel foglalkozó 
hivatalnokok két alapvető összefoglaló  
kiadványt forgattak: Werbőczy Triparti-
tumát és a magyar törvények időrend
be szerkesztett gyűjteményét. Peres el-
járásra vonatkozó összefoglaló gyűjte-
mény azonban nem készült.
	 Kitonich János ezért olyan művet 
kívánt közreadni, amiből a magyar 
törvénykezési viszonyokat és elsősor-
ban az ország felső bíróságain érvé-
nyesülő perrendet lehetett megismer-
ni. Fő műve az 1619-ben elkészült Di-
rectio methodica processus iudiciarii iuris 
consuetudinarii, inclyti regni Hungariae,2 
amely a korabeli törvénykezési eljárás 
szabályait összefoglaló tankönyvként 
is használható volt. A Directio methodi-
ca felépítésében a per menetét követi. 
Hat perszak különböztethető meg:
	 1.	előkészületi szak
	 2.	az exceptiók szakasza
	 3.	az allegatiók szakasza, ez volt a per 

dereka

	 2	Kitonich munkáinak jelentőségét az is mu-
tatja, hogy többször kiadták őket. Először 
Nagyszombatban jelentek meg 1619-ben, 
majd ezt az 1634-es bécsi, az 1700-as nagy-
szombati, az 1701-es debreceni és az 1785-ös 
kolozsvári kiadások követték.
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	 4.	a befejezési szak
	 5.	a perorvoslati szak
	 6.		végrehajtási szak.
	 Az utolsó két caput a vármegyéken 
és az egyházi szentszéken folyó tör-
vénykezés leírását tartalmazza. Ebben 
a munkában elszórtan büntető eljárási 
elemeket is találunk, mint például azt, 
hogy a főbenjáró cselekményeket el-
követőknek személyesen kellett részt 
venniük a perben. Így ugyanis ellenve-
téseket is tudtak tenni, másrészt ma-
rasztaló ítélet esetén azonnal el lehe-
tett fogni őket (DM VI. 20).
	 Kitonich a művet kérdés-felelet for-
májában írta meg. A kérdésekben a pe-
res eljárás minden részlete szerepel. 
A  kérdésekre adott válaszokban pe-
dig Kitonich törvényekre, magyar és 
külföldi jogi munkákra, az országban 
használatos szokásjogra, a római jogra, 
a kánonjogra, és legfőképpen a bírósá-
gokon követett, bevált és észszerű gya-
korlatra hivatkozik.
	 Kitonich János korában nem volt 
egyszerű a perjog leírása. A sokféle jog-
forrás közül ki kellett válogatni azt az 
anyagot, amely szerint a törvénykezési 
eljárást a valóságban le lehetett folytat-
ni. Kitonich a szabad művészetek és böl-
csészet mestere, II. Mátyás idején a kirá-
lyi ügyek igazgatója3, a 17. század elején 
Moson vármegye alispánja volt. Ez azért 
bír jelentőséggel, mert mind alispán-
ként, mind a királyi ügyek igazgatója-
ként jelentős gyakorlatra tett szert a jog-
szolgáltatásban. A királyi ügyek igazga-

	 3	A királyi ügyek igazgatója az állami javak 
ügyeinek jogi intézője, a Korona, a király 
érdekeinek képviselője volt. Ld. Mezey Bar-
na: „...ez a szervezet minden tekintetben be-
vált.” 150 éves a királyi ügyészségről szóló 
törvény. = Magyar Jog, 2021. 6. sz. 329. p. Így 
a királyi ügyek igazgatója járt el azokban az 
ügyekben is, melyekben a királyra háramló 
földbirtokokról volt szó, ahol a nemesek ér-
dekeivel szemben a korona jogait képviselte.

tójaként a koronát megillető javak ügye-
it intézte, alispánként pedig a vármegyei 
törvényszéken járt el.
	 Kitonich művét így nagyobb részt 
korának praxisa alapján írta. Erről 
könyve elején, a bevezető részek, üd-
vözlő versek között, egy díszesen ki-
állított lapon így ír: „Mindazt, amit itt a 
nyilvánosság elé és hasznára bocsátok, ő 
császári és királyi felsége alatt a királyi táb-
lán, Thurzó György nádor és királyi helytar-
tó idejében 1610-ben és 1612-ben a pozsonyi, 
továbbá 1611-ben pedig az eperjesi oktávális 
törvényszéken, továbbá az említett években 
rendkívüli bíráskodások során a magam ta-
pasztalatából gyűjtöttem” (DM Praef).
	 Az octávális bíráskodás során, a ki-
rályi táblán folyó ügyeket Pozsonyban, 
Eperjesen, Kassán tárgyalták. Ennek 
módjáról maga Kitonich számol be: Po-
zsonyban Szent Lukács ünnepének ok-
táváján, tehát október 18-át követő 8. 
napon kezdődő törvénykezési időszak-
ban intézték azokat az ügyeket, melye-
ket Liptó vármegyétől fogva a Dráváig 
terjedő vármegyékben, tehát az ország 
nyugati felén indítottak. Eperjesen Szent 
György oktáváján Liptó vármegyétől 
fogva Erdélyig terjedő vármegyékben 
és Liptó vármegyében keletkezett ügye-
ket tárgyalták. Bár Kitonich hozzáteszi, 
hogy „noha most Pozsonyba vonák, amint 
a pozsonyi oktávára rendelt vármegyék 
lajstromából kitetszik.” Ha a nádor maga 
helyett ítélőmestert küldött Kassára, ak-
kor a felső-magyarországi ügyekre néz-
ve ott is történhetett az ügyek tárgyalá-
sa. Egy oktáva negyven napig tartott, a 
rövid oktávák, melyek Pozsonyban vol-
tak 20 vagy 32 napig tartottak (DM I. 3).
	 Kitonich műve tehát egész pályájának, 
életének foglalata. Az ítélkezésben töltött 
gyakorlata alapján írja le például részle-
tesen azt a szokást is, hogy a rendkívü-
li kereseteket régebben ebéd után, újab-
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ban viszont kedden egész nap, pénteken 
pedig ebéd után tárgyalták (DM I. 5).
	 A szerző olyan jogszabályokat is is-
mertet, melyeket szerinte a törvényszé-
kek gyakorlata alakított ki. Ilyen jogsza-
bály például az 1618. évi 47. tc. a mag-
szakadás esetében követendő eljárás-
ról, aminek igen szűkszavú, egy mon-
datos rendelkezése így szól: „A magsza-
kadás peres eseteiben az eddig követett mó-
dot és eljárást kell megtartani.”4 Ezt a tör-
vénycikket Kitonich azzal magyarázza, 
hogy a magva szakadásos ügyeket nem 
lehetett rövid, rendkívüli eljárásban el-
bírálni, csak rendes törvénykezési idő-
szakokban. Ez a szabály pedig egy Kolos 
Erzsébet nevezetű asszony perével kap-
csolatban állt helyre, aki a bátyja, Kolos 
János magva szakadása ügyében perel-
te a fiscust. Bár Kitonich szerint a fiscus 
próbálta az ügyet a rendkívüli eljárás-
ban lefolytatni, az ügy a fenti törvény-
cikk meghozatalához vezetett (DM I. 3). 
Fiscusnak vagy a „fiscus jószágainak” ne-
vezték Kitonich szerint a magszakadás, 
vagy hűtlenség miatt a Szent Koronára 
szálló javakat (DM I. 4).
	 A gyakorlat alapján Kitonich jól is-
merte azokat az eljárásokat is, melyek-
kel a felek a perek elhúzására töreked-
tek. Az egyik ilyen eszköz volt, hogy a 
felek az ügy szempontjából fontos ok-
leveleket, egyéb bizonyító eszközö-
ket nem egyszerre, hanem a per során 
hosszabb időközöket kihagyva nyúj-
tották be. Ezért Kitonich arra inti a jog-
szolgáltatókat, hogy az alperestől csak 
egyszer kell elfogadni az okleveleket, 
mert már korábban is módja volt rá, 
hogy benyújtsa azokat (DM I. 4).
	 A XI. caput a vármegyei bíráskodás 
szabályait foglalja össze. Mivel Kitonich 

	 4	Magyar törvénytár. Corpus Juris Hungarici. 
1608-1657. évi törvényczikkek. Szerk. és ma-
gyarázó jegyz. Márkus Dezső. Bp., 1900. 149. p.

Moson vármegye alispánja volt, ezért 
példáiban e vármegyét tünteti fel. Így az 
idézés megfogalmazásához adott min-
tát a következőképpen kezdi: „N, Mo-
son vármegye alispánja: nemes N-nek 
Moson vármegye, nemes bírájának. Üd-
vözletet és szerencsét.” (DM XI. 10).
	 A XII. caputban Kitonich a Szent-
széken folyó eljárást csak vázlatosan 
írja le, és leginkább az egyházi és vilá-
gi perben résztvevő jogtudós szemé-
lyek különválasztását hangsúlyozza. 
Egy helyen az 1569. évi XL. articulus-
ra hivatkozik, amely szerint az egyhá-
zi bíróságok Mátyás és Ulászló decretu-
mai alapján működjenek, majd az 1563. 
évi XXVII. articulust is megjelöli, amely 
szerint az egyházi bíróságoknak a ká-
nonjogi törvények alapján kell ítélkez-
niük (DM XII. 12). A  két rendelkezés-
re való utalás Kitonich azon nézetét 
támasztja alá, mely szerint – ahogyan 
arra az előszóban is hivatkozott – a ius 
canonicumot a világi jogot kisegítő jog-
forrásként kezeli, és ennek megfelelő-
en az egyházi bíróságokon elsősorban 
a leges regnit, másodsorban a canonicas 
sanctionest alkalmazzák.
	 A hazai jogtörténészeket máig élén-
ken foglalkoztatja, vajon a római jog 
talaján álló ius commune alkalmazást 
nyert-e Magyarországon? Azt a felte-
vést, hogy a ius commune szabályait a 
magyar bíróságokon alkalmazták, Ki-
tonich munkája is alátámasztja. Erről ő 
maga így ír: „A kánonjogból és a császári 
jogból némely dolgokat kölcsönöztem, mivel 
a mi országos jogunkat mindkettőből szár-
maztatjuk. Ezek nagy világosságot kölcsö-
nöznek a mi jogunknak, sőt azokban a dol-
gokban, amelyek a mi jogunkból hiányoz-
nak, kiegészítésül is szolgálnak” (DM Praef). 
Munkájában így a szerző tapasztalatain 
kívül klasszikus humanista műveltsé-
ge is megmutatkozik, hiszen a római jog 
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iustinianusi kodifikációja mellett több 
helyen idézi Cicero, Gellius, Ovidius, Li-
vius, Varro és Vergilius műveit is.
	 A római jogi elemek Kitonich mun-
káiban nemcsak díszítő elemként je-
lennek meg, mint a Tripartitumban, 
hanem egyes kötelmeknek is a római 
jogi definícióját adja meg, mint példá-
ul a kölcsönnek és a haszonkölcsönnek, 
vagy az adósságnak (DM VI. 22). Így Ki-
tonich műve azt bizonyítja, hogy azok a 
ius commune szabályai szerint léteztek 
Magyarországon is, bár a Tripartitum 
nem részletezte azokat. Kitonich e kö-
telmekkel kapcsolatban felteszi ugyan-
is a kérdést, hogy melyik félnek kell az 
ilyen ügyekben esküt tennie. A megol-
dást a rómaiak által használt in dubio pro 
reo elv alapján adja meg, amit Gelliustól 
idéz, aki Cato véleményét írja le: „A régi 
rómaiak ilyen adósságok és kölcsönök ügye-
iben, ahol nem volt bizonyíték, ilyen tör-
vényt hoztak: ha mindketten egyenlők vol-
tak – vagy egyaránt jók vagy egyaránt ros�-
szak – annak hittek, akitől az adósságot kér-
ték, tehát az alperesnek, és e szerint ítélkez-
tek. Ha pedig nem voltak egyenlők, a jobbik-
nak adtak hitelt, és a rosszabbat elmarasz-
talták” (DM VI. 22). Kitonich megállapí-
tásához azonban hozzá kell tenni, hogy 
a Gelliusnál szereplő ügyben maga a 
bíró nem tartotta megfelelő eljárásnak, 
hogy a felek erkölcsi megítélése szerint 
döntsön, és miután megesküdött, hogy 
előtte az ügy non liquet, azaz nem vilá-
gos, felmentették a bíráskodás alól.5 Ki-
tonich azonban Cato jogi véleményét 
követi, hiszen így egyszerűbben, okira-
ti bizonyíték nélkül is el lehetett dönte-
ni az ügyet. Ebben a megoldásban való-
színűleg az a középkori magyar perjogi 
megoldás köszön vissza, amikor a tanúk 
nem a tényállásra vonatkozó vallomást 
tettek, hanem a felek szavahihetőségé-

	 5	Gellius 14, 2.

re esküdtek meg. Kitonich szintén a ró-
mai jogi definícióját adja meg a letét, 
a kézizálog és a jelzálog kötelmeknek. 
Az ezekkel kapcsolatos ügyekben azon-
ban szerinte az alperesnek kellett esküt 
tennie, a letett dolog értékétől függő 
számú társával együtt (DM VI. 23).
	 A magyar saját jog és a ius commune 
egy műben való összedolgozásával Bá
thori István illetve Kristóf erdélyi kan-
celláriája Baranyai Decsi János huma-
nista tudóst bízta meg. Baranyai Decsi 
János munkájának eredménye a Syn
tagma iuris institutionum imperialis ac 
tripartiti, amit Kolozsvárott 1593-ban 
adtak ki. Nagyrészt Strassburgban ké-
szült, 1590–92 között. Decsi    munká-
jának célja az volt, hogy a római jog 
rendszerében, párhuzamosan feldol-
gozva mutassa be a közös jogot és a 
hazai különös jogot, s így tegye hazai 
használatra alkalmassá a jogalkalma-
zók – esetleg a jogalkotók – számára 
is. Mire a mű megszületett, a történe-
lem túlhaladt rajta. Báthori Zsigmond 
a neki felajánlott munkát különö-
sebb érdeklődés nélkül fogadta, így az 
ugyan kinyomtatása után a legtöbb ha-
zai könyvtárba elkerült, és a 17. század 
irodalma számon is tartotta, de a gya-
korlat számára nem volt megfelelő.6
	 Kitonich, aki a 17. század első har-
madának hazai jogi szaktekintélyei közé 
számított, s akinek munkái a Triparti-
tum mellé bekerültek a hazai jog gyűj-
teményes kiadásaiba több helyen kriti-
zálja Baranyai Decsi munkáját. Például 
egy helyen az szerepel, hogy milyen hi-
bákat kell tartalmaznia az idézésnek ah-
hoz, hogy a pert már ebben a részben le-
szállítsák, azaz megszüntessék. Kitonich 
	 6	Zlinszky János: Kitonics János véleménye a jo-

gászok jogfejlesztő szerepéről. Válogatott 
tanulmányok. In: A XII táblától a 12 ponton 
át a magánjog új törvénykönyvéig. Szerk. 
Koltay András. Bp., 2013. 349. p.
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szerint, ha a helyet, időt és a személyt 
helytelenül jelölik meg, a per leszáll. 
Ezen belül a helynek alkalmasnak kell 
lennie az ítélkezésre, mert templomban 
vagy egyéb szent helyen, ahol imádkoz-
nak, prédikálnak, vagy misét tartanak, 
nem lehet ilyen ügyeket intézni. Erre a 
szabályra Kitonich a gyakorlatból is hoz 
fel példát: Egykor Eperjesen egy nemes 
asszonyt az egyházba idéztek, és azu-
tán kifogás folytán leszállt a per. Mivel a 
szent helyek menedékre, s oltalomra va-
lók inkább, mint ahogyan az Szt. László 
és Kálmán törvényeiből is kitűnik. Majd 
Kitonich így folytatja: „Jóllehet a civilisták 
és Decsi is a Syntagmájában megengedik az 
idézést az egyházba. De az Isten ítéletével is 
ellentétes, aki a pénzváltókat és egyéb ke-
reskedőket kiűzte a templomból. Szt. Ágos-
ton a Regulákban pedig ezt írta: Imádkozó 
helyen semmi mást nem lehet tenni, mint 
azt, amiről a nevét kapta” (DM II. 11). Azt 
a körülményt, hogy Decsi miért írt az 
övével ellentétes szabályokat, maga Ki-
tonich így indokolja: „Ezen nem kell cso-
dálkozni, mivel amint maga írja (mármint 
Decsi) azt ő nem a praxisból, hanem elmé-
letből írta össze, a gyakorlás pedig nemcsak 
a művészetek, hanem minden tudomány 
mestere is” (DM VIII. 34).
	 Kitonich tehát a jogalakítás kompe-
tenciáját vitatta el a „szobatudóstól”.  Ki-
tonich szerint Decsi nem volt jogosult 
arra, hogy jogtudományi munkát bo-
csásson közre. „Ki a jogosult ilyenre, az ő 
felfogása szerint? Werbőczi ítélőmester volt, 
gyakorló jogász, alnádor, hivatalos bíró, 
neki ez adta a jogosultságot. Kithonich is a 
bírói működésére vezeti vissza a maga is-
mereteit, amelyeket mások hasznára rend-
szerez. Amellett királyi jogigazgató is volt, 
s számos általa is ismert per anyagára hi-
vatkozik munkájában forrásszerűn. A Hár-
maskönyv elfogadottságát is a bírói gya-
korlatra vezeti vissza. Lényegében, Werbő-

czi nyomán, a hazai dekrétumok, privilégi-
umok, statutumok, azaz a saját jog forrásai 
anyagából is azt tekinti érvényesnek, amit 
a bírói gyakorlat befogadott, s ugyanez áll 
a közös jog forrásaira és feldolgozásaira is. 
Lényegében tehát a bíró az illetékes az érvé-
nyes jog meghatározásában, nem a tudós, a 
praxis forensis, nem az universitas.”7 Mint 
azt az előbbi példában láthattuk, hiába 
írta Baranyai Decsi János a ius commu-
ne nyomán, hogy az egyházba is lehet 
idézni a feleket, mivel a bírói gyakorlat 
azt mutatta a korábbi magyar sajátos-
ságoknak megfelelően, hogy ilyenkor 
a per leszállt, Kitonich is ezt az eljárást 
tartotta követendőnek.
	 Kitonich nemcsak Baranyai Decsi Já-
nos művében talált kifogásolni valókat, 
hanem a magyar szokásjogi jogfejlő-
dés alapművében, a Hármaskönyvben  
is. A  jogkönyv a hazai jogéletre döntő 
befolyást gyakorolt, amit Illés József 
találóan a következőképpen fogalma-
zott meg: „Werbőczyig csak Werbőczyt is-
merjük s jóformán Werbőczy után is csak 
Werbőczyt látjuk. A magyar magánjog ezer 
éves történetében Werbőczy, mint a nap su-
gárzó fényességével elhomályosít minden 
más jelenséget s látszólag szükségtelenné 
tesz minden vizsgálódást.”8 Kitonichot is 
Werbőczyhez hasonlították „altera a 
Werbőczyo juris prudentiae lucernának”, 
azaz egy második Werbőczynek a jog-
tudomány lámpásának nevezték.9
	 Ennek ellenére nemcsak a Directio me
thodicában találunk a Hármaskönyv állítá-
saival szemben megfogalmazott kritikát.  
Kitonich másik műve a Centuria Certarum 
contrarietatum et dubietatum, ex Decreto 
	 7	Uo. 350. p.
	 8	Illés József: Bevezetés a magyar jog történeté-

be. A források története. Függelékül válogatott 
forráshelyek gyűjteménye. Bp., 1910. 17. p.

	 9	Wenzel Gusztáv: Kitonich János XVII. század-
beli magyar jogtudósról és munkáiról. = Ma-
gyar Académiai Értesítő, 1851. 3. sz. (továb-
biakban: Wenzel, 1851.) 133. p.
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Tripartito, desumptarum et resolutarum,10 
a Hármaskönyvből vett száz látszólagos 
ellentmondást sorol fel és old meg. A mű 
egy előszóból és három részből áll, a 
Tripartitum három részének megfelelő-
en. Ebben a műben egy-egy kérdés meg-
oldása kétféleképpen történik:
	 1.	Szerepel egy állítás a Hármaskönyv-

ből, melyet szintén a Hármaskönyv-
ből vett ellenállítás követ, majd ez-
után következik a megfejtés, mely 
az állítás és az ellenállítás közötti 
ellentétet oldja fel.

	 2.	A másik megoldás, hogy a Tripartitum 
valamelyik rendelkezésével szemben 
felmerült kételyt fogalmaz meg Kito-
nich, amit a megfejtés követ.

Kitonichnak ebben a művében is na-
gyon sok perjogi állítás és kétely talál-
ható. Erről ő maga az előszóban így ír: 
„Minthogy a felvett száz szám tárgya ha-
sonló a perlekedési rendszerről írt munká-
méhoz, mindkettőt együtt adom ki, hogy 
így annál nagyobb sikerrel használhassák 
mindazok, kik a hazai törvény megtanulá-
sában fáradoznak” (CC Praef.).
	 Például a 63. kételyben felteszi Kito
nich a kérdést: „A közös tanúvallatásnak  
hány és minémű személyek által kell történ-
nie?” A Tripartitumban ugyanis az szere-
pel, hogy a közös tanúvallatás hat szom-
szédnak, ugyanannyi határosnak és 12 me-
gyebelinek, vagy ha éppen annyi szomszé-
dot és határost nem kaphatna, azon hiány 
a megyebeliek tanúbizonyságával pótlan-
dó (HK II. 32). Kérdés tehát, hogy mindig 
24 tanúnak kell-e lennie a felperes kere-
setének bebizonyítására? Kitonich a kér-
désre adott válaszában szintén egyszerű-
en a bírósági gyakorlatra hivatkozik: „An-
nakelőtte ez a szokás volt, hanem most minél 
több és jobb tanúkat állíthat elő, annál jobb.”
	 10	A Centuria Certarum először nem önállóan, 

hanem a Directio methodica 1619. évi nagy-
szombati kiadásával együtt, annak függelé-
keként jelent meg.

	 Kitonich munkáinak széles körben 
való megismerését a magyarra való 
fordításuk is elősegítette. A  Triparti-
tum volt az első olyan jogi munka, me-
lyet Weres Balás 1565-ben magyarra 
fordított, és melyet Magyar Decretum cí-
men Debrecenben nyomtattak ki.11 We-
res Balás, Bihar vármegye íródiákja és 
váradi főbíró volt, így a fordításhoz lé-
nyegében a munkája során alkalmazott  
jogi műnyelvet használta fel, ezért a jogi 
nyelv kialakítása a praxisból indult.12

	 A különféle jogi munkák fordítása-
iból képet kaphatunk a jogi kifejezé-
sek magyar terminusainak változására. 
Weres Balás, az appellatiót nem fordít-
ja le.13 A  16. század végén valószínűleg 
még szóban sem létezett az appellatiónak 
megfelelő, egyöntetű magyar terminus, 
ezért a fordító kihagyta az arra való uta-
lást. A magyar terminus hiányát jól bi-
zonyítja, hogy az oklevelekben 1574-ben 
az „Apellalta wolt” és 1589-ben az „appel-
lala” kifejezéseket használták.14

	 A 17. és 18. század folyamán vis�-
szaesés következett be a magyar jogi 
műnyelv fejlődésének területén. Kito-
nich János Directio methodicáját Kászoni 
János fordította magyarra, és a gyulafe-
hérvári nyomdában adták ki 1647-ben, 
majd 1650-ben ezt a fordítást Lőcsén 
Lorenz Brewer nyomtatta ki kétnyelvű 
	 11	Werbőczi István: Magyar decretum, kyt Weres 

Balas a deakbol tudni illyk, a Werbewczy Ist-
wan decretomabol, melyet tripartitomnak 
neweznek, magyarra forditot. Vadnak tovab-
ba ez decretomnak elötte egy nehany iroth 
articulusok, kyket azon Veres Balas a regi ki-
ralyok decretomibol törvenyhez valo jeles 
dolgokat ky szedegeteth. Ford. Weres Balázs. 
Szerk. Csorba Csaba. Hasonmás kiad. Miskolc, 
1991. [345] p. (továbbiakban: Csorba, 1991.)

	 12	Bakos Gábor: A magyar jogi műnyelv kérdésé-
hez. Bp., 1880. 9. p. (Értekezések a társadal-
mi tudományok köréből; VI. 7.)

	 13	Csorba, 1991. 126. p.
	 14	Papp László: Magyar nyelvű levelek és ok-

iratok formulái a XVI. században. Bp., 1964. 
43. p. (Nyelvtudományi értekezések; 44.)
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változatban. Kászoni János a gyulafe-
hérvári fejedelmi nagyobb kancellária 
írnoka volt, tehát szintén a gyakorlat-
ban tevékenykedő személy készítette el 
a magyar fordítást, aki a saját maga ál-
tal használt magyar jogi nyelvet alkal-
mazta munkájához. Ha a Directio metho
dica fordításában és a Magyar Decretum-
ban is megtalálható terminusokat ös�-
szehasonlítjuk, láthatjuk, hogy szűk 
száz év alatt a magyar jogi nyelvben 
történtek ugyan változások, de még a 
régebbi szóhasználat is tartotta magát.
	 Ha ebben a műben az előbb említett 
appellatio intézményét vizsgáljuk, a kö-
vetkezőt találjuk: Kitonich János mun-
kájában felteszi a kérdést, „Quid est ap-
pellatio?” Kászoni János fordításában: 
„A Kérdőre vétel mitsoda?”15 Kászoni tehát 
Weres Balástól eltérően már megpróbál-
ta az appellatiót lefordítani. Ha a későbbi 
terminusokat vizsgáljuk, láthatjuk, hogy 
azoktól teljesen eltér, hiszen az apellatio 
magyar megfelelőjeként a fellyebbvitel 
vált általánossá. Kassay Adolf a követke-
zőket írja a Centuria Certarum fordításá-
hoz írt előszavában: „Sajnálandók tehát, 
hogy a nemzeti nyelvet teljesen mellőzték, de 
dícsérettel halmozandók azért, hogy a hazai 
tudományosság terjesztésére irodalmi téren 
is közrehatni nem átallottak.”16

	 Wenzel Gusztáv az MTA tagja, 1851-
ben tartott akadémiai gyűlésen feltette 
a kérdést, van-e haszna Kitonich János 
munkáit vizsgálni, hiszen már 1723-
ban a bírósági szervezet jelentős refor-
mon esett át, megváltozott a perrend is. 
Mégis éppen 1851-ben, a neoabszolu-
	 15	Kitonich János: Directio methodica processus 

iudiciarii iuris consuetudinarii, inclyti regni 
Hungariae. Rövid igazgatás a Nemes Magyar 
Országnak és hozzá tartozó Részeknek szo-
kott törvény folyásiról. Ford. Kászoni János. 
Leutschoviae [Lőcse], 1650. 233. p.

	 16	Kitonich János: A  Hármas Törvénykönyvből 
merített s megfejtett száz ellenvetései s ké-
telyei. [Ford.] Kassay Adolf. Pest, 1848.

tizmus idején Wenzel Gusztáv Kitonich 
János munkásságát elemezte, és arra a 
következtetésre jutott, hogy a magyar 
jogfejlesztő tevékenységhez éppen a 
több mint kétszáz évvel korábban élt 
jogtudóst lehet példaképnek tekinteni, 
hiszen ő munkáiban a gyakorlatot és a 
tudományt ötvözve egy korának meg-
felelő útmutatót kívánt nyújtani mind a 
jogászok, mind a perlekedők számára.17

	 Wenzel Gusztáv nem véletlenül ál-
lította korának jogtudósai elé példa-
képként Kitonich Jánost. Wenzel Gusz-
táv ugyanis a történeti jogi iskola híve 
volt, aki a jogintézmények nemzeti jel-
legét hangsúlyozta. Szerinte a Kitonich 
munkájához felhasznált jogi irodalom
ból látható, hogy „mi állásban volt a 
XVII. században a magyar jogtudományi 
irodalom; látható egyszersmind az is, hogy 
létezik bizonyos fonal, melly mai jogtudo-
mányunkat a régibb, főkép a Werbőczy ko-
rabeli hazai joggal tudományos uton is ös�-
szeköti, melly tehát amannak a hazai ösjog-
viszonyokbani gyökerezését közvetíti.”18

	 Az sem véletlen, hogy Wenzel Gusz-
táv a hazai jogtudomány figyelembevé-
telének szükségességét hangsúlyozta, 
hiszen ebben az időben az osztrák jog 
erőltetése jellemezte hazánk jogéletét. 
Az akadémikus előadása után nem sok-
kal, 1853-ban például az Osztrák Polgá-
ri Törvénykönyvet próbálták bevezetni 
Magyarországon. A  Tripartitum, a ma-
gyar szokásjog erejét azonban lehetetlen 
volt áttörni egy idegen jogszabállyal.19

	 17	Wenzel, 1851., 128–129. p.
	 18	Uo. 147. p.
	 19	Erről ld. bővebben: Neschwara, Christian: 

Das ABGB in Ungarn. In: Österreichs Allge-
meines Bürgerliches Gesetzbuch (ABGB). 
Eine europäische Privatrechtskodifi kation. 
Bd.  3., Das ABGB außerhalb Österreichs. 
Hrsg. von Elisabeth Berger. Berlin, 2010. 33–
134. p. (Schriften zur Europäischen Rechts- 
und Verfassungsgeschichte; Bd. 57.)
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	 A perjog területén a változások elle-
nére Kitonich munkái is tartották ma-
gukat. Szegedy János ugyanis Kitonich 
mindkét munkáját felvette a Corpus Ju-
ris Hungarici általa készített kiadásába. 
Így e művek a Corpus Juris révén a gya-
korlatban is ismertté váltak, és jogfej-
lődésünkre jelentős hatást gyakorol-
tak. A bíróságok gyakorlatában pedig a 
Corpus Jurisszal együtt jogforrásként al-
kalmazták őket, s csak az 1896. évi mil-
leniumi, bilingvis kiadás hagyta el azo-
kat, a többi toldalékkal együtt. A Direc-
tio methodicának a Corpus Jurisban fog-
lalt szövege azonban az eredetitől kü-
lönbözik. Így számos, a későbbi magyar 
törvénykezésről, a nagyszombati egye-
tem jogtanításáról szóló adat találha-
tó benne, melyek az eredeti kiadásban 
nem szerepeltek, és olyan munkákra 
is hivatkozás történik, melyek a szer-
ző életében még nem is léteztek, mint 
pl. az 1656-ban kiadott Praxis Crimina-
lis. Ezen kívül a Corpus Juris számos láb-
jegyzetet is fűz a Directio methodicához, 
melyekben javításokat végez rajta a 
későbbi törvényeknek megfelelően.20 
Ebből is kitűnik, hogy Kitonich munká-
ja nemcsak az elmélet számára bírt ko-
moly jelentőséggel, hanem azt a gya-
korlatban is alkalmazták. Ezért talál-
kozhatunk a későbbi kiadásokban az 
időszerű változásokhoz igazodó toldá-
sokkal, eltérésekkel.
	 Már Wenzel Gusztáv előadásától is 
eltelt majdnem 200 év, Kitonich János 
pedig több mint 400 éve halt meg. Újra 
feltehetjük a kérdést, van-e haszna Ki-
tonich János munkásságát elemezni 
és a jogtudóst példaképnek tekinteni? 
Manapság éppen úgy, mint Kitonich 
János vagy Wenzel Gusztáv idejében a 
magyar jogrendszert számos behatás 
éri, és itt az új, sajátos ius commune, az 

	 20	Uo. 134. p.

Európai Unió joga is. Mint láthattuk, 
Kitonich a saját jogi forrásainak anya-
gából azt tekintette érvényesnek, amit 
a bírói gyakorlat befogadott, s ugyanez 
állt a közös jog, a ius commune forrásai-
ra és feldolgozásaira is. Kitonich János 
szerint pedig a bírói gyakorlat azokat 
a megoldásokat fogadta be, melyek az 
észszerűség követelményeinek meg-
feleltek, és a hazai jogfejlődés folya-
matába beilleszthetőek voltak.21 Wen-
zel Gusztáv szerint pedig Kitonich Já-
nos egy dogmatikus fonalat is követett, 
műveinek egyik erőssége a fogalmak 
egyértelmű meghatározása, melyeket 
máig felhasználhatnak a kutatók.
	 Ma is követendő Kitonich János bí-
róknak szóló tanácsa: A  bíró „minden 
ítéletében kövesse azt, ami általánosabb, 
ésszerűbb, a tudósoknak is hihető, és ame-
lyet a bíró is értelme szerint tartozik hely-
ben hagyni.” (DM X. 25). Ebből a tanács-
ból is az derül ki, hogy bár Kitonich 
igyekezett összegyűjteni a peres eljá-
rásra vonatkozó jogszabályokat, maga 
is elismerte azok hiányosságait. A gya-
korlatból vett számos jogeset, az azok-
ból levont elvek és az eljárásokban ki-
alakult szokásjogi szabályok összefog-
lalása azonban alkalmas volt arra, hogy 
a Directio methodica valóban iránymuta-
tásként szolgáljon a korabeli peres el-
járás résztvevői számára.

	 21	Kitonich János így azon 20. századi jogfilo-
zófusok előfutárának tekinthető, akik a jog-
szabályok érvényességéhez a jogalkalmazók 
által való elfogadottságot is szükséges köve-
telményként tüntették fel. Ld. például	
Hart, Herbert Lionel Adolphus: A  jog fogalma. 
Bp., 1995. 126. p. (Osiris könyvtár. Jog)



15

ÜGYVÉD, BIRTOKIGAZGATÁSI 
SZAKEMBER, JOGTUDÓS, 
PÜSPÖKI FAMILIÁRIS
RÁHANGOLÓ ADATOK ÉS SZEMPONTOK A LEGJELENTŐSEBB 
KORA ÚJKORI SZOMBATHELYI ÜGYVÉD ÉLETÚTJÁNAK 
KUTATÁSÁHOZ

 Dominkovits Péter

A magyarországi ügyvédség kiala-
kulásának és fejlődésének az útja 

– miképpen tudományos alapossággal 
megírt története a meglévő eredmé-
nyek, sőt alapvetés ellenére is – több te-
kintetben feldolgozásra vár, amit azon-
ban nem lehet megtenni alapos forrás-
feltárás nélkül. Az  ügyvéd személyére 
vonatkozó iratok ugyanis megbújnak 
az általa képviselt ügyfél és az adott 
eset mögött. Még a puszta név megis-
merése is csak forrásfeltáró és elemző 
munka eredményeként jöhet létre.1
	 A kora újkori Szombathelyen egy idő-
ben, párhuzamosan több bíráskodási fó-
rum is funkcionált. Legalapvetőbb a vá-
rosi magisztrátus volt, amely előtt a me-
zőváros polgársága és lakói pereskedtek. 
Fellebbezési fóruma a várban ülésező 
földesúri úriszék. Ugyancsak a mezővá-
rosban folytak le a vármegye közgyűlé-
sei és törvényszékei. Bármilyen megle-
pően is hangzik, a kora újkori hazai jog-
tudomány és joggyakorlat egyik legje-
lesebb személyiségének neve és ügyvé-
di-procuratori tevékenysége Szombat-
	 1	Alapvető tanulmány: Zlinszky János: Az ügy-

védség kialakulása Magyarországon és tör-
ténete Fejér megyében. In: Fejér megyei tör-
téneti évkönyv. Székesfehérvár, 1974. 7.

hely mezővároshoz kötődik. Ezt a tényt 
már a két világháború között rögzítette 
a város szorgos történetbúvára, a tudós 
premontrei szerzetes-tanár, Horváth  
Tibor Antal (1889–1964), akinek – gaz-
dagságát tekintve napjainkig egyedülál-
ló – várostörténeti adattárában Kitonich 
neve megtalálható az ügyvédek többol-
dalas névsorában.2 Ugyanőt az 1597. év-
nél feltünteti a várnagyok jegyzékében 
is.3 Ebből a gazdag adattárból kitűnik, 
hogy személyében nem csak a birtok
igazgatás egy magas rangú tisztségvise-
lőjét tisztelhetjük. 1593-ban a szombat-
helyi uradalomnak két ügyésze közül az 
egyik Kitonich János, a kiváló jogtudós, 
aki évi 100 forintot kapott és útiköltsé-
geit földesura megtérítette. Horváth rö-
viden így foglalta össze az általa gyűjtött 
életrajzi adatokat: kosztajniczai Kitonich 
János Zágráb vármegyéből származott. 
1561-ben szegény polgárcsaládban szü-
letett az előnevét adó Kosztajnicán (ma: 

	 2	Horváth Tibor Antal: Szombathely a XV–XVIII. 
században. A kötetet sajtó alá rendezte, és a 
technikai szerkesztést végezte: Benczik Gyu-
la – Mayer László et al. Szombathely, 1993. 
(továbbiakban: Horváth, 1993.) 266-276., 267. 
(Acta Savariensia; 8.)

	 3	Horváth, 1993. 305.
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Stari grad Kostajnica, Horvátország). He
resenczy püspöksége idején és közben-
járására, 1590. április 13-án magyar ne-
mességet kapott. 1590/1591 során Hor-
váth szerint a szombathelyi gimnázi-
um igazgatója lett. Valószínűleg a tudós 
szerzetes téved: az idézett rector csak 
a rector scholae lehetett, azaz esetünk-
ben az alsófokú iskolatanítói tisztségét 
töltötte be. 1597-ben még szombathelyi 
várnagy. 1601-ben taxás, azaz megadóz-
tatott szegény nemes. A  várost feldú-
ló 1605. esztendőt a vár és a város veze-
tőivel együtt ő is a monyorókeréki (ma: 
Eberau, Ausztria) várban vészelte át.4 
1610-ben már elhagyta Szombathelyt. 
1603-ban visszatért Varasdra, a térség 
jelentős erődvárosába és 1609-ig ott ma-
radt. 1609 és 1618 között már királyi jog-
ügyigazgató (director causarum regali-
um). Bár hivatala országos tisztség volt, 
Szombathely polgárságával továbbra is 
szoros kapcsolatot tarthatott. Ezt bizo-
nyítja, hogy 1616. április 25-én vette fe-
leségül a Szombathely mezővárosi elit-
ből származó Verőcsey Erzsébetet.
	 A szombathelyi magisztrátus előtt, 
Vas vármegye bíráskodási fórumain sű-
rűn ügyvédkedő gyakorlati jogász az 
alábbi öt pontban rögzítette az ügyvé-
di kötelességeket: 1.) Ne pereljen meg-
hatalmazás nélkül. 2.) Fejtse ki a vonat-
kozó jogszabályokat. 3.) Tájékozódjon 
a helyi jogszokásokról 4.) Ne hagyja fi-
gyelmen kívül a jogtudomány vélemé-
nyét. 5.) Gondoskodjon megfelelő ta-
núkról és bizonyítékokról. Mindeze-
ken kívül, ha biztos a per kimenetelé-
ben, sürgesse az ítéletet. Kitonich János 
a legismertebb és leghíresebb, túlzás 
nélkül állítható, szakmai szempontból 
is a legfelkészültebb procurátor volt a 
	 4	Minderről részletesebben: Dominkovits Péter: 

„Egy nemzetek lévén...” A  Nyugat-Dunán-
túl Bocskai István 1605. évi hadjárata ide-
jén. Bp., 2006. 47. p.

Szombathely mezőváros magisztrátusa 
előtt peres feleket képviselő ügyvédek 
közül. Ő leggyakrabban – a 16. század 
utolsó harmadában a kancellár felada-
tát is ellátó – győri püspököt képviselte 
mind a mezőváros lakosaival, mind az 
ott ingatlannal rendelkező nemesekkel 
szemben. Az utóbbi esetet kiválóan pél-
dázza az az 1599 május első felében le-
folytatott per, amelyben a földesura jo-
gait megsértő Bezerédi László ellen til-
takozott. Professzionális ügyvédi mű-
ködését jelzi a vármegye törvényszé-
kén is felvett pere, amelyben a zágrábi 
káptalan érdekeit védte az akkor egyik 
leghatalmasabb vasi mágnással, gróf 
Zrínyi Györggyel szemben.5
	 Ugyanakkor püspök-földesurai ér-
dekeit hasonló erélyesen képviselte, 
csupán illusztrációként álljon itt, hogy 
1599 nyarán a kifizetetlen dézsmabér-
letek miatt intette meg nem csak a ki-
terjedt család köznemesi ágába tarto-
zó Nádasdy Tamást és Lászlót, de a vár-
megye arisztokráciájába tartozó Liszthy 
Istvánt is.6 Professzionális ügyvédi tevé-
kenységét mindkét oldalról megvilágít-
ja, hogy a 16. század utolsó évtizedében 
ugyanazon ügyben egyaránt képviselte 
a földesurat és annak mezővárosi polgá-
rait. A jelenleg szokatlan eset alapját az 
adta, hogy a győri püspök képviselője-
ként nagyon erősen fogalmazva tiltotta 
a mezőváros polgárait attól, hogy azok 
olyan borospincéket tartsanak, ame-
lyek révén borokat vonnának ki a földe-
súri dézsma alól,7 miképpen a mezővá-
ros polgárainak (konkrétan Szabó Mi-
hálynak a képviseletében) a mezővárosi 
polgárokat képviselve a mezővárosban 
ingatlannal bíró nemeseket tiltotta el a 
dézsma elkerülésétől.

	 5	Tóth 1595-1600., Nr. 593., 597.
	 6	Tóth 1595-1600., Nr. 557.
	 7	Tóth 1595-1600., Nr. 558.
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	 Kitonich kora egyik legnagyobb te-
kintélyű jogtudósa is volt. Gyakorlati is-
mereteken alapuló, a kortárs bíráskodási 
gyakorlatot segítő jogtudományi mun-
káinak értékét és használhatóságát ki-
tűnően szemlélteti az a tény, hogy kézi-
könyvszerű műveiből a Directio metho
dica a konfesszionális konfliktusok szá-
zadában számos hitéhez következete-
sen ragaszkodó, ugyanakkor a Habs-
burg-ház tántoríthatatlan híveként 
megnyilvánuló soproni evangélikus 
városvezető és politikus magánkönyv-
tárában is megtalálható volt, kik közül 
itt is most csak pár személyt emelnék 
ki. A több generáción keresztül a városi 
elithez tartozó Artner családból Erhard 
Artner 1651. évi könyvjegyzékében, 
az ugyane körbe tartozó Georg Poch 
1665. évi magánkönyvtár összeírásá-
ban. A  krónikaíró, legmagasabb váro-
si hivatalokra is megválasztott Marx 
Fauth 1667-ben összeállított magán-
könyvtárában, de munkáit ugyancsak 
ott találjuk a város élére megválasztott 
Melchior Zuana 1668. évi hagyatékában 
is, miképpen a Zrínyi Miklós evangéli-
kus prókátora megkülönböztető jelzőt 
kiérdemelt Vitnyédi István 1670 körül 
összeállított könyvjegyzékében is.8

	 8	A családtörténetre (a korábbi irodalommal) 
legutóbb: Károlyi Bálint: Kiegészítések a mu-
zsaji Vitnyédi család 17. századi leszárma-
zásához. = Soproni Szemle, 2022. 3. szám, 
277-289. p.

	 Úgy vélem, e száraz adatoknál job-
ban semmi nem érzékeltetheti a gya-
korlatot jól ismerő jogász, jogtudós 
munkáinak általános elfogadottságát, 
tudásának megbecsültségét.9
	 Sopron forrásanyagának jelen fel-
tártsága szerint Kitonich Sopronban 
peres feleket nem képviselt, a több ka-
tolikussal – így Napraghi Demeter püs-
pökkel – jó kapcsolatot ápoló Lackner 
Kristóf városbíró, majd polgármester 
nem állt vele közvetlen kapcsolatban. 
Ez talán azzal magyarázható, hogy Ki-
tonich a szomszédos gazdag püspö-
ki mezővárosban, Rákoson (ma: Krois
bach, Ausztria) rendelkezett birtokkal, 
a város pedig folyamatosan konfliktu-
sokba keveredett a győri egyházmegye 
vezetőivel.
	 Kitonich egyik nagysága, hogy ő a 
perrendtartás olyan elemeit és alapel-
veit fogalmazta meg, amelyeket feleke-
zettől függetlenül egyformán fontos-
nak tartott a kor jól iskolázott akár ka-
tolikus, akár evangélikus procuratora. 
Az  ügyvédi hivatás egységesülésének 
folyamatában kikerülhetetlen lépcső-
fok az ő munkássága. Erre a Monok-fé-
le könyvtárkultúra-kutatás 18. század-
ra való kiterjesztése világíthat rá.

	 9	A soproni magánkönyvtárak kézikönyve: 
Lesestoffe in Westungarn I. Sopron (Öden-
burg) 1535–1721. Szeged, 1994. Hg. Tibor 
Grüll, Katalin Keveházi et al. passim. Ter-
mészetes a 17. században még más sopro-
ni polgárok magánkönyvtáraiban is megta-
lálhatók voltak Kitonich munkái. Így Joan-
nes Andreas Schuwerth könyvtárában is, a 
kortársai között is elismert Christoph Lack-
ner és Rotterdami Erasmus munkái mellett. 
Lesestoffe. i. m. Nr. 572, 355.
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KITONICH JÁNOS  
17. SZÁZADI JOGTUDÓS 
SZOMBATHELYI MŰKÖDÉSE

 Feiszt György

Az Erdélyt romba döntő tizenötéves 
háború nyomán kirobbant Bocs-

kai-szabadságharcot az 1606. június 23-án 
– I. Rudolf (1552–1612) király nevében – 
Mátyás (1557–1619) osztrák főherceg és 
Bocskai István (1557–1606) erdélyi fe-
jedelem által megkötött, a magyar köz-
történetben „Bécsi-béke”-ként ismert 
egyezmény zárta le. A  dokumentumot 
aláíró és pecsétjével hitelesítő küldöttek 
között olvashatjuk Kitonich János (1560–
1619) nevét, aki a szerződést Dalmát- és 
Szlavónország nevében ratifikálta.1
	 Kitonich János jogtudományi tevé-
kenységének jelentőségére elsőként 
Wenczel Gusztáv irányította rá a figyel-
met. A  16–17. század fordulóján tevé-
kenykedő jogtudós működésének leg-
fontosabb momentumait a Tudomá-
nyos Akadémián 1851-ben elhangzott 
előadásában ismertette.2 Wenczel ta-
nulmányára a jogtudományi értekezé-
sek rendszeresen hivatkoznak, kiemel-
ve, hogy Kitonich Nagyszombatban, 
	 1	Kolosvári Sándor – Óvári Kelemen: Magyar tör-

vénytár 1526–1608. évi törvényczikkek. Bp., 
1899. 890-891. p.

	 2	Wenczel Gusztáv: Kitonich János magyar jog-
tudósról. = Új Magyar Múzeum, 1851/1852. 
2. köt. 14-37. p.

1619-ben megjelent Directio methodica 
processus judiciarii juris consuetudinarii 
inclyti regni Hungariae című, több kiadást 
megért jogi opusával a magyar perrend-
tartás kézikönyvét alkotta meg, amely 
Kászoni János (1605 k.–?) fordításában 
Rövid igazgatas a nemes Magyar Országnak 
és hozzá tartozo részeknek szokott teorveny 
folyasirol címmel már a 17. század köze-
pén magyarul is megjelent, és a művet 
a korszak hazai bírósági gyakorlatában 
rendszeresen használták.3
	 Kitonich János Szombathelyen kifej-
tett munkásságának fő eseményeit Hor-
váth Tibor Antal (1889–1964) foglalta ös�-
sze.4 Az  általa hivatkozott irodalom sze-
rint Kitonich „a török elől menekülve 
Vasmegyében telepedett le”.5 Az  erről 
szóló első dokumentumok a 16. század 
végéről ismeretesek. 1591 nyarán azt ol-
vashatjuk, hogy évek óta ő a szombathe-
lyi városi iskola igazgatója. Szombathely 
	 3	Szabadfalvi József: A  Magyar jogbölcseleti 

gondolkodás kezdetei. = Debreceni Szem-
le, 2008. 4. sz. (továbbiakban: Szabadfalvi, 
2008.) 471-480. p. 

	 4	Horváth Tibor Antal: Szombathely a XV–XVIII. 
században. Szombathely, 1993. (továbbiakban: 
Horváth, 1993.) 317. p. (Acta Savariensia; 8.)

	 5	Margalits Ede: Horvát történelmi repertóri-
um. 1. köt. Bp., 1900. (Margalits, 1900.) 132. p.
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város tanodája Draskovich György (1515–
1587) győri püspök áldozatkészségének 
köszönhetően a 16. század második felé-
ben létesült. 1579-ben Pitacsics Márk volt 
az igazgatója. 1590-ben Heressinczy Péter 
(?–1590) győri püspök halála után, az üre-
sedésben lévő püspökég birtokait kezelő 
királyi kamara intézkedett az iskolaépü-
let püspök által megkezdett bővítésének 
befejezéséről, és az ott elhelyezett sze-
gény tanulók élelmezésről. Ebben az idő-
ben az iskola tanítója Kitonich János volt, 
aki élelmezését és évi 15 forint fizetését a 
szombathelyi várnagytól kapta. Amikor 
Kitonich 1591 végén állását elhagyni ké-
szült, a pozsonyi kamara kérte őt a mara-
dásra, megdicsérve buzgalmát, és kilátás-
ba helyezte, hogy szolgálataiért a király 
megfelelő jutalomban fogja részesíteni.6 
	 Az 1560-ban Kosztajnicán született 
Kitonich János családja Rudolf császár-
tól 1590-ben kapott nemességet.7 Ő maga 
a török elől menekülve a testvérével 
együtt érkezett Szombathelyre. Ezt 1593-
ban kelt levelében maga írja le, amikor 
jogorvoslatért fordult Kőszeg város taná-
csához mondván: „Batthyány Boldizsár 
nagynardai jobbágya betört a házába és 
onnan Szlavóniából ide menekült Pál 
nevű testvére ezüstjét, pénzét és éksze-
reit elrabolta. Az ezüstöt azután a Tamás 
nevű kőszegi aranyműves beolvasztotta. 
A jóvátétel ügyében a városi tanács intéz-
kedését kérte, hogy az aranyműves, költ-
ségek felszámítása nélkül, részére ugyan-
olyan kelyhet készítsen.”8

	 6	Horváth, 1993. 330. p.; Frankl Vilmos: A  ha-
zai és külföldi iskolázás a XVI. században. 
Bp., 1873. 164-165. p. A szombathelyi iskola 
16. század végi működéséről részletes leírás 
olvasható Fehér Mátyás, P.: A  szombathelyi 
vár tisztjei és cselédsége a XVI-XVII. század-
fordulón. = Dunántúli Szemle, 1943. 5-6. sz. 
200-201. p. tanulmányában.

	 7	Horváth, 1993. 317. p.
	 8	Kőszeg Város Levéltára Kőszeg Város Taná-

csának ir. Acta Misc. 1593. ápr. 30.

	 Kitonich János neve ezt követően 
1596. január 26-án Meszlenben, Vas és 
Sopron vármegyék közösen tartott köz-
gyűléséről készült jegyzőkönyvében ol-
vasható. Ekkor már mint Kutassy János 
(1545 k. – 1601) győri püspök szombathe-
lyi várnagya, a török terjeszkedés ellen, 
a Rába folyó mentén felállított védvo-
nal ügyében szólalt fel. A főpap nevében 
arról tájékoztatta a vármegyéket, hogy 
a püspök a keszői végvárában elhelye-
zett katonaság élelmiszerrel való ellá-
tását, az ott élő jobbágyainak kis száma 
miatt nem tudja biztosítani.9 Kitonich 
ezt követően, püspöki várnagyként, il-
letve jogi képviselőként tucatnyi alka-
lommal vett részt Vas vármegye köz-
gyűlésein.10 A  személyével kapcsolatos 
utolsó vármegyei intézkedést az 1604. 
december 6-i testületi jegyzőkönyvben 
rögzítették, amikor is megbízást kapott, 
hogy a vármegyei adószedők által készí-
tett számadások ellenőrzésében legyen 
az alispán segítségére.11

	 Ezzel párhuzamosan ügyvédként ak-
tívan vett részt Szombathely város és a 
vármegye közéletében, nevével peres 
ügyek tárgyalása során rendszeresen 
találkozunk a város és a vármegye köz-
gyűléseinek jegyzőkönyveiben.12 Verő-

	 9	Tóth Péter: Vas vármegye közgyűlési jegyző-
könyveinek regesztái. 1., 1595–1600. Szom-
bathely, 1989. (továbbiakban: Tóth, 1989.) 
54.  p. (Vas megyei levéltári füzetek;  2.) Re-
geszta sorszáma: 148.

	 10	Tóth, 1989.; Tóth Péter: Vas vármegye köz-
gyűlési jegyzőkönyveinek regesztái. 2. 1601–
1620, 1631–1641. Szombathely 1992. (továb-
biakban: Tóth, 1992.) 309 p. (Vas megyei le-
véltári füzetek; 5.)

	 11	Tóth, 1992. 32. p. Regeszta sorszáma: 885.
	 12	Benczik Gyula – Dominkovits Péter: Szombat-

hely város jegyzőkönyveinek regesztái. [4.], 
1604–1605. Szombathely, 2002. 97 p. (Acta 
Savariensia; 18.); Dominkovits Péter: Szombat-
hely város jegyzőkönyveinek regesztái. [2.], 
1610–1614. Szombathely, 1994. 215 p. (Acta 
Savariensia; 10.)
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czey Mátyás szombathelyi tanácsos Er-
zsébet nevű leányát vette feleségül.13 
	 Bocskai István alakulatai 1605 nya-
rán már Vas vármegye területén har-
coltak. A  Némethy Gergely által veze-
tett hajdúcsapatok elől Szombathely ta-
nácsa elmenekült. 1605 novemberében 
Kitonich János is Monyorókeréken tar-
tózkodott.14 1606-ban, a horvát nemzet 
képviseletében Merniavcsics Kristóf vi-
cebánnal együtt ő írta alá a császár Bocs-
kai Istvánnal kötött békeokmányát. Kül-
detéséről a horvát országgyűlésen tar-
tott beszámolót, és érdemeiért a zágrábi 
káptalantól a Varasd vármegyei Tihovec 
és Okovec birtokokat kapta.15

	 Kitonich János jogászi országos karri-
erje 1609 augusztusában kezdődött, ami-
kor királyi jogügyigazgatóvá nevezték ki. 
Ezt a hivatalát 1618 augusztusáig viselte, 
majd 1619. december 20-án, Nagyszom-
batban bekövetkezett haláláig a pozsonyi 
Magyar Kamara tanácsosa volt.16

	 Arra a kérdésre, hogy hol állhatott Ki-
tonich Jánosnak, a 17. század első évtizedei 
egyik legjelentősebb jogi auktorának szom-
bathelyi háza, nem könnyű választ adni. 
	 Feltételezzük, hogy Kitonich a győri 
püspök szombathelyi iskolájának tanára-
ként az épületben, szombathelyi várnagyi 
tisztségébe való beiktatása után pedig a 
püspökvárban lakhatott.17 		
	 13	Kitonich Jánosné asszony, Verőczey Máté 

leánya, elhunyt atyja után maradt 3 hold 
földjét és erdejét eladja. Magyar Nemzeti Le-
véltár Vas Megyei Levéltára (továbbiakban: 
HU-MNL-VaML) Szombathely város Hegy-
könyve 1625. ápr. 25.

	 14	Horváth, 1993. 317. p.
	 15	Margalits, 1900. 133. p.
	 16	Szabadfalvi, 2008.; Horváth, 1993. 317. p.
	 17	Horváth, 1993. 305. p.; Tóth, 1989. 121. p. 

Regeszta sorszáma: 350.; XII.1.a Protocolla 
1626. f6 pp D. corp. Christi 87 Tapolczay 
Gergely fiai: Ferenc, Imre eladják házukat a 
szomszédoknak 160 arany forintért. „domum 
suam desertam in fundo arcis inque oppido Saba-
riensi ac comitatu Castriferrei existen[ti], cui ab 
orientali admodum reverendus Martinus Szob-

	 Ebben változás, minden valószínű-
ség szerint, házasságkötését követően 
történhetett. A frigy megkötésének ide-
je anyakönyvek hiányában sajnos nem 
adatolható, de feltételezzük, hogy Ki-
tonich házépítési szándéka ezzel lehet 
kapcsolatos. 
	 Amikor 1593-ban testvére kirablá-
sával kapcsolatban való jogorvoslatért 
Kőszeg városához fordult, leírta, hogy a 
„Föl” (ma Kőszegi) utcában lakott, de le-
vele végén megemlítette, hogy „épülő 
házához a várostól 12 gerendát kér”.18 
	 Sajnos Kitonich házépítéséről szóló 
direkt információt tartalmazó dokumen-
tumot nem találtunk. A Vasvári Káptalan 
iratanyagából viszont előkerültek közve-
tett adatok. Egy házbérlettel kapcsolatos 
1603. évi vita aktája arról szól, hogy Ist-
vánffy Miklós nádori helytartó eltiltotta 
Heresenczi Jánost a Szombathelyen Ba-
logh Gergely és Kitonich János háza kö-
zött álló kőházának zálogba adásától.19 
	 Azt, hogy Heresenczi János és Balogh 
Gergely a „Forró” (ma Kossuth Lajos) ut-
cában voltak házbirtokosok, a győri püs-
pökség inventáriumából tudjuk.20 
	 A rendelkezésre álló információkból 
úgy véljük, hogy Kitonich János 1593 és 
1603 között a szombathelyi Forró utcában 
építette fel lakóházát.

ri praepositus b. Mariae Magdalenae de Felsőeőr, 
custos et canonicus ecclesiae Castriferrei, ab occi-
dentali vero nobilis Gasparus Szekeres vicinantur, 
quam olim Ioannes Kittonich possedisset et te-
nuisset, ac Stephano Eöttues vendidisset, ac tand-
em iusto precio in potestatem Gregorii Tapolczay 
devenisset.”

	 18	Kőszeg Város Levéltára Kőszeg Város Taná-
csának ir. Acta Misc. 1593. ápr. 30.

	 19	HU-MNL-VaML Vasvár-Szombathelyi Szé-
keskáptalan Hiteleshelyi Levéltára, Littera-
lia instrumentae 92. 49. Az adatot dr. Kóta 
Péter kollégának ezúton is köszönöm.

	 20	Zágorhidi Czigány Balázs: Szombathelyi ur-
báriumok és inventáriumok a 16. század-
ból. A Magyar Országos Levéltár Urbaria et 
conscriptiones gyűjteményéből. Szombat-
hely, 2000. 94. p. (Acta Savariensia; 16.)
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A SZOMBATHELYI TÖRVÉNYSZÉK 
130 ÉVE1

 Baráth Attila

Történészek és jogászok hivatásá-
nak egyik közös ismérve, hogy 

gyakran tekintenek vissza az időben a 
közelmúlt eseményeit vizsgálva, vagy 
a távoli múlt történéseit fürkészve, 
arra keresve a választ, hogy a múlt sze-
replői hogyan élték mindennapjaikat, 
különféle dolgokról miként véleked-
tek, vagy ahogy John Lukacs történész 
ezt megfogalmazta, hogyan gondolták, 
amit gondoltak, vagy miért gondolták, 
amit gondoltak, egyszóval mi lehetett 
cselekedeteik mozgatórugója.2

KITONICH JÁNOS

A kora újkor jogi kultúrájának egyik je-
lentős alakja volt Kitonich János jogtu-
dós, bölcseleti doktor. 1560 táján Ma-
gyarországon született, Moson megye 
alispánja, királyi ügyigazgató és a ko-
rona ügyésze volt. 1619-ben hunyt el 
Nagyszombatban.3 Munkássága korá-
	 1	A Szombathelyi Törvényszéken 2019. de-

cember 20-án a Kitonich-emlékülésen el-
hangzott előadás szerkesztett változata.

	 2	Lukacs, John: Egy eredendő bűnös vallomásai. 
Bp., 2001. 12. p.

	 3	Kitonich János [szócikk]. Lásd: Magyar jogi 
lexikon. 4. köt., Halászgyűrű – Kitonich. 
Szerk. Márkus Dezső. Bp., 1903. 896. p.

ban és az azt követő századokban is ha-
tott. Ezt bizonyítja a halála után Vas 
vármegyében is megjelent perrendi 
iránymutatás, valamint műveinek 17-
18. századi újrakiadása. Joggal tekint-
hetünk rá úgy, mint a modern – a tör-
vények szellemét és értelmét kutató – 
jogászi gondolkodás kútfőjére.
	 De hogyan is kapcsolódik a helyi bí-
ráskodás 130 évének története neves elő-
dünkhöz? Szoros összefüggés van a 17. 
század elején alkotó jogász és a reform
kori nagyjaink között, összeköti őt va-
lami láthatatlan szál az elmúlt csaknem 
másfélszáz év bírónemzedékeivel és ve-
lünk, akik az újkor végén élünk. Ez  a 
kapcsolat jogtudósi mivoltából és azon 
felfogásából ered, hogy a bíró autonóm 
módon, a saját gyakorlati tudása alapján 
illetékes az érvényes jog meghatározá-
sára, tehát független jogalkalmazó.

HORVÁTH BOLDIZSÁR ÉS 
SZABÓ MIKLÓS

A magyar polgári bíráskodás megte-
remtésében kiemelkedő szerepet ját-
szó Horváth Boldizsár és Szabó Miklós 
munkásságának is egyik központi ele-
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me a bírói függetlenség megteremté-
se volt, ezért reformkori és az 1848-as 
pályafutásukat követően nem véletlen, 
hogy a kiegyezés után az igazságügyi 
tárca élén foghattak hozzá a közigaz-
gatástól elkülönített, független bíró-
sági szervezet megalkotásához, amely 
1872-ben 360 járásbíróságon és 102 tör-
vényszéken kezdte meg munkáját. Vas 
vármegyében Szombathelyen és Szent-
gotthárdon létesült törvényszék, míg 
járásbíróság 10 településen jött létre.4

BÍRÓSÁGI ÉPÜLETEK 
LÉTREJÖTTE

A jogi fundamentumok letételét köve-
tően az 1880-as években vette kezde-
tét az az építkezés, amelyet már a re-
formkort követő második és harmadik 
nemzedék hajtott végre. Zsitvay Leo el-
nöksége idején épült meg 1887 és 1889 
között a Szombathelyi Törvényszék és 
fogház épülete. Az  általa megkezdett 
munkát Laky Kristóf elnök folytatta, aki 
1891-től 1911-ig igazgatta a törvény-
szék munkáját, elnöksége idején léte-
sült a járásbírósági épületek többsége. 
Húsz évnyi munkássága bővelkedett 
ünnepekben, de hétköznapi teendők-
ben is. Az ünnepek sorában említhető a 
Szombathelyi Törvényszék 1903-as bő-
vítése, a szentgotthárdi, a muraszomba-
ti, a sárvári járásbírósági épületek létre-
hozása. A nagyszabású munkák mellett 
komoly figyelmet fordított a mindenna-
pi munkavégzésre is. A hivatalvizsgála-
ti iratok egy olyan vezető portréját raj-
zolják meg, aki szigorú követelménye-
ket támasztott beosztottjaival szemben, 
ugyanakkor elismerte a teljesítményt is, 
	 4	Laky Ferenc: Horváth Boldizsár az igazság-

ügy-miniszter. In: Vas Megyei Bíróság az ez-
redfordulón. Emlékkönyv. Szerk. Laky Fe-
renc. Szombathely, 2003. (továbbiakban: 
Laky, 2003.) 39–44. p.

éves vizsgálatai során minden dolgozó 
munkájáról véleményt mondott. Piros 
tintával írt megjegyzései közt nem ritka 
a kemény kritika, de gyakori a dicsérő 
szó is. A hivatali személyzet munkájáról 
is véleményt alkotott, a Szentgotthár-
di Járásbíróságon dolgozó Surányi Im-
rét, Totterer Ignácot és Bencsik Istvánt, 
mint jeles gépírókat méltatta, míg Roz-
mann Lajos és Surányi Antal előlépteté-
sére tett javaslatot.

A KÖRMENDI BÍRÓSÁGI 
ÉPÍTKEZÉS ÉS A HIVATALI 
MUNKAVÉGZÉS KEZDETE

Laky Kristófot az elnöki székben Ná-
ray-Szabó Jenő követte, hivatalba lé-
pését követően kezdődtek meg a tár-
gyalások a Körmendi Járásbíróság épí-
téséről. A  feladat elvégzésére pályázó 
négy építőmester közül Krenner Jenő 
és Lang Ignác 199.400 korona és 66 fil-
lér összegű árajánlatát fogadta el a tör-
vényszék elnöke. A vállalási ár nagysá-
gáról talán könnyebb képet alkotnunk 
úgy, ha viszonyíthatunk: egy korabeli 
vezető járásbíró évi jövedelme 1914-
ben 3200 korona volt, amelyet 400 ko-
rona személyi pótlék és 520 korona 
lakpénz egészített ki.5 Némi kerekítés-
sel, körülbelül 48 bíró évi bérének fe-
lelt meg a teljes építés költsége.
	 Összehasonlításképp: Linksz Arthur 
visszaemlékezése6 szerint a devecseri 
rabbi, tehát tudós ember, havi fizetése 
100 korona volt, egy privát orvosi vizs-
gálat pedig 25 koronába került. Olyan 
fontos termékért, mint a bor, literen-
ként 70 fillért kellett fizetni. A jövede-

	 5	Magyar Nemzeti Levéltár Vas Megyei Levél-
tára (továbbiakban: HU-MNL-VaML) VII.1.a. 
Szombathelyi Törvényszék iratai. Elnöki 
iratok

	 6	Linksz Arthur: Harc a harmadik halállal. Ifjú-
korom Magyarországon. Bp., 1990. 395 p.
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lem oldaláról szemlélve a bírói hivatás 
megbecsült stallumnak számított.
	 A körmendi építkezés céljára az 
1729-ben emelt sóhivatal telkét bocsá-
totta rendelkezésre az állam, amely 
épület már megérett a bontásra, an-
nak építőanyagát a vállalkozó a bíró-
ság alapjainak építése során használta 
fel. Építési naplóval dokumentált, hogy 
a vállalkozók tizenöt hónap leforgása 
alatt eleget tettek feladatuknak, Kör-
mend főtere új, tetszetős hivatalpalo-
tával gyarapodott, ahol a munkavégzés 
1914. május 25-én indult meg. Az épü-
letben a bíróság és telekkönyv mellett 
az adóhivatal és a pénzügyőri szakasz 
is helyet kapott, az udvari szárnyban 
pedig a fogház került kialakításra.
	 Az 1914-es hivatalvizsgálat sze-
rint 6428 ügy érkezett a járásbíróság-
ra, amelyből 3143 volt a peres és pe-
ren kívüli ügyek száma, 3285 pedig te-
lekkönyvi ügy volt. Mindezt a munkát 
két járásbíró, Harsányi József és Király 
Gyula, valamint dr. Szende István aljá-
rásbíró végezte, a bíróságon dolgozó öt 
tisztviselő és egy írógép segítségével.7 
Az épület rendben tartása, a hivatalse-
gédi munka elvégzése, valamint a ház 
melegét adó 18 darab cserépkályha fel-
fűtése Farkas János hivatalszolga fel-
adata lett volna, cserébe szolgálati la-
kásra volt jogosult, ami a bíróság mai 
vendégszobai részén helyezkedett el.
	 De miért is a feltételes mód? Két hó-
nap sem telt el az épület átadását kö-
vetően, és dr. Szende István aljárásbí-
ró, Császár Viktor irodai gyakornok 
és Farkas János hivatalszolga a kora-
beli törvényszék számos dolgozójával 
együtt elindult a történelmi Magyaror-
szág utolsó, nagy háborújába.

	 7	HU-MNL-VaML VII.1.a. Szombathelyi Tör-
vényszék iratai. Elnöki iratok

HÁBORÚ OKOZTA BÍRÓSÁGI 
VESZTESÉGEK

Nem köztudomású, de a Szombathelyi 
Törvényszék is nagy áldozatot vállalt a 
háború kitörését követően, a mozgósít-
ható férfiak – bírók, törvényszéki jegy-
zők, tisztviselők és hivatalszolgák – kö-
zel hetvenen vonultak be a négy év so-
rán, és vettek részt különböző alakula-
tok, köztük a 83-as gyalogezred, a 9-es 
és 11-es huszárezred és más egységek 
kötelékében a szerbiai, galíciai, majd 
az erdélyi és doberdói hadszíntereken.
	 Hősies helytállásuk bizonyítéka, 
hogy szolgálatuk során szinte valamen�-
nyien kitüntetésben részesültek, többen 
kaptak Károly-csapatkeresztet, Ezüst, il-
letve Bronz Vitézségi Érmet, dr. Szende 
István, hősi halált halt körmendi aljárás-
bíró, és Gayer Gyula bíró pedig kiérde-
melte a Signum Laudis érdemérmet.
	 A számvetés és az együttérzés gon-
dolata foglalkoztatta Náray-Szabó Jenőt, 
a Szombathelyi Törvényszék korabeli el-
nökét is, mikor elrendelte, hogy minden 
járásbíróság készítsen számvetést a há-
borús veszteségekről, a frontokat meg-
járt sebesültekről, rokkantakról. Megál-
lapítható volt, hogy jelentős áldozatot 
hozott a törvényszék és tíz járásbírósága. 
A hadba vonultak közül nyolcan vesztet-
ték életüket a csatatereken (név szerint: 
dr. Szende István aljárásbíró, Kovács Fe-
renc szakdíjnok, Kovács Ferenc betét-
szerkesztő, irodasegédtiszt, Trsztyenszky 
István irodasegédtiszt, dr. Perjessy Lász-
ló járásbírósági jegyző, dr. Tőrösi Miklós 
Zoltán és dr. Peregi Ödön, valamint Avas 
Dezső törvényszéki jegyzők), négyen pe-
dig az orosz, illetve olasz hadifogságból 
nem tértek haza (Farkas János körmen-
di hivatalszolga, Horváth Ferenc vasvári 
díjnok, Tóth Andor tisztviselő, Gombossy 
István díjnok). Továbbá legalább tizen-
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négyük sebesüléséről, rokkanttá válásá-
ról szóltak a hírek. Lipcsei Antal Vasvá-
ri Járásbírósági tisztviselő három ízben 
sebesült meg, kétszer puskagolyó talál-
ta el, egyszer pedig kézigránát robbant 
mellette. Tomann József vasvári és Csöp-
penszky Gyula szombathelyi tisztviselők 
is több ízben sérültek, ennek ellenére vé-
gigharcolták a világháborút. A Kárpátok-
ban és Galíciában folyó 1914-1915-ös har-
cok során, valamint az olasz hadszínté-
ren tizennégyen kerültek hadifogságba, 
közülük tízen tértek haza 1918 és 1920 
között. Talán a leghosszabb időn keresz-
tül dr. Juhász János szombathelyi járásbí-
ró raboskodott, 1914. október 22-től kez-
dődően 1920. június végi hazatértéig.8
	 A jelentős emberáldozattal járó há-
borús éveket követően újabb vesztesé-
gek is érték a törvényszéket. A  béke-
kötést követően három járásbíróság és 
szinte teljes illetékességi területük ke-
rült az utódállamokhoz.

GÁYER GYULA ÉS FODOR 
ERNŐ MUNKÁSSÁGA

Az elszenvedett veszteségek ellenére 
sem állt meg a munka a megmaradt bí-
rósági épületek falai között. Az  1900-
as évek elején pályájukat kezdő Gáyer 
Gyula és Fodor Ernő munkássága eb-
ben az időszakban teljesedett ki.
	 A törvényszéki bíró és botanikus 
Gáyer Gyula bírósági szolgálatát 1909-
ben a komáromi törvényszéken kezd-
te. 1914-ben albírói kinevezést kapott 
a felsőőri járásbíróságon, majd 1915-
től mint törvényszéki bíró tevékenyke-
dett Szombathelyen. Részt vett a nagy 
háborúban, hősies helytállását vitézsé-
gi éremmel ismerték el. Bírói munká-
ja mellett botanikai tudományos tevé-

	 8	Baráth Attila: Törvényszéki katonahőseink. = 
Vas Népe, 2017. szept. 30. 13. p.

kenységet is folytatott, a szegedi egye-
temen a növényföldrajz és növény-
rendszertan tanára volt. Az őt méltatók 
szerint bírói egyéniségére tudományos 
műveltsége nagy hatással volt. Fáradt-
ságot nem ismerően, páratlan lelkiis-
merettel kereste az ügyek lényegét.9
	 Bírói és természettudósi munkás-
sága gyakorta össze is kapcsolódott. 
Az  1920-as évek végén, a korabeli Gö-
dörháza területén tagosítási tevékeny-
ség zajlott. Mint a témával foglalko-
zó bíró csaknem fél évet töltött ebből 
a célból Gödörházán.10 Nem csak bíró-
ként tevékenykedett itt, nyitott szem-
mel járva néprajzi, botanikai tapaszta-
latait is megörökítette egy tanulmányá-
ban. 1925-től a Szombathelyi Törvény-
szék tanácselnökeként tevékenykedett, 
1932-ben bekövetkezett haláláig.
	 Pályatársa és barátja Fodor Ernő a ko-
lozsvári egyetem elvégzését követően 
1908-ban tette le gyakorlati bírói vizs-
gáját. Bírósági pályafutását a Győri Ítélő-
táblánál kezdte, ahol 1912-ben albírói, 
majd 1914-ben bírói kinevezést kapott. 
A  Devecseri Járásbíróságról került Vas 
vármegyébe, 1918-20 között a Németúj-
vári Járásbíróságon ítélkezett, majd pá-
lyáját bíróként, a Szombathelyi Törvény-
széken folytatta bírói, majd 1922-től ta-
nácselnöki beosztásban. Széles művelt-
ségére jellemző, hogy az elsőfokú polgári 
ügyek mellett kereskedelmi vétségi, ha-
szonbérleti és malomügyi vegyesbírósá-
gi ügyekben is tanácsvezetőként ítélke-
zett. 1942-ben vonult nyugállományba, 
ezt követően ügyvédi praxist folytatott.
	 A Körmendi Járásbíróság irattárá-
ban, az egyik félreeső polcon egy jogi 
szakkönyv porosodott, még az egyko-
	 9	Vincze Imre: Gáyer Gyula a törvényszéki bíró 

és botanikus. In: Laky, 2003. 60–63. p.
	 10	Benczik Gyula: Gáyer Gyula (1883–1932) falu

rajza 1931-ből. A „Gödörháza” helye az élet-
műben. = Vasi Szemle, 2022. 1. sz. 3–16. p.
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ri bírósági leltárban sem szerepelt, fel-
lapozva látható volt, hogy Fodor Ernő 
ügyvéd ex librisét őrzi a könyv. Az egy-
kori tanácselnök, majd ügyvéd jogi 
szakkönyve, talán, egy bíróelődünkhöz 
került, aztán néhány évtizedet az irat-
tár homályában töltött. Miután nem 
volt bírósági tulajdon, kollégámmal úgy 
döntöttünk, hogy visszaszármaztatjuk 
jogos tulajdonosának, és adandó alka-
lommal átadtuk dr. Fodor Ernő ügyvéd 
úrnak, aki meghatódással fogadta a csa-
ládi emléket. Beszámolt arról, hogy a II. 
világháború során bombatalálat érte a 
házukat, könyveik, irataik megsemmi-
sültek. Édesapja a háború után családjá-
val együtt egy ideig társbérletbe kény-
szerült. Így alakult elődeink és könyve-
ik sorsa a 20. század első felében.
	 De más sorsokról is árulkodnak a le-
véltár megsárgult iratai. Itt van például 
Krenn Gusztáv sárvári végrehajtó ese-
te. Egykori elődünk 1931-ben tett vég-
rehajtói vizsgát, és 1932-től 1938-ig bí-
rósági végrehajtóként tevékenykedett. 
Hat évnyi pályafutása során a Sárvári 
Járásbíróság elnöke szabálytalan eljá-
rások miatt 10 alkalommal megintette, 
2 ízben pénzbírsággal sújtotta. A  tör-
vényszék fegyelmi bírósága már kevés-
bé volt méltányos, kétszeri feddést kö-
vetően négy ízben részesült pénzbír-
ságban. Rögös pályájának az igazság-
ügyi miniszter 1938-as felmondó hatá-
rozatával vetett véget.

BÍRÓI PORTRÉK AZ 1956-OS 
FORRADALOM IDEJÉBŐL11

Az 1956-os forradalom eszméi a bírói 
karban is hatottak. A bírák többsége a 
bírói függetlenségre hivatkozva tilta-

	 11	Laky Ferenc: Az 1956-os forradalom történé-
sei és következményei a Vas Megyei Bírósá-
gon. = Vasi Szemle, 2007. 3. sz. 277–284. p.

kozott a pártpolitikai befolyás ellen, és 
a hatalom által kinevezett vezetők el-
távolítását követelte.
	 A megyei bíróság korabeli elnöke K. 
Gusztáv 1956. október 25-én tett nyilat-
kozatában mélyen elítélte „azokat a tö-
rekvéseket, amelyek népi államrendszerünk 
megdöntésére, pártunk és kormányunk 
munkájának megakadályozására irányul-
nak”, ám tiltakozása a forradalmi esz-
méknek már nem tudott gátat vetni. 
1956. október 31-én megalakult a Bíró-
sági Forradalmi Bizottság, amelynek el-
nökéül dr. Unger József megyei bírósá-
gi tanácselnököt választották. Tagjai dr. 
Augusztinovicz István és dr. Szenko-
vits Tibor járásbírák, dr. Benkő József, 
a Szombathelyi Járásbíróság elnöke, 
dr. Varga Ferenc megyei bírósági taná-
cselnök, Kiss József telekkönyvi előadó, 
dr. Horváth Jenő járásbírósági titkár és 
Börzsönyi Józsefné bírósági gazdasági 
hivatali előadók lettek.
	 A Bírósági Forradalmi Bizottság a 
megyei bíróság éléről K. Gusztávot le-
váltotta, és dr. Unger Józsefet nevez-
te ki. Mivel K. Gusztáv a forradalmi bi-
zottság felhívása ellenére nem adta át 
hivatalát, 1956. november 4-ig kettős 
vezetés alakult ki.
	 A megyei bíróság elnökévé kineve-
zett dr. Unger József 1900-ban született 
Szombathelyen, egyetemi tanulmányai 
befejeztét követően 1926-ban lépett bí-
rósági szolgálatba. 1941-ben kapott bí-
rói kinevezést a Soproni Törvényszé-
ken, majd munkáját 1945-től kezdődő-
en a Szombathelyi Törvényszéken foly-
tatta. 1947-től tanácsvezető bíró volt. 
Bírói munkája nagy megbecsülést ka-
pott, kollégái tisztelték és elismerték.
	 1906-ban született dr. Augusztino
vicz István, aki a Pécsi Erzsébet Tu-
dományegyetem elvégzését követő-
en Zala megyében ügyvédként prakti-
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zált. Az orosz fronton zajló világhábo-
rús harcokban súlyos sérüléseket szen-
vedett. Leszerelése után a Zalaeger-
szegi Törvényszéken titkárként dolgo-
zott, 1945-ben kapott bírói kinevezést a 
Szombathelyi Járásbíróságra. Munkáját 
nagy szorgalommal, átlagon felüli telje-
sítményt nyújtva végezte.
	 Dr. Szenkovits Tibor 1914-ben szü-
letett, jogi tanulmányait Marosvásár-
helyen végezte. Kezdetben ügyvédként 
dolgozott, majd 1943-ban bírói kineve-
zést kapott. 1952-ben került a Szombat-
helyi Járásbíróságra. Kollégái tisztelték, 
kedvelték, munkáját nagy szakmai fel-
készültséggel végezte.
	 A forradalom erőszakos leverését 
követően, a központi hatalom megszi-
lárdulása után a bíróságon is megkez-
dődtek a számonkérések.
	 A forradalmi mozgalomban szere-
pet vállaló dr. Unger József, dr. Szen-
kovits Tibor és dr. Augusztinovicz Ist-
ván bírákkal szemben fegyelmi eljárás 
indult, az igazságügyi miniszter 1957 
februárjában állásukból felfüggesztet-
te őket, büntetőperük a Győri Megyei 
Bíróság előtt folyt. A hatalom nem gya-
korolt kegyelmet, példás büntetéssel 
sújtotta valamennyiüket.
	 Dr. Augusztinovicz Istvánt egy év 
hat hónapi börtönbüntetésre, ezer fo-
rint értékű vagyonelkobzásra, dr. Szen-
kovits Tibort egy évi börtönbüntetésre 
és ötszáz forint értékű vagyonelkobzás-
ra ítélte, emellett mindkettőjüket há-
rom évre eltiltotta egyes jogaik gyakor-
lásától. Dr. Unger József egy évi börtön-
büntetését és háromszáz forint értékű 
vagyonelkobzását három évi próbaidő-
re felfüggesztette.
	 Három bíróelődünk sorsa 1956 ok-
tóberének forradalmi napjaiban kap-

csolódott össze véglegesen. Büntetésük 
letöltését követően a hatalom minden 
eszközzel megakadályozta, hogy ők és 
gyermekeik biztos egzisztenciát teremt-
hessenek. Dr. Augusztinovicz István sza-
badulását követően csak barátai segít-
ségével tudott alkalmi munkát vállalni. 
Dolgozott salakrakodó, segédmunkás és 
éjjeliőri munkakörben. Egészségi álla-
pota a börtönben megromlott, 56 éves 
korában, 1962-ben hunyt el szívroham 
következtében. Dr.  Szenkovits Tibor is 
nagy nehézségek után jutott munká-
hoz a Budapesti Népművészeti és Házi-
ipari Vállalatnál, ahol kezdetben raktá-
rosként, majd pénztárosként dolgozott. 
2004-ben hunyt el, hiába várva, hogy 
rehabilitációjára sor kerüljön. Dr.  Un-
ger József három gyermeket nevelt 
nagy nehézségek közepette, éveken át 
csak idénymunkásként tudott elhelyez-
kedni. Dolgozott szerződéses földnyil-
vántartóként, forgalomterelő őrként és 
kampány adminisztrátorként. Kerese-
tét latin korrepetálással egészítette ki. 
Állandó munkát 62 évesen a Szombat-
helyi Ügyvédi Munkaközösségben ka-
pott, ahol nyolc évet töltött el. 88 éve-
sen 1988-ban hunyt el.
	
	 Helytállásuk megörökítésének 
szándékával 2006 októberében emlék-
tábla-avatásra került sor a Vas Megyei 
Bíróságon. Dr. Laky Ferenc, a megyei 
bíróság elnöke avatóbeszédében hang-
súlyozta, hogy szenvedésük, tönkreté-
telük, igaz emberségük indokolja, hogy 
nevüket emléktábla örökítse meg. Ül-
döztetésük a jogra és a törvényekre hi-
vatkozással történt, semmibe véve a 
horatiusi örök igazságot, amely szerint 
„erkölcs nélkül a jog önkény”.
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„A MÚLTAT TISZTELD A JELENBEN, 
S TARTSD A JÖVŐNEK” 
135 ÉVES A SZOMBATHELYI SZÉPÍTŐ EGYESÜLET

 Bődi Lívia

A Szombathelyi Szépítő Egyesület a vá-
ros egyik legrégebbi, legpatinásabb 

szervezete. Fennállásának 135 éves év-
fordulója alkalmából, 2020. október 8-án 
kiállítás nyílt a Berzsenyi Dániel 
Könyvtár földszinti előadó-
termében, amelynek ke-
retében dokumentu-
mok, újságcikkek, 
tárgyi emlékek ta-
núsították sokol-
dalú értékterem-
tő és értékmeg-
őrző tevékeny-
ségét. Az írás a 
jubileum kap-
csán született.
	 A Szombathe-
lyi Szépítő Egye-
sület történetének 
kezdete a reformkorig 
nyúlik vissza. 1832-ben 
Schenk Ferenc városbíró el-
nökletével létrehoztak egy bizottságot 
a javaslatok kidolgozására, de az egye-
sület elődjének hivatalosan az 1837-ben 
létrejött Csinosságra Ügyelő Bizottság 
tekinthető. Az 1848. XXIII. tc. 28. § elő-
írása szerint Vas megye székhelyén is 

megalapították az Építő és Szépítő Bi-
zottmányt.”1 Az  intézményesített vá-
rosszépítés valójában 1864-ben indult 
meg, amikor létrehozták a Szépítészeti 

és Építészeti Választmányt. A  ki-
egyezést követően a vá-

lasztmány megszűnt, 
helyette 1867. júni-

us 1-jén létrejött 
a Szépítő Bizott-
mány. Szombat-
hely a korabeli 
Magyarország 
egyik legmo-
dernebb váro-
sává fejlődött, 
amely folya-

matban – lehető-
ségeihez mérten – 

szerepet játszott a 
szépítő egyesület is.

	 Létrejöttekor kis szám-
ban, de megtalálhatóak voltak 

ilyen típusú szervezetek országszerte. 
Varasdy Károly (1846–1897) újonnan 
	 1	Tilcsik György: A „Városszépítő Bizottmány” 

intézménye Szombathelyen 1867 előtt. Előa-
dások Vas megye történetéről II. Szerk. Til-
csik György. Szombathely, 1993. 112. p. (Vas 
megyei levéltári füzetek; 6.)
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megválasztott polgármester az 1885. 
évi, a budapesti Városligetben meg-
rendezett Országos Kiállítás ihletésére 
„összegyűjtötte a város arra érdemes pol-
gárait és elhatározták, hogy városunkban 
megalakítják a Szombathelyi Szépítő Egye-
sületet, amelynek feladatául parkok és sé-
táló utak létesítését tűzték ki.”2

	 A Vasmegyei Lapok 1885. július 7-én 
felhívást tett közzé, amely szerint dél-
után 2 órakor lesz a szépítő egyesület 
alakuló ülése a város tanácstermében. 
Varasdy Károly polgármestert lelkes 
éljenzés fogadta, aki az egyesület létre-
hozását azzal is indokolta, hogy Szom-
bathely a Dunántúl legforgalmasabb 
városa, de nincsenek sétányai, ligetei, 
védtelen a gyakori szélmozgás okozta 
portól. Őt választották meg elnöknek, 
a bizottság tagjai között pedig ügyvéd, 
kereskedő, rendőrkapitány, főlevéltá-
ros és egyéb méltóságok kaptak helyet.3
	 Az alapszabálynak megfelelően a fásí-
tási program elindítása volt az első fela-
dat. 1889-ben, a közgyűlésen, az első 3 év 
összefoglalásában több területet neve
sítettek, ahova fasorok kerültek, de 
készültek cement gyalogjáró utak is. 
Az egyesület saját vagyonából is segítet-
te a fásítási programot. Mivel a tagság 
nem gyarapodott, „a szépnek legilletéke-
sebb és leghűbb ápolóihoz”, a helybéli höl-
gyekhez fordultak segítségért. Ebben az 
évben tisztújításra is sor került: az akkori 
polgármestert, Szabó Ernőt (1849–1929) 
jelölték, ő 1890-ben lemondott tisztségé-

	 2	Dobri Mária – Mayer László – Melega Miklós – 
T. Pásztor Ágnes: A Szombathelyi Szépítő Egye-
sület története, 1885–2015. Szombathely, 2015. 
(továbbiakban: Dobri et al. 2015.) 18. p.

	 3	Az 1885-ben kézzel íródott alapszabály eredeti 
példánya fennmaradt: Magyar Nemzeti Levél-
tár Vas Megyei Levéltára (továbbiakban: HU-
MNL-VaML) IV.440. Egyesületi alapszabályok 
gyűjteménye. Szombathely, Nr.  208. (28. do-
boz).; Dobri et al. 2015. 193-196. p. Az egyesület 
többi dokumentációja: HU-MNL-VaML-X.62.

ről, helyette Kőfalvi Vidor (1838–1907) 
addigi alelnököt választották meg.4
	 Az egyesület megalakulása óta nagy 
álom volt a Városliget létesítése. Az 5 hek
táros ligetből napjainkra már csak a 
Pelikán park maradt. A  Vasvármegyei 
Sport Egylet kérvényezte, hogy a liget 
területén kerékpáros versenypálya, kor-
csolyatér és teniszpálya épüljön, amely-
hez anyagi forrást is felajánlottak és a 
szépítő egyesület véleményezését, tá-
mogatását kérték. A liget karbantartása 
még évekkel később is szerepelt a mun-
katervben. Ahogyan a parkosítás folyta-
tása és a zöldterületek kialakítása is, erre 
koncepciót dolgoztak ki.
	 A Kioszk ötlete is az egyesület ne-
véhez köthető, amelyet 1893-ban java-
soltak megvalósítani, de végül átadásá-
ra tizenkét évet várni kellett. Az Építő 
Bizottság véleménye alapján Rauscher 
Miksát (1850–1934) bízták meg az épü-
let tervezésével.5
	 Éhen Gyula (1853-1932) polgármes-
tersége alatt, a város kérésére több tervet 
is készítettek, köztük a Berzsenyi-szo-
bor felállítására a városháza és a színház 
előtti ligetbe. A városi közgyűlés egybe-
hangzóan elfogadta a javaslatot. 1896-
ban új vezetőséget választottak. Az elnök 
Ajkas Károly (?-?) királyi ügyész lett, aki 
sajnos, még ebben az évben elhunyt, he-
lyére Farkas Ferenc (1848–1923) került. 
A  közgyűlésen Éhen Gyula polgármes-
ter is részt vett. Itt jelentették be, hogy 
az Ezredévi park földmunkái befejeződ-
tek, kezdődhet a fásítás. A városvezető a 
következő munkákban kérte az egyesü-
let segítségét: a laktanyaépítés szépítési 
teendői és az Olad felé vezető út fásítása.6
	 Éhen Gyula 1897-ben a „Középhegy 
alatt elnyúló földdarabok kisajátításá-

	 4	Dobri et al. 2015. 27. p.
	 5	Dobri et al. 2015. 32., 220. p.
	 6	Dobri et al. 2015. 25. p.
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val oly terület birtokába juttatta a várost, 
amelyet a szépítő egyesület szorgalmas 
munkája és szinte erejét meghaladó áldo-
zatkészsége rövid idő alatt kies közkertté 
és a mostani Szent István parkká alakította 
át.” Az egyesület és a város jó kapcsola-
tát példázta, hogy a munkálatokat kar-
öltve végezték, de 1901-ben egy köl-
csönös félreértésnek nyilvánított vita 
után az összhang megbomlott. Éhen 
Gyulának, a „modern város” megte-
remtőjének elképzelései nem egyeztek 
az egyesület programjaival és az ellen-
tét odáig fajult, hogy a szervezet ve-
zetősége benyújtotta lemondását. En-
nek okaként a várossal való kapcsolat 
megromlását nevezték meg. Az  1901. 
március 31-i közgyűlésen a polgármes-
ter által kijelölt személyeket választot-
ták meg a tisztségekre, az elnök Kár-
páti Kelemen (1859–1923) főgimnáziu-
mi igazgató lett. Ő a városvezető, de fő-
ként a közóhaj előtt meghajolva, elfo-
gadta a megbízást, egyben kérte, hogy-
ha nála alkalmasabb személyt találná-
nak a posztra, mentsék fel. Az elnöksé-
ge 12 évig tartott! A megválasztás mód-
ja, amely nem volt jellemző egy polgári 
kezdeményezésű, önszerveződő egye-
sületre, valamint a várossal való nem 
túl jó kapcsolat megtörte az egyesület 
lendületét és hosszú idő kellett ahhoz, 
hogy újra visszanyerje régi fényét.7
	 1902-ben Saághy István (1865–1945) 
a város iránti tisztelete jeléül 40 külön-
féle, nemes fenyőből álló gyűjteményt, 
fákat, cserjéket adományozott a Szent 
István parkba. Az  akkori polgármes-
ter, Brenner Tóbiás (1850–1919) nagy 
örömmel fogadta az ajándékot: „létesül 
Szombathelyen az első közkert, mely nem 
csak árnyékot és üdülést nyújt, hanem egy-
szersmind hivatva van arra, hogy a botani-

	 7	Dobri et al. 2015. 38-41. p.

ka szép tudományának kultuszához kedvet 
és impulzust adjon az ifjúságnak.”8

	 1904-ben Rauscher Miksa műépí-
tészt választották meg alelnöknek, aki 
Kárpáti Kelemennel együtt hosszú ide-
ig, többször újraválasztva vezette a 
szervezetet. Az előző évben került szó-
ba a császtói erdő Népligetté alakítása. 
A Népliget hosszú ideig adott munkát 
az egyesületnek, azonban a kedvezőt-
len körülmények (a városi törődés hi-
ánya, az 1. világháború, vandalizmus) 
miatt teljesen elpusztult.9
	 A civil szervezet újra a hölgyekhez 
fordult a létszám növelése érdekében, 
nőbizottság alakult Eredics Ferencné 
Taschler Jusztina  (1840?–1910) veze-
tésével. Brenner Tóbiás polgármester-
rel jó volt a kapcsolat, ami az anyagi tá-
mogatás mértékében is megnyilvánult. 
Egy 1910-es választmányi ülésen indult 
el a „Virágos Szombathely” mozgalom, 
amelynek népszerűsége és jelentősége 
folyamatosan nőtt.10

	 Az 1912. évi közgyűlésen megerősí-
tették tisztségében Kárpáti Kelement 
és Rauscher Miksát, az egyesület dísz
elnökévé gróf Mikes János (1876–1945) 
megyés püspököt választották. A  püs-
pök támogatása nagyot lendített az 
egyesület népszerűségén, aki a tag
gyűjtésben is fontos szerepet játszott. 
1913-ban tisztújítást tartott az egyesü-
let. Kárpáti Kelemen levélben értesítet-
te a közgyűlést lemondásáról, és Mikes 
püspök javaslatára dísztaggá választot-
ták. Elnöknek Herbst Gézát (1864–1938) 
nevezték ki, aki egészen 1936-ig állt az 
egyesület élén. A legkiemelkedőbb ese-
mény 1913-ban Szent Márton hamvai-
nak hazaszállítása volt. Az ünnepi ese-
	 8	Dobri et al. 2015. 43. p.
	 9	Dobri et al. 2015. 44-46. p.
	 10	https://szombathelyiszepitoegyesulet.hu/

eredics-ferenc-1840-1911/ (Megtekintve: 
2023. június 1.)
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ményen a szervezet vállalta az útvonal 
fenyőgirlandokkal történő díszítését.11

	 1916-ban Kiskos István (1874–1945) 
polgármester azon véleményének 
adott hangot, amely szerint az egyesü-
let és a város együttműködése nehéz-
kes, a párhuzamosságok miatt gyakori-
ak a súrlódások. Felvetette, hogy a szer-
vezet a vagyonát és a tagdíjat a város-
nak adja át, majd a választmányt, mint 
a város egyik bizottságát a többihez ha-
sonlóan beillesztenék a város szerveze-
tébe. Ez hatalmas felháborodást váltott 
ki a civil szervezet részéről és a közvé-
lemény is az egyesület mellé állt.12

	 1927-ben újra felvetődött a „Virá-
gos Szombathely” mozgalom feléleszté-
se, hiszen ez kevés anyagi kiadással járt, 
viszont szép eredményekkel kecsegte-
tett. Egy évvel később meg is hirdették a 
programot, kapcsolódva a „Virágos Ma-
gyarország – Virágos Budapest” mozga-
lomhoz. Ez  az egyesület történetének 
kiemelkedően sikeres akciója volt.13

	 Egy cikkben annak szerzője úgy fo-
galmazott, hogy negyven év múlva Euró-
pa városdíszítői Szombathelyre fognak 
jönni tanulmányozni a ritka szép fasoro-
kat. 1932-ben pedig a következő mondat 
jelent meg: „20-30 év múlva a világ dendro-
lógusai Szombathelyre járhatnak a város-fá-
sítást tanulmányozni.” Ujváry Ede (1876–
1950) polgármester gyakran személye-
sen is megjelent a közgyűléseken és nem 
zárkózott el a javaslatok elől.14

	 Az egyesület utolsó nagy, igazán ön-
álló alkotása – amellyel 50 éves fennállá-
sának állított emléket – az Oladi kilátó-
torony volt. Méltóképpen szerette vol-
na a szervezet a jubileumot megünne-
pelni, ezért Országh László (1876–1946) 
két ötlettel is előállt a választmányi ülé-
	 11	Dobri et al. 2015. 53. p.
	 12	Dobri et al. 2015. 54-55. p.
	 13	Dobri et al. 2015. 64-67. p.
	 14	Dobri et al. 2015. 67. p.

sen. Az egyik a kilátótorony, a másik a 
Felső-hegyen egy kápolna építése volt. 
A  korlátozott anyagi lehetőségek függ-
vényében a kilátóra esett a választás. 
Az 1935. évi közgyűlésen ismertették a 
terv részleteit. „A kilátótorony kb. 12 mé-
ter magas lesz, ahonnan tiszta időben gyö-
nyörű kilátás nyílik a Stájer alpokra, az el-
szakított országrészekre, a kőszegi hegyekre, 
Vértes hegységre, a bakonyi hegyláncolatra, 
a Gyöngyös mellékére és a jáki templomra.”
	 A kilátó Horváth Gyula nyugalma-
zott iskolaigazgató telkén épült fel, aki 
ezen célra ingyen adta át a területet. 
A kilátó megtervezésére jeligés pályá-
zatot írtak ki, a tervezés jogát Tóth Já-
nos (1899–1978) városi főmérnök kap-
ta. A költség 4500 pengő volt, de mivel 
az egyesületnek nem volt ennyi pén-
ze, hitelt kellett felvennie. A szervezet 
ez mellett arra kérte a magánszemé-
lyeket és köztestületeket, hogy járul-
janak hozzá az építési költségekhez.15 
A széleskörű összefogásnak köszönhe-
tően a szombathelyi téglagyárak 1000-
1000 téglát, Weisz Sámuel cége 200 kg 
égetett meszet, Andráskay Müller Ede 
és Dénes 20 köbméter homokot és 
1000 db téglát, Pohl Gusztáv kavicsbá-
nyája fövenyt és kavicsot ajánlott fel.
	 100 pengő hozzájárulást adott Vas-
vármegye Törvényhatósága, a Doctor 
Móric szövőgyár, a Vármegyei és az 
Egyházmegyei Takarékpénztár. A  te-
lek kifizetése is problémát jelentett, hi-
szen az örökösök csak vételárért vol-
tak hajlandók a területet átadni. Végül 
az egyesületnek sikerült megegyezni a 
tulajdonosokkal. Az  1936. évi közgyű-
lésen bejelentették, hogy elkészült a 
kilátó és május 10-én lesz az ünnepé-
lyes felavatás. Az  eseményre promi-
nens személyeket is meghívtak. Végül 
a program elmaradt, mert az esőzé-
	 15	Dobri et al. 2015. 69. p.
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sek miatt a toronyhoz vezető utak jár-
hatatlanná váltak. Az  ünnepi közgyű-
lés 1937-ben került megtartásra, ahol 
emelkedett hangú beszédben méltat-
ta a tornyot Országh László elnök, akit 
1936-ban választottak meg.16

	 Az utolsó választmányi ülés 1944 
januárjában volt, a terveknek a hábo-
	 16	Dobri et al. 2015. 199. p.

rú vetett véget, majd az oladi kilátót 
a szombathelyi honvéd állománypa-
rancsnokság bizonytalan időre és díj-
talanul kérte „a demokratikus honvéd-
ség törekvéseinek segítésére.” „A kilátót a 
Szombathelyi Szépítő Egyesület építette, 
amely egyesületet a belügyminiszter fel-
oszlatott A feloszlatott egyesület vagyonjo-
gi kérdésében a belügyminiszter úr ezidá-

Az Oladi kilátó tervrajza
(HU-MNL-VaML-X.62.)
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ig nem határozott.” A civil szervezet első 
időszaka itt ért véget, Az utolsó doku-
mentum, amely megmaradt, az 1949. 
évi városi közgyűlési jegyzőkönyv ha-
tározata. A  sok kiváló szombathe-
lyi polgárnak köszönhetően azonban, 
akik fáradhatatlanul dolgoztak a tele-
pülés fejlődésének érdekében, a me-
gyeszékhelyt a mai napig a parkok és 
virágok városaként emlegetik.
	 Néhány összefoglaló adat az egye-
sület életének első 60 évéből:
	 –	1885-1946 között 8 elnöke volt az 

egyesületnek, ők a város tisztségvi-
selői, nevezetes polgárai, a megye-
székhely életében fontos szerepet 
betöltő személyek közül kerültek ki.

	 –	1913-1936 között, a leghosszabb 
ideig, 23 évig Herbst Géza, Vas vár-
megye alispánja volt a szervezet 
vezetője.

	 –	1935-ben készült el az Oladi kilátó, 
az egyesület önálló nagy alkotása, 
amelyet az 50 éves jubileumra épít-
tettek. A  civil szervezet máig szí-
vén viseli az építmény sorsát.

	 –	A Szent István park, az Ezredévi park, 
a Városliget egy kis része (a mai Peli-
kán park), az Oladi kilátó a mai napig a 
város életének meghatározó területei.

	 –	A Szent Márton úti temető számta-
lan olyan neves személy végső nyug-
helye, akik az egyesületért és a vá-
rosért sokat tettek: Varasdy Károly, 
Herbst Géza, Kárpáti Kelemen, Ujvá-
ry Ede, Balogh Gyula, Kafferh Béla, 
Knébel Kornél.

	 Szombathely a 2. világháborúban, de 
főleg az 1945. március 4-i bombázások 
során hatalmas károkat szenvedett el, 
ezek felszámolásához a város lakossága 
azonnal nekilátott. A  lokálpatriotizmus 
különösen a székesegyházzal kapcsola-
tos romeltakarítás során teljesedett ki. 
Ezen időszakban a városszépítési, hely-
reállítási munkák nem szervezett, egye-
sületi keretek között történtek. Szüksé-
gessé vált, hogy a városrendezési terve-
ket felülvizsgálják, amely munkálatok 
Károlyi Antal (1906–1970) építész nevé-
hez fűződnek, de sajnos ezekből nagyon 
kevés valósult meg. A  városrendezési 
terv 1959-1960-ban elkészült változata 
igyekezett minden problémára átfogó 
megoldást találni. Új lakótelepek épül-
tek, 1963-ban elkészült a Művelődési és 
Sportház, a Csónakázó tó, parkosították 
a Köztársaság és az Ady teret. Az előző-
leg egy szervezet kezében összpontosu-
ló városszépítő munkák széttagolódtak, 
és így szűk körben nyilvánultak meg.
	 Az új szépítő egyesület létrehozása 
Gyurácz Jánosnak (1922–1898), a Vá-
rosi Tanács V.B. elnökének javaslatára 
indult meg. Az 1968. május 16-i ülésen 

Egyesületi folyószámla kivonat, 1943. január 10.
(HU-MNL-VaML-X.62.)
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emlékeztette a résztvevőket arra, hogy 
régebben működött egy, a város szépí-
téséért munkálkodó egyesület. Mivel 
az igény az akkori városlakókban is élt, 
így indítványozta egy ilyen célú szerve-
zet alapítását. A  szervezőbizottság el-
nökének Heckenast János (1936–2019) 
építészmérnököt kérték fel, alakuló 
ülésüket 1968. október 1-jén tartották. 
Már ezen a megbeszélésen eldőlt, hogy 
az alakuló szervezet jogutódja lesz az  
előzőnek. Az 1968. december 16-án az 
Ady Endre Művelődési Házban tartott 
alakuló gyűlésre 120-130 ember gyűlt 
össze, köztük Bánó István (1917–1995), 
aki az előd egyesületnek is tagja volt.17

	 Az ülésen ismertették az addig el-
végzett szervezési munkákat, amely ré-
szeként egy távlati programot állítot-
tak össze szakosztályok létrehozásával. 
Ideiglenes vezetőség megválasztását 
javasolták azzal, hogy fél év elteltével 
véglegesítik az egyesület képviselőit.
	 A tisztségviselők nemcsak a város 
jelentős személyiségei közül kerültek 
ki. Az első felajánlás is itt hangzott el: 
Dr. István Lajos (1922–2007) orvospro-
fesszor 200 nyírfa és fenyőfa elülteté-
sére tett ígéretet a Vérellátó Központ 
környékén. Ezzel, mint az előző szá-
zadban, Sopron után másodikként az 
országban Szombathelyen is megala-
kult a Szépítő Egyesület.18

	 Ezt követően megindult az érdemi 
munka, a szakosztályok összeállították 
terveiket, elképzeléseiket. Elkészítették 
az egyesület bélyegzőjét, fejlécét. Javas-
latot tettek szobrok elhelyezése ügyé-
ben, emlékművek és emléksétány lé-
tesítésére, emléktáblák kihelyezésére. 
Tervbe vették a parkok, fasorok állapo-
tának felmérését, meghirdették a „Virá-
gos, tiszta Szombathelyért” mozgalmat. 
	 17	Dobri et al. 2015. 88. p.
	 18	Dobri et al. 2015. 89. p.

Szakmai előadások szervezését javasol-
ták, műemlék és műemlék jellegű épü-
letek állapotfelmérését végezték el.
	 Az első közgyűlésen, 1969-ben ki-
nyilvánították, hogy az elődnek tekin-
tett egyesületnek és az újonnan létre-
jött szervezetnek közös tevékenysége 
és legfőbb célja a város szépítése. De 
az új egyesület más feladatokat is meg-
jelölt: a lakóhely történelmi, régészeti 
és természeti értékeinek megismerte-
tése, a köztisztaság és közegészségügy 
előmozdítása, véleménynyilvánítás a 
város általános rendezési tervéhez és a 
megvalósításban való részvétel. Ezen a 
közgyűlésen választották meg a végle-
ges vezetőséget. Az elnök Iszak Gábor 
(1926–2020), a Tervező Iroda igazgató-
ja lett. A vezetőségbe bekerültek a vá-
rossal kapcsolatot tartó elszármazott, 
neves személyek is.
	 A Városi Tanács és az egyesület 
kooperációja eredményes volt, és ter-
vezték a kapcsolat további elmélyítését. 
Együttműködési megállapodást írtak 
alá a képviselők, amelyet a későbbiek-
ben megújítottak. 1974 elején a Hazafias 
Népfront összegezte az első 5 éves mun-
kát és hiányosságként rótta fel, hogy 
nem volt közgyűlés. Ezt orvosolandó 
összehívták a tagságot, hogy beszámol-
janak az elvégzett munkáról. A Hazafias 
Népfront Városi Bizottsága székházában 
biztosított helyet az egyesületnek.
	 A civil szervezet kezdeményezé-
se volt 1974-ben, hogy a Felszabadulá-
si emlékmű feletti, egykori téglagyári 
gödröket hasznosítsák, bekapcsolva a 
területet a város üdülő- és zöldterületé-
be. A Hazafias Népfront Városi Bizott-
ságával közösen ötletpályázatot írtak 
ki. A terv az volt, hogy a város teljes la-
kossága számára, korcsoporttól függet-
lenül lehetőséget biztosítsanak a szaba-
didő eltöltésére. A benyújtási határidő 
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1974. október 31-e volt és még abban 
az évben megtörtént a zsűrizés. A váro-
si műszaki osztályon megtartott 1975. 
évi tanácskozáson Rónai Károly (1940–
2022) építészt bízták meg az általános 
terv kidolgozásával, mert enélkül nem 
lehetett terepet rendezni. 1975 júliusá-
ban felkérték a VASITERV munkatársa-
it – Rónai Károlyt, Takáts Jánost (1932–
2020) és Mihály Győzőt – hogy készít-
sék el a szükséges terveket.19

	 Ezek 1978-ban láttak napvilágot, 
utána pedig megkezdődött a terepren-
dezés. Az  egyesület anyagilag támo-
gatta a munkálatokat, a lakosság pe-
dig társadalmi munkával járult hozzá a 
megvalósításhoz. Ez  utóbbi koordiná-
lását is az egyesület végezte.
	 A város lakosságának mozgósításá-
ra második alkalommal hirdették meg 
a gyermekrajzpályázatot. A  napjaink-
ban már hagyománnyá vált tavaszi vi-
rágvásárt pedig első alkalommal 1976-
ban, a Kertész Szövetkezettel közösen 
szervezte meg az egyesület, árusítás-
sal egybekötött virágbemutatót tartva. 
Az elkövetkezendő időszakban az éves 
munkatervek alapján folytatták tevé-
kenységüket: virágvásárok, gyermek-
rajzpályázat, eligazító táblák, virágtar-
tók, padok kihelyezése, emléktáblák 
elhelyezése épületeken, virágosítás, 
fásítás. A Szűrcsapó utcában autóbusz-
váró létesült társadalmi összefogással. 
A város kérésére elkészítették a Sport-
liget terveit. Elindult a „Tiszta udvar – 
rendes ház” akció és a város szépítésé-
re helyezték a hangsúlyt.20

	 Az egyesület által koordinált társa-
dalmi munka keretében, 1979-ben, 4000 
fő 14.000 órát dolgozott a szabadidőköz-
pont építésén. 1980-ra elkészült a vízve-
zeték, füvesítették a területet, fákat és 
	 19	Dobri et al. 2015. 108. p.
	 20	Dobri et al. 2015. 113. p.

Szabadidő Központ tereprendezési terve
(HU-MNL-VaML-X.62.)

Szabadidő Központ információs tábla
(HU-MNL-VaML-X.62.)

Az 1981-es Országos Találkozóra ültetett fasor
(HU-MNL-VaML-X.62.)

Emléktábla a fasorhoz
(HU-MNL-VaML-X.62.)
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cserjéket ültettek, „Béke és barátság” 
néven felavatták az első emlékparkot.21

	 Az 1981-es év kiemelkedő eseménye 
az egyesület kezdeményezésére meg-
rendezett találkozó volt, amelyre kilenc 
szervezet – Csorna, Kaposvár, Kapuvár, 
Kazincbarcika, Nagyatád, Sárospatak, 
Sárvár, Sopron, Szerencs – képvisele-
tében érkeztek vendégek. A  kétnapos 
program célja egymás tevékenységé-
nek megismerése, ötletgyűjtés és nem 
utolsósorban a kapcsolatok kiépítése és 
ápolása volt. Összegzéseként megállapí-
tották, hogy a szépítő egyesületek tevé-
kenysége elengedhetetlen, létrehozá-
suk mindenhol fontos lenne.
	 A résztvevők elhatározták, hogy 
évente más városban találkoznak. Ezt 
bizonyítandó a második találkozó meg-
szervezését Kaposvár, a harmadikat 
Sopron vállalta. Az esemény tiszteleté-
re egy-egy fát ültettek az épülő szabad
időközpontban.22

	 A következő évben elindították a 
köztéri kutak és szökőkutak állapot-
felmérését. Emléktáblákat avattak, vi-
rágládákat készítettek, a virágvásárt 
mindhárom lakótelepre kiterjesztet-
ték. Legnagyobb feladat a centenári-
umi ünnepség előkészítése volt, ezen 
belül is az egyesület 50. évfordulójára 
épített kilátó rendbehozatala.
	 1985-ben fennállásának 100. évfor-
dulójához érkezett a szervezet. A jubi-
leumra a városi tanács anyagi segítsé-
gével, széleskörű társadalmi összefo-
gással felújították az Oladi kilátót. En-
nek alkalmából egy emlékplakettet is 
kiadtak. A  100 éves egyesület novem-
ber 29-én a Derkovits-lakótelepen, a 
Bem József utcai transzformátorház és 
a Váci Mihály utcai iskola között lévő 
területen felavatta a nagymértékű tár-
	 21	Dobri et al. 2015. 115. p.
	 22	Dobri et al. 2015. 116. p.

A kilátó vendégkönyvének egy bejegyzése
(HU-MNL-VaML-X.62.)

Az Oladi kilátó
(HU-MNL-VaML-X.62.)
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sadalmi munkával és a Kertészeti és 
Parképítő Vállalat segítségével létesí-
tett „Centenáriumi ligetet.” Az  ez évi 
tisztújításkor a szervezet elnöke Tóth 
István lett. Az alapítás centenáriumára 
„PRO OPERE PUBLICO” felirattal em-
lékplakett készült, amellyel azon egyé-
neket és testületeket tüntették ki, akik 
a legtöbbet segítettek a kitűzött célok 
elérésében.23

	 Az országban működő 56 város
szépítő és városvédő egyesület szö-
vetsége 1986 májusában alakult meg, 
amelynek a szombathelyi egyesület 
is tagja lett, sőt Horváth Ödön titkárt 
beválasztották a vezetőségbe. Szobor-
restaurálás, emléktábla-készíttetés, az 
Oladi kilátó környezetének rendbeté-
tele és adománypersely kihelyezése 
– ez mind az elvégzett feladatok közt 
szerepelt.24

	 A 2. világháború városi áldozatai-
nak emlékének őrzésére, pályázatot ír-
tak ki 1987. május 25-én. Az emlékhe-
lyet a Jáki úti temetőben, a ravatalozó-
hoz közeli téren állították fel. Továb-
bi emléktáblák kerültek kihelyezésre, 
helyreállításra került a Rudas László 
Szakközépiskola 1. világháborús em-
lékműve Csinger Péter (1949–2008) kő-
faragómester segítségével. Szily János 
püspök bronz reliefjét a püspöki palota 
templom felőli oldalán helyezték el.25

	 A kilencvenes évek legnagyobb vál-
lalása Széll Kálmán (1843–1915) mi-
niszterelnök táplánszentkereszti sír
emlékének felújítása volt. Az  egyesü-
let szervezte meg a munkát, megkeres-
ve több szakembert, vállalatot és isko-
lát. A síremléket Brenner József (1935-) 
plébános szentelte újra.26

	 23	Dobri et al. 2015. 126. p.
	 24	Dobri et al. 2015. 128. p.
	 25	Dobri et al. 2015. 131. p.
	 26	Dobri et al. 2015. 133. p.

Az Oladi kilátó emlékplakettje, 1985
(HU-MNL-VaML-X.62.)

Pro Opere Publico emlékplakett, 1885–1985
(HU-MNL-VaML-X.62.)
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	 Tóth István, aki 15 éven át, 1978-tól 
látta el az egyesület vezetését, egész-
ségügyi állapota miatt lemondott. 
Az 1993. február 19-én megtartott köz-
gyűlésen Horváth Ödönt választották 
meg elnöknek, aki 1973 óta tevékeny-
kedett a szervezetben. Az  egyesület-
nek köszönhető, hogy az 1921-es nyu-
gat-magyarországi felkelés halottjai-
nak emlékműve restaurálásra került.27

	 A változások szükségessé tették a ve-
zetőségen belüli feladatmegosztás mó-
dosítását. Az  új tisztségek a követke-
zők: tiszteletbeli elnök, ügyvezető elnök 
és alelnök. A szervezet ügyvezető elnö-
ke Rónai Károly lett, aki hangsúlyozta: 
„az egyesületben nagyon sokféle szakember-
re lenne szükség, hiszen a város egésze olyan 
bonyolult, összetett szervezet, aminek műkö-
désében mindenkinek részt kellene vennie”.28

	 2000. november 7-én ismét közgyű-
lést tartott az egyesület, ahol megvá-
lasztották az új vezetőséget, az ügyve-
zető elnök Zsiros Imre lett. A 20. század 
utolsó elnökségi ülésén a résztvevők az 
egyesület 115 éves történetét feldolgozó 
könyv megjelentetésének lehetőségé-
ről is tárgyaltak, amellyel több évtizedes 
óhaj és terv valósult volna meg.29

	 Néhány különleges adat és tény az 
egyesület életének második szakaszából:
	 –	1968 és 2000 között 5 elnöke volt az 

egyesületnek.
	 –	1978 és 1993 között, 15 évig – a leg-

hosszabb ideig – Tóth István állt a 
szervezet élén.

	 –	1976 és 1996 között Horváth Ödön 
először titkár, majd elnök volt, ő 
képviselte a szombathelyi egyesü-
letet az országos szövetségben.

	 –	Többféle tisztséget is létrehoztak: 
díszelnök, tiszteletbeli elnök, társ

	 27	Dobri et al. 2015. 128. p.
	 28	Dobri et al. 2015. 141. p.
	 29	Dobri et al. 2015. 147., 233. P.

Dicsérő oklevél, 1985
(HU-MNL-VaML-X.62.)

Elismerő oklevél, 1989
(HU-MNL-VaML-X.62.)
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elnök, szervezőtitkár, ügyvezető 
elnök és alelnök.

	 –	1978 és 2000 között 22 évig Farkas Já-
nos volt az egyesület szervezőtitkára.

	 –		1968 és 2000 között a civil szervezet 
25 emléktáblát készíttetett, 1  em-
lékművet és 1 gránittömböt, felújít-
tatott 2 emléktáblát, 2 emlékművet, 
1 szobrot és 2 kutat. 7 db lakótelepi 
útbaigazító táblatérképet helyeztek 
ki a három lakótelepen.

	 –	A szabadidőközpont egyik terve-
zője az a Rónai Károly volt, aki ké-
sőbb ügyvezető elnöki tisztséget is 
betöltött az egyesületben. Társa-
dalmi munkában 1979-ben 4000 fő 
14.000 órát, 1983-ban 3200 fő 15.000 
órát dolgozott. 1982 és 1985 között 
35.221 óra segédmunka, 1614 óra 
szakmunka, 7613 gépi munkaóra 
jellemezte a munkálatokat, ennek 
értéke 11.517.000 Ft volt.

	 –	Csinger Péter kőfaragó 4 emléktábla 
és 1 gránit emlékoszlop elkészítését, 
1 szobor restaurálását, 2 emléktáb-
la, 1 síremlék, 1 emlékmű felújítását 
adományként végezte el az egyesü-
let számára. Ügyvezető alelnöke és 
vezetőségi tagja is volt a szervezetnek.

	 A neves elődöknek készíttetett em-
léktáblák (5 kivételével) mai napig dí-
szítik az épületek falait. A városszépí-
tő-városvédő tevékenység ebben az 
időszakban meghatározó volt, hiszen 
az elődök által létrehozott értékek 
megóvását az utódok fontos feladatuk-
nak tekintették.
	 Az ezredforduló után több változás 
is történt az egyesület életében. Alkal-
mazkodni kellett a megváltozott gaz-
dasági, társadalmi helyzethez, a jog-
szabályi változásokhoz. Ezek minden 
téren éreztették hatásukat: többször 
módosult az alapszabály, csökkent a 
vezetőség létszáma, több alkalommal 
kellett székhelyet változtatni. A  „tö-
megmozgalom jelleg” eltűnt, így az 
egyesület tagságának létszáma csök-
kent és nagyon kevesen voltak, akik 
szabadidejükben a városszépítő tevé-
kenységben részt kívántak venni. El-
sősorban az elnökség elkötelezettségé-
nek volt köszönhető, hogy az egyesület 
továbbra is fennmaradt.
	 És szerencsére mindig akadtak olyan 
személyek, akik átvették az előző veze-
tőségtől a stafétabotot. A támogatások 
terén is változások történtek, a céges 
felajánlások lassan elmaradtak, helyet-
te pályázat útján kellett előteremteni a 
forrásokat. Szombathely Megyei Jogú 
Város Önkormányzata is támogatóként 
állt az egyesület mellé. Mindezen ne-
hézségek ellenére a szervezet továbbra 
is aktívan tevékenykedett.
	 Az egyesület életében az egyik leg-
váratlanabb esemény az volt, hogy a 33 
éven át állandó jelleggel használt Hon-
véd téri irodának és irattárnak költöz-
nie kellett. 2000 után több alkalommal 
költözött a szervezet.
	 2001-ben az alapszabályban rögzí-
tették a 3 éves tisztségviselői ciklust, 
megszűnt a szervezőtitkári tisztség, de 

Liszt Ferenc emléktáblájának koszorúzása
(HU-MNL-VaML-X.62.)



2020/1	 Vasi Honismereti és Helytörténeti Közlemények

39

megmaradt a tiszteletbeli elnöki cím. 
Jelentősen átalakult a vezetőség össze-
tétele is, 2004-ben az új elnök Németh 
Kálmán lett, az elnökség 15 főből állt. 
A következő választáskor az összetétel 
csak kis mértékben módosult.30

	 2008-ban időközi választást kellett 
tartani, mert alpolgármesteri teendői 
miatt Németh Kálmán lemondott, he-
lyére Hesztera Aladár került. 2011-ben 
rendkívüli közgyűlés összehívása vált 
szükségessé, mert az elnök leköszönt.31

	 Az egyesület életében ezen tisztújí-
tás történelmi jelentőségű volt, hiszen 
első alkalommal választottak a szerve-
zet élére női elnököt Erdélyi Ilona sze-
mélyében. Ekkor a vezetőség létszá-
ma is lecsökkent: előbb 12, majd 9 főre. 
2015-ben a leköszönő elnök helyé-
re immár második alkalommal került 
hölgy Bődi Lívia személyében, aki azó-
ta is képviselője a szervezetnek. Az el-
nökség tagjainak száma 7 főre csök-
kent. Ezen a közgyűlésen első alkalom-
mal szavazták meg az „örökös elnöksé-
gi tag” címet Rónai Károly építésznek, 
majd a következő közgyűlésen Theisz 
Károly dísznövénykertésznek.32

	 Az egyesület 2004-ben kezdett el 
jobban foglalkozni a fiatalok felé nyi-
tással, ifjúsági tagozat létrehozásával. 
A  feladatra Spiegler Tibor vezetősé-
gi tagot kérték fel, aki 2011-ig vezette 
a szekciót, majd helyére Bődi Lívia ke-
rült. Három lelkes fiatalember belépé-
sének köszönhetően új lendülettel in-
dult meg a tagozat. Nyári tábor szerve-
ződött, ahol délelőttönként dolgoztak 
a fiatalok, délután pedig helytörténeti 
programokon vettek részt. 2015-ben a 
csoport vezetését Simon Ádám vette át 

	 30	Dobri et al. 2015. 153. p.
	 31	Dobri et al. 2015. 154. p.
	 32	Dobri et al. 2015. 155. p.

Bődi Líviától, akit az egyesület elnöké-
nek választottak.33

	 A zöldterületek védelme, a fásítás 
és a környezetvédelem továbbra is az 
egyesület fontos tevékenységei között 
szerepelt. 2010 novemberében dr. Ba-
logh Lajos botanikai szakember több 
éves munkálkodásának eredménye-
képpen a Szombathely határában talál-
ható Potyondi-mocsár országos védett 
státuszt kapott (ex lege védettség), 
2018-ban pedig felvételt nyert Szom-
bathely MJV Települési Értéktárába. 
Az  egyesület minden évben tavasszal 
a rügyfakadás időszakában szemétsze-
dési akciót végez a területen.34

	 Az egykori „Tanítók fája” mozgal-
mat felelevenítve, 2014-ben a szom-
bathelyi Székesegyház előtti tágas ba-
rokk téren került elültetésre a Tanítók 
fája, egy libanoni cédrus, dr. Balogh La-
jos ajánlására. Az emlékhely az egyesü-
let, az önkormányzat és magánszemé-
lyek összefogásának eredményeként 
jött létre, példát adva arra, hogy szé-
les körű összefogással is lehet értéket 
teremteni. A fa emlékeztet a város ok-
tatástörténetének múltjára, ezáltal jól 
illeszkedik az egyesület értékteremtő 
munkájához.35

	 Folytatva az előző időszakok hagyo-
mányát, az egyesület minden évben 
megrendezte a tavaszi virágvásárt. Ele-
inte a Szent Márton utcai parkoló volt 
a vásár helyszíne, majd a virágárusítás 
átkerült a Fő térre. A program fő szer-
vezője Theisz Károly volt, aki 2014-ben 
Príma-díjban részesült. Az utóbbi évek-
ben a vásár nem került megszervezés-
re, de az egyesület dolgozik azon, hogy 
valamilyen formában újra megrendez-
ze az egykor népszerű virágvásárt.36

	 33	Dobri et al. 2015. 157. p.
	 34	Dobri et al. 2015. 159. p.
	 35	Dobri et al. 2015. 168-170. p.
	 36	Dobri et al. 2015. 163-164. p.
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	 Az előző korszakokhoz hasonlóan 
folytatódott az emléktáblák kihelye-
zése, síremlékek felújítása. Játszóterek 
létesültek, padok kerültek kihelyezés-
re. Szemétszedési akciókat szervezett 
az egyesület és bekapcsolódott a Te-
Szedd programba is.
	 Állandó szakmai partnerként mű-
ködik közre a fejlesztési koncepciók 
kidolgozásában, javaslattételi lehető-
sége van a városrendezési tervhez, va-
lamint a város településfejlesztési kon-
cepciója és integrált településfejleszté-
si stratégiája kidolgozásában szakmai 
támogató volt. Az  egyesület számos 
más civil szervezettel áll kapcsolatban.
	 A szervezet nevéhez fűződik az egy-
kor az Éhen Gyula téren állt, régi szom-
bathelyi villamos motorkocsi 2007. jú-
lius 11-i áthelyezése. A folyamatos ron-
gálásnak kitett villamoskocsi védelmét 

Dr. Kalocsai Péter indítványára kezde-
ményezte az egyesület. A  jármű, fel-
újítása után a Smidt Múzeum kertjé-
ben kapott helyet. Közlekedéstörténe-
ti konferenciát és villamos napi ünnep-
ségeket is szervezett az egyesület kü-
lönböző partnerekkel.37

	 Az egyesület megépítése óta szívén 
viselte az Oladi kilátó sorsát. 2011-ben 
– saját erőből – megcsináltatta az üve-
gezést, műszaki-statikai vizsgálatot 
kért az épületen található repedések 
miatt. 2015-ben, a kilátó 80 éves jubi-
leumára a szervezet tagjai, önkéntesek 
és a Hefele Menyhért Építő- és Faipari 
Szakképző Iskola diákjai közösen dol-
goztak az épület rendbetételén. Meg-
történt a külső-belső festés, a falfirkák 
eltüntetése, takarítás, a kilátó környe-
zetének rendberakása. Ezenkívül, az 
egyesület tevékenységének köszönhe-
tően kiállítás is nyílt a torony történe-
téről az évforduló alkalmából.
	 Esett már szó a Szent Márton úti te-
metőről. 2014-től a szervezet munka-
tervébe egy új tevékenységként is be-
került a temető sírjainak gondozása és 
pályázat útján a síremlékek felújítása. 
Nemcsak pályázati pénzből, hanem tá-
mogatásokból is újultak meg sírok. Ez a 
temető egyike hazánk és Európa leg-
régebbi, egyben legtovább is használt 
sírkertjeinek. A  Szent Márton teme-
tő a város panteonja, hiszen Szombat-
hely nagyjai itt nyugszanak. A  Szom-
bathelyi Szépítő Egyesület rendsze-
resen szervez tematikus sétákat a sír-
kertbe, szép számú érdeklődő részvé-
telével. Ezenfelül a civil szervezet két 
tagja (Bődi Lívia elnök és Szalainé Bo-
dor Edit titkár) a temető sírjainak újbó-
li felmérését végzi egy közel 30 éve ké-
szülő adattár segítségével.

	 37	Dobri et al. 2015. 167. p.

A villamoskocsi áthelyezése a Smidt Múzeum udvarára, 2007
(HU-MNL-VaML-X.62.)
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	 Az egyesület 2000 után több kiad-
ványt is megjelentetett. 2003-ban ke-
rült kiadásra „A Szombathelyi Szépí-
tő Egyesület története, 1885-2000” című 
könyv az önkormányzat támogatásá-
val. Majd 2018-ban a bővített változa-
ta is megjelent 2015-ig feldolgozva az 
egyesület történetét. A civil szervezet 
két tag kötetének megjelenését is tá-
mogatta, ezenkívül aprónyomtatvá-
nyokat, leporellókat is csináltatott.
	 Minden évben tematikus rajzpá-
lyázati felhívást tett közzé, a pályamű-
vek kiállításra kerültek. A saját pályázat 
mellett az egyesület fiataljai részt vettek 
a Város- és Faluvédők Szövetsége által 
kiírt „Fiatalok az épített és természeti 
környezet védelméért” című pályázaton 
írásos dolgozat kategóriában. Évről-évre 
több díjat is sikerült elnyerniük.
	 Természetesen ilyen hosszú idő 
alatt nemcsak pozitív történések vol-
tak az egyesület életében, voltak/van-
nak megvalósulatlan tervek. Többször 
felvetődött a Szent István parki szökő-
kút újjáépítése, amelyhez egy átfogó pá-
lyázati anyag készült és beadásra került 
egy országos örökségvédelmi pályázat-
ra. 2008-ban Hesztera Aladár melegítet-
te fel újra a tervet. Kikutatva a gyártó 
adatait, megindult a kapcsolatfelvétel a 
céggel. Sajnos az üzem a 2. világháború-
ban súlyos károkat szenvedett és az ere-
deti tervek, öntőformák megsemmisül-
tek. Ezek hiányában nem tudták vállal-
ni a kivitelezést, a beruházás költsége 
csillagászati összegbe került volna, így a 
terv megvalósítása várat magára.
	 Nem sikerült a Szily János utcai Eöl-
bey-ház előtti egykori gázlámpát vis�-
szaállítani.
	 Felmerült egy városi szoborpark 
létrehozása, ahová azok a szobrok ke-
rültek volna, amelyeket valamely ok-
ból elmozdítottak a helyükről. A  kiál-

lítóhely nem jött létre. Javaslatot tett 
az egyesület a „Felszabadulási” emlék-
mű vadszőlővel történő befuttatásá-
ra. Az  emlékmű tervezője, Heckenast 
János nem támogatta az elképzelést. 
Nem sikerült a trafikok megvédése és a 
Szent Márton utcai betonhíd korlátjai-
nak védelem alá helyezése sem.
	 Az egyesület 2015-ben jubileu-
mi közgyűléssel ünnepelte alapításá-
nak 130 éves jubileumát a városházán. 
Az eseményen részt vett Ráday Mihály, 
a városvédelem ikonikus alakja, a Vá-
ros- és Faluvédők Szövetségének egy-
kori elnöke. Előadások hangzottak el, a 
program végén pedig minden egyesü-
leti tag díszoklevelet vehetett át.
	 A civil szervezet a jubileum után 
is töretlen lelkesedéssel folytatta vá-
rosszépítő-városvédő tevékenységét. 
Szombathely Megyei Jogú Város Érték-

Bődi Lívia és Ráday Mihály a Podmaniczky-díj átadásán 
(Debrecen 2019. július 26.)
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tára számos, az egyesület által javasolt 
értékkel gazdagodott. 2020-ban a szer-
vezet elnökét, Bődi Líviát választották 
meg az Értéktár Bizottság elnökének.
	 Új kezdeményezésként QR-kódos 
tábla került kihelyezésre a Szombathe-
lyi polgárok szoborhoz, illetve a VAOSZ 
udvari falfreskóhoz.
	 „Úgy szépítünk, hogy közössé-
get építünk” címmel EFOP-pályázatot 
nyert az egyesület, melynek kereté-
ben számos örökségvédelmi program, 
előadások, konferenciák, iskolai isme-
retterjesztő órák, kiállítások, nyári or-
szágos örökségvédő tábor és még szá-
mos program valósult meg.
	 2016-ban a Város- és Faluvédők 
Szövetségének választmányi tagjává, 
majd a 2021-es tisztújításon alelnökké 
választották meg az egyesület elnökét. 
Ezzel az egyesület hosszú idő után újra 
bekerült az országos vérkeringésbe.
	 1981 után a város és a szervezet 
adott helyet a Város- és Faluvédők 
Szövetsége (Hungaria Nostra) XXXVII. 
Országos Találkozója és Szakmai Kon-
ferenciájának 2018-ban. A  találkozó-
ra jelent meg az egyesület történetét 
feldolgozó könyv bővített változata. 
A polgármesteri fogadáson a Szövetség 
Podmaniczky-díjat adományozott Pin-
tér Gábor kert- és tájépítő mérnöknek.
	 A 2017-es évben két nívós díj miatt 
került a figyelem központjába az egye-
sület. A Gyöngyösön megrendezett or-
szágos találkozón Rónai Károly vehet-
te át a Podmaniczky-díjat. Ez történel-
mi jelentőségű volt a szervezet és a vá-
ros életében is, hiszen első alkalommal 
kapta meg szombathelyi városvédő a 
kitüntetést. A  másik elismerést pedig 
az egyesület kapta a Szent Márton ün-
nepi gálán. A  város közgyűlése által 
alapított „Az év civil szervezete díjat” 
„A város szebbé, élhetőbbé tétele, valamint 

Városszépítő javaslatok gyűjtőládája
(HU-MNL-VaML-X.62.)

Az egyesület emlékoszlopa a Centenáris parkban, 1985.
(HU-MNL-VaML-X.62.)
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az értékmentés terén kifejtett sok évtizedes 
kimagasló tevékenysége elismeréséül” ér-
demelte ki a szervezet. Ez  kitüntetés 
nemcsak a mostani egyesületi vezetők-
nek és tagoknak szól, hanem minden-
kinek, akik bármilyen módon az egye-
sület javát szolgálták. Ezúton szeret-
ném tiszteletemet és köszönetemet ki-
fejezni elődeinknek, akik egykor elin-
dultak ezen az úton és csodálatos örök-
séget hagytak ránk. Köszönet és tiszte-
let mindazoknak, akik a legnehezebb 
körülmények között sem adták fel, szí-
vükön viselték városunk, egyesületünk 
sorsát, és jelenleg is tevékenyen részt 
vesznek értékeink megóvásában!
	 A Szombathelyi Szépítő Egyesület 
2019-ben Szombathely Megyei Jogú Vá-
ros értéktárába is bekerült három szakte-
rületben, ezek az épített környezet, ter-
mészeti környezet és kulturális örökség.
	 A járványhelyzet miatt az egyesü-
let 135 éves jubileumát szerény kere-
tek között ünnepelte meg. A  Berzse-
nyi Dániel Könyvtárban kiállítás nyílt 
2020. október 8-án, amely segítségével 
az érdeklődők megismerhették a szer-
vezet történetét a megalakulástól nap-
jainkig, valamint ezen keresztül a vá-
ros fejlődését.
	 Az Életünk folyóirat 2020. évi 11-12. 
dupla száma is az egyesület életét dol-
gozta fel.
	 Néhány adat egyesületünk életének 
harmadik szakaszából:
	 –	2011-től – megtörve az addigi hagyo-

mányt – női elnök került az egyesü-
let élére.

	 –	A Szent Márton temető bővebb meg-
ismerésére Múltidéző barangolások 
a Szombathelyi Panteonban címmel 
10 előadásból és 10 sétából álló prog-
ram indult.

	 –	2016 és 2022 között a Szent Már-
ton úti temetőben 15 síremlék újult 
meg pályázati összegből, 1 síremlé-
ket családi alapítvány, 1 síremléket a 
nemesbődi önkormányzat támoga-
tásával sikerült restaurálni.

	 –	A szervezet 8 sírt gondoz a temetőben.
	 –	Bárdos Alice síremléke is pályáza-

ti forrásból került felújításra a zsidó 
temetőben

	 –	A „Vigyázzuk együtt Szombathely-
re” szemléletformáló kezdeménye-
zés keretén belül, a „Fogadj örök-
be egy parkot” programban a civil 
szervezet az elődjei által létrehozott 
Szent István parkot fogadta örökbe.

	 Befejezésképpen le kell hogy rójam 
tiszteletemet és köszönetemet, amely 
2015 óta szorosan beépült a munkám-
ba. Az  idén 135 éves egyesület életé-
ben eltelt emberöltők alatt számtalan 
esemény történt, de egy dolog mindig 
a tagság és a vezetőség szeme előtt le-
begett: a ránk hagyott örökséget véde-
nünk kell, hogy az utánunk következő 
nemzedékek ne fényképekről, képesla-
pokról lássanak egy-egy emblematikus 
épületet, emlékművet, szobrot.
	 „Az emberi nemnek hivatása nem ron-
tás, pusztítás, megsemmisítés, hanem hogy 
munkáljon, alkosson, teremtsen.” Gróf Szé-
chenyi István ezen gondolata is lehetne 
a vezérfonala az egyesület munkássá-
gának.
	 Büszkék lehetünk arra, hogy váro-
sunkban működik az ország második 
legidősebb városszépítő egyesülete.
	 A városszépítő álmok összefogással 
valóra válnak.
	 Az egyesület ennek tudatában foly-
tatja a jövőben is értékmentő, értékvé-
dő és értékteremtő munkáját!
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„A VONZÓ PÉLDÁK ENGEM IS 
AKTÍV RÉSZVÉTELRE 
INSPIRÁLTAK”
BESZÉLGETÉS DR. TILCSIK GYÖRGGYEL

 Feiszt György

Miként találkozik a levéltáros a honis-
mereti mozgalommal?

1978-ban, amikor a Vas Megyei Levél-
tárban dolgozni kezdtem, részesévé vál-
tam egy széleskörű, sokak együttműkö-
désével zajló mozgalomnak, amelyben 
a levéltár munkatársai fontos szerepet 
játszottak, vezető funkciókat töltöttek 
be. Visszatekintve: a hetvenes-nyolcva-
nas évek fordulóját túlzás nélkül mond
hatjuk a honismereti mozgalom virág-
korának. Ezekben az években a levél-
tárban egymásnak adták a kilincset 
azok a honismeretesek, akik lakóhe-
lyük, szűkebb környezetük múltjának 
levéltári forrásait kutatták.
	 A honismereti mozgalom hősko-
rát felidézve feltétlenül meg kell emlí-
tenünk Kanyar József nevét, aki azok-
ban az években a Somogy Megyei Le-
véltár igazgatójaként, az országos hon-
ismereti mozgalom egyik vezetőjeként 
végzett példamutatóan fontos munkát. 
Elég talán azt emlékezetünkbe idézni, 
hogy az általa vezetett intézmény ak-
kor Iskola és levéltár címen kiadványso-
rozatot jelentetett meg, amelyben pe-
dagógusok, tanárok levéltári kutatása-

MŰHELY

ik során előkerült források felhasználá-
sával írtak oktatás- és intézménytörté-
neti cikkeket, tanulmányokat. 
	 Mi, levéltárosok is rendszeresen for-
gattuk és olvasásra ajánlottként adtuk 
kézbe az érdeklődőknek levéltáros kol-
légáink által írt és szerkesztett Hogyan 
írjam meg falum..., üzemem…, iskolám... stb. 
történetét című módszertani füzeteket.
	 Olyan vonzó példák voltak ezek, 
amelyek engem is a bekapcsolódás-
ra, az aktív részvételre inspiráltak. Ké-
sőbb azután már intézményvezetőként 
is mindig fontosnak tartottam, hogy 
a Vas Megyei Levéltár a honismereti 
mozgalom egyik bázisa legyen.

Jól emlékszem magam is, hogy ebben a 
munkában szakkörvezetőként vállvetve 
dolgoztunk…

Az Ifjú Történelembarátok Köre néven 
futó kezdeményezés a TIT égisze alatt 
szerveződött. Az ebben való részvétel-
re mindkettőnket Horváth Krisztina, 
az egykori Forradalmi Múzeum mun-
katársa invitált. A  szakkörök tagságát 
a szombathelyi középiskolák história 
iránt fogékony, az akkoriban még lé-
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tező „történelem fakultációt” választó 
diákjai adták. Őket igyekeztünk a levél-
tári órák ideje alatt a helytörténet, hon-
ismeret tárgykörének forrástípusaival 
megismertetni. Ez  az ismeretterjesztő 
munka sok sikerélményt is adott. Egy-
kori szakköröseink közül mindenképp 
említeni kell Sütheő Péter nevét, aki 
az akkor zajló középiskolai tanulmá-
nyi versenyen történelemből első he-
lyezést ért el, de végül nem történész, 
hanem könyvtáros–informatikus lett, 
vagy Kosztolánczy Tibor irodalomtör-
ténészt. Vannak többen is, akik szintén 
komoly szakmai pozícióba emelkedve 
vívtak ki tekintélyt maguknak. Elég ta-
lán Borhy László régészt említeni, aki 
napjainkban az ELTE rektori tisztségét 
tölti be, és számosan országos közgyűj-
teményekben dolgozva lettek kollégá-
ink. Bár a kiváltó okokra már nem em-
lékezem, de ezek a szakkörök néhány 
év után sajnos megszűntek.

A honismereti mozgalom viszont megma-
radt. Vannak olyan személyek, akiknek 
munkájára szívesen emlékezel vissza? 

Nehéz helyzetben vagyok, ha neve-
ket kell mondanom, miután sokat tud-
nék említeni, de számomra a levéltá-
ri anyagot aktívan használó, az elmúlt 
évszázadok dokumentumait rendsze-
resen forgató kutatók a legemléke-
zetesebbek. E  munkának emblema-
tikus alakja volt Nádasdy Lajos bácsi, 
aki hangyaszorgalmú forráskutatással 
vastag kéziratokat produkált, amelye-
ket azután a Veszprémi Akadémiai Bi-
zottság pályázataira nyújtott be bírá-
latra. Szívesen emlékezem Mesterházy 
Sándor ostffyasszonyfai evangélikus 
lelkészre, a megye egyház- és család-
történetének szorgalmas búvárlójára. 
Ő nemcsak kutatott, de hatalmas he-
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lyismeretének birtokában szívesen se-
gített mindenkinek, így nekem is, ami-
kor Vidos József életének kemenesaljai 
történései után nyomoztam. 
	 Ha már a Vas megyei honismeret 
nagyjai szóba kerülnek, feledhetetlen 
személyiség volt Csaba József ornito-
lógus, aki eredetileg csákánydoroszlói 
körjegyzőként dolgozott és vált később 
Vas megye flórájának és a faunájának 
messze földön és határokon túl is elis-
mert szakemberévé. 

Azután tagja lettél e folyóirat szerkesztő 
bizottságának…

Az eleinte kicsit rapszodikusan „A hon-
ismereti mozgalom Vas megyei fóruma” 
alcímmel megjelenő Vasi Honismereti 
Közlemények a nyolcvanas évek köze-
pétől vált periodikává. Kezdetben a Me-
gyei Művelődési és Ifjúsági Központ adta 
ki, majd 1990-től a Vas Megyei Levéltár 
lett a gazdája. Ez több változást is hozott. 
Az  első időszakban évente kettő, majd 
négy szám látott napvilágot. Ez nem csak 
terjedelmi, de elfogultság nélkül mond-
hatom, hogy minőségi változást is je-
lentett. Az 1990 1. számtól „A Vas me-
gyei honismereti mozgalom folyóirata” 
alcímmel, majd 1995-től „Vasi Honis-
mereti és Helytörténeti Közlemények” 
(VHHK) fejléccel jelent meg. A változást 
Vas Megye Tanácsának még a rendszer-
változás előtt meghozott invesztíciója 
tette lehetővé, amikor a VHHK perio-
dika megjelentetésének anyagi hátte-
rét biztosító összeggel megemelte a Vas 
Megyei Levéltár költségvetését. 
	 Új szerkesztőbizottság állt fel Kun-
tár Lajos vezetésével, akinek tevékeny-
sége a megújulás meghatározójává vált. 
A  grémium tagjai teljes egyetértéssel 
támogatták, hogy a folyóirat profilja ki-
bővüljön, és ahogy a névváltással kap-

csolatosan már említettem, tartalmá-
ban is változás történjen: benne a hon
ismereti mozgalmat képviselő írások-
kal párhuzamosan, azonos súllyal, a 
helytörténeti, történelmi szakcikkek, 
tanulmányok is helyet kapjanak.

Visszatekintve miként látod, hozott for-
dulatot ez az átalakulás?

Válasszuk ketté a kérdést. 
Az már a nyolcvanas évek végén lát-
szott, hogy a mozgalom dinamizmusa 
nem a régi, annak a tagjai felett, mond-
juk így, múlik az idő. 
	 Példának okáért Avas Kálmánnét 
tudom említeni, aki környezetére nyi-
tott pankaszi asszonyként, mondhat-
nánk klasszikus honismertetőként tu-
dott csak arra a helyre jellemző infor-
mációkat leírni és megosztani az egye-
sületi fórumokon. Ezeket azóta is úgy 
ismerjük, ahogyan azt akkor tolmá-
csolta, de ő sajnos már nincs köztünk.
	 Az összejövetelek, honismereti kon-
ferenciák visszatérő módon tűzik napi-
rendjükre az utánpótlás-nevelés fon-
tosságának kérdését. Ebben az ügyben 
– ne tagadjuk – semmilyen pozitív for-
dulat sem következett be. 
	 Ahogy azt a közelmúltban lezajlott 
Vas megyei „Pátria nap” beszámolói-
ban is hallottuk, megritkult, hézagossá 
vált a mozgalom, sőt vannak megyék, 
ahol gyakorlatilag megszűnt a honisme-
reti tevékenység, és ne szépítsük, Vas 
megyében is eltűnőben vannak a falu-
si, városi szakkörök. Nagyon hiányoz-
nak azok a falvakban élő értelmiségiek, 
akik maguk köré gyűjthetnék a lokalitás 
iránt érdeklődő fiatalokat, azokat, akik 
a mozgalom utánpótlását adhatnák. 
	 Általános tapasztalat, hogy túlnyo-
mórészt a helytörténetírás is ma arra 
korlátozódik, ami a világhálón megtalál-
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ható. Az érdeklődők internetes közösségi 
oldalakról szerzik be információikat, és 
csak elenyésző kisebbség veszi a fáradt-
ságot, hogy egy konkrét esemény, egy 
emléktábla vagy műemlék épület törté-
netének alaposabb megismerése érdeké-
ben hagyományos források kutatásával 
szerezzen bővebb információkat.
	 Ennek a tendenciának, folyamatnak, 
nem biztos, hogy jó a kifejezés, de talán 
ellensúlya lehet egy honismereti, hely-
történeti lap, amilyen például a VHHK. 
Egy nyomtatott kiadvány, amely polcra 
helyezve időtlen, bármikor kézbe vehe-
tő és lehetőséget adhat a „kibertérben” 
terjedő, sajnos nem mindig megbízható 
információk ellenőrzésére.
	 Ennek megtartása mellett fontos 
lenne, ha az iskolákban teret kaphatna 
a helytörténet oktatása. Erre az elmúlt 
évtizedekben többször volt már – sajnos 
hamvába holt – elképzelés és kísérlet. 
	 Jó lenne tudni, mi az akadálya an-
nak, hogy időközönként, akárcsak ha-
vonta egyszer lenne egy helytörténe-
ti óra, amelynek keretében a tanulók 
megismerhetnék lakóhelyük, iskolájuk 
neves személyiségeit? Ilyen órák kere-
tében bejárhatnák az ismert emberek-
hez köthető helyeket, épületeket, feli-
dézhetnék az ott lejátszódott történel-
mi eseményeket. Ez minden valószínű-
ség szerint inspiráló lenne.
	 Ezzel egyenértékű fontossággal bír-
na, ha lennének olyan emberek, akik 
leírnák településük, lakóhelyük ese-
ményeit, az ott történt, helyben jelen-
tős dolgokat. Egy-egy ilyen krónika in-
formációhalmaza felbecsülhetetlen ér-
tékkel bírna már napjainkban is, és a 
jövőben ez még inkább így lesz. 
	 Aki már hozzáfogott egy település 
múltjának megírásához, az tudja iga-
zán értékelni a Hazafias Népfront ál-
tal – ne titkoljuk – sokszor kikényszerí-

tett falukrónika-írás jelentőségét. Ezek 
a nemegyszer kampány jelleggel ös�-
szeállított írásművek – már, ha meg-
maradtak – olykor pótolhatatlan do-
kumentumai a falvak 1960-as, 1970-es 
éveiben történteknek.

Levéltáros szemmel nézve, ennek a 
munkának azért volt egy hátulütője, ne-
vezetesen az, hogy ezek a falukrónikák 
egy példányban készültek…

Az elkészült falukrónikák pontos száma 
nem ismert, az „oral history” úgy tudja, 
hogy ezeket az irományokat a Hazafias 
Népfront összegyűjtette. Sajnos, amikor 
a szervezet megszűnt és iratanyaga a le-
véltárba került, abban csak elenyésző 
számú falukrónika volt megtalálható. 
A Népfront irattárában Vas megye több 
mint 200 településének jó, ha 10%-ától 
maradtak fenn ezek a művek. Ez is prob-
léma, de az igazi gond, ahogy arról már 
beszéltünk, az hogy nincsen folytatás…
	 Ezzel összefüggő nehézség, hogy el-
tűnőben vannak a falusi helytörténe-
ti gyűjtemények, és ez szintén az ügy 
iránt elkötelezett személyiségek hiá-
nyára mutat.
	 Ha nincsen, aki ezek jelentőségét 
átérezve az ügyeket kézben tartja, ak-
kor nem készül falukrónika, elkallód-
nak a régi használati tárgyak, feledés-
be merülnek a helyi ünnepek, hagyo-
mányok, szokások.

Saját kutatásaidban milyen helytörté-
neti forrásokat, anyagokat tudtál hasz-
nosítani?

Már említettem Mesterházy Sándor evan-
gélikus lelkész urat, aki amikor Vidos Jó-
zsefnek, az 1848-49-es forradalom egyik 
jeles megyei képviselőjének életútját dol-
goztam fel, az emblematikus személyiség 
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kemenesaljai kötődéseinek, lakóhelyé-
nek, sírjának, leszármazottainak megtalá-
lásában nyújtott számos segítséget.
	 Jó szívvel emlékezem vissza Orbán 
Róberttel, az egyik legfelkészültebb és 
legelkötelezettebb helytörténeti kuta-
tóval való közös munkálkodásunkra, 
amikor azon dolgoztunk, hogy megta-
láljuk azt a házat, ahol 1840 után Blum 
Márton kereskedő lakhatott. 
	 Mint köztudott: James Joyce Ulysses 
című világhírű regényének főszerep-
lője Leopold Bloom, azaz Virág Lipót 
elmondja, hogy ősei Szombathelyről 
származtak.
	 Ennek a legendának eredtünk a 
nyomába, és valóban, Szombathely vá-
ros korabeli adólajstromában a Fő téri 
adófizetők között ott szerepelt Blum 
Márton neve. Ennek ismeretében, egy-
egy hasonló korú térkép másolatát kéz-
be véve egyikünk a Fő tér, másikunk a 
Thököly utca irányából indulva keres-
tük a házat, végeztük az azonosítást. Jót 
mulattunk azon, amikor a Fő tér 40-41-
es ház átjárójában szembetalálkoztunk, 
vagyis előre össze nem beszélve, a do-
kumentumok alapján ugyanarra a hely-
re jutottunk. Ebben a házban lakott a 
Blum família, és ez az a kapu, ahol most 
Joyce alakja „kilép a falból”.

Vannak esetleg kevésbé pozitív élmé-
nyeid, emlékeid is?

Sajnos van. Ilyen negatív példa Magyar 
László szülőházának az esete. 
	 A híres Afrika-kutató Szombathe-
lyen született, de a jó szándékú, ám fél-
recsúszott kutatás a házat tévesen azo-
nosította. 

	 A véletlen hozta, hogy a Zanelli ke-
reskedő famíliával kapcsolatos adat-
feltárás során már a kezembe kerül-
tek olyan dokumentumok, amelyek 
mindenki számára ellenőrizhető mó-
don igazolhatták, hogy a szülőházként 
megjelölt épület csak jóval Magyar 
László születése után került a család 
birtokába, mégis információim süket 
fülekre találtak, és az emléktábla ma is 
a Kossuth Lajos utca 29. számú épület 
homlokzatán található. 
	 Kétségtelen, hogy azóta sem derült 
ki, hol is volt az a ház, ahol az édes-
anya, aki a nevezett család alkalma-
zottja volt, Magyar Lászlót megszülte, 
az azonban nem kétséges, hogy a tábla 
most rossz helyen van.

A honismereti mozgalom jövőjével kap-
csolatban milyen meglátásaid vannak?

Bár nem érzem magamat hivatottnak 
semmilyen nyilatkozattételre, de azt, 
amit érzek, azt el tudom mondani. 
	 Jómagam akkor voltam részese a 
honismereti mozgalomnak, amikor ab-
ban sok olyan elkötelezett ember vett 
részt, akik szabadidejüket nem saj-
nálva nagy odaadással végezték ezt a 
munkát, de sajnos a számuk napjaink-
ra már nagyon megfogyatkozott. 
	 Nagy kérdés, hogy mit lehetne ten-
ni? Adminisztratív módon ebbe bele-
avatkozni reménytelen dolog volna. 
Azt kellene elérni, hogy azok az em-
berek kapjanak nagyobb teret, akik ér-
deklődnek a helyben történő dolgok 
iránt, azon személyek aktivizálása pe-
dig talán még fontosabb volna, akik 
hajlandók lennének kutatómunkával 
rendszeresen foglalkozni.
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LISZT-EMLÉKEK NYOMÁBAN 
AZ AUGUSZ CSALÁDTÓL 
SIGRAY KLÁRÁIG

 Benczik Gyula

Liszt Ferenc és a báró Augusz család 
kapcsolata jól ismert a zeneszerző 

rajongói körében. Szekszárd városában 
mindenütt rábukkanunk a Liszt– és Au-
gusz-kultusz jegyeire, és nem szűkölkö-
dünk színvonalas kiadványokban, közle-
ményekben sem, ha jobban szeretnénk is-
merni a Liszt–Augusz barátság részleteit.1
	 Itt most nem lenne helyénvaló új-
ból elismételni a szekszárdiak körében 
jól ismert Augusz-ismeretanyagot, he-
lyette ott kezdjük, ahol ez a jelentős 
kultúrtörténeti epizód véget ért.
	 1876: Liszt negyedik látogatása Augu-
széknál Szekszárdon.2 Ekkor a család 
	 1	Hadnagy Albert – Prahács Margit: Liszt szekszárdi 

kapcsolatairól. In: Tanulmányok Tolna megye 
történetéből, 2. Szerk. Puskás Attila. Szekszárd, 
1969. (továbbiakban: Hadnagy – Prahács, 1969.) 
219–265.  p.; Vendel-Mohay Lajosné: Liszt-emlé-
kek Szekszárdon. Szekszárd, 1986. (továbbiak-
ban: Vendel-Mohay, 1986.) 152 p. (Múzeumi fü-
zetek); Husek Rezső: Bevezetés Liszt leveleihez. 
A szekszárdi Liszt-kultuszról. In: Tanulmányok. 
Györe története, Kelet-Tolna 1500-1686, úthá-
lózat 1800 körül, Babits pályakezdése, Liszt le-
velei. Szerk. Dobos Gyula. Szekszárd, 1997. (to-
vábbiakban: Husek, 1997a.) 299–310. p. (Tolna 
megyei levéltári füzetek; 6.); Kaczián János: Liszt 
Ferenc és Augusz Antal barátsága. Szekszárd, 
2011. (továbbiakban: Kaczián, 2011.) 159 p.

	 2	Az 1876. évi látogatásról: Hadnagy – Prahács, 
1969. 256–258. p.

teljes létszámban együtt élt a Tolna me-
gyei város előkelő kastélyában: a csa-
ládfő báró Augusz Antal (69), felesége 
született Schwab Klára (59), és öt gyer-
mekük, Anna (28), Heléna (26), ifjabb 
Antal (22), Klára (19) és Imre (17).3
	 A családtagok ismertetésekor a csa-
ládfő személyének bemutatásától nyu-
godtan eltekinthetünk, hiszen Liszt Fe-
renc és Augusz Antal barátsága címmel 
2011-ben önálló kötet jelent meg erről4. 
Érdemesebb a család nőtagjaira, gyer-
mekeire több figyelmet szentelni, hi-
szen – mint köztudott – az Augusz család 
férfiágon 1886-ban kihalt, a Liszt-em-
lékek őrzése a hölgyekre hárult. Ami 
fennmaradt, mind nekik köszönhető.
	 A báró házastársa, Schwab Klára 
Bécsben született, hét nyelven beszélő, 
több hangszeren játszó művelt hölgy, 
Liszt nagyra becsülte őt, erről számta-
lan levele tanúskodik.5
	 Az Augusz-lányok szerepe sem mellé-
kes. Az  Esztergomi Mise leendő előadása 
körüli kezdeti huzavonák láttán a család 
	 3	Szluha Márton: Vas vármegye nemes család-

jai. 1. köt., A–K. Bp., 2011. (továbbiakban: 
Szluha, 2011.) 60. p.

	 4	Kaczián, 2011.
	 5	Kaczián, 2011. 131–133. p.

ADATTÁR
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ifjú hölgytagjai, Anna (18) és Heléna (16) 
kijelentették: „A Liszt Misét márpedig be fog-
ják mutatni!”6 Ez annyira meghatotta a ná-
luk vendégeskedő zeneszerzőt, hogy ezu-

	 6	Liszt Ferencz levelei báró Augusz Antalhoz, 
1846-1878. Kiadja Csapó Vilmos. Bp., 1911. 
(továbbiakban: Csapó, 1911.) 83. p. 27. sz. „... 
pour petits prophétes (Die Messe von Liszt wird 
aufgeführt“) de votre famille.“; Liszt Ferenc le-
velei. [Közli Husek Rezső]: In: Tanulmányok. 
Györe története, Kelet-Tolna 1500-1686, út-
hálózat 1800 körül, Babits pályakezdése, Liszt 
levelei. Szerk. Dobos Gyula. Szekszárd, 1997. 
(továbbiakban: Husek, 1997b.) 333. p. 27. sz. 
(Tolna megyei levéltári füzetek; 6.) „Legyen 
szíves átadni tiszteletteljes hódolatomat Augusz 
asszonynak, valamint gyengédebb üdvözletemet a 
család kis prófétanőinek (»Liszt miséjét bemutat-
ják«)“ Bécs, 1858. nov. 11.

tán írt leveleiben évekig „prófétanőinek”7, 
„házi prófétáinak”8 szólította a két leányt. 
Az Esztergomi Misét, mint tudjuk, 1856. au-
gusztus 31-én valóban bemutatták. Az el-
sőszülött nővér, Anna azzal írta be magát a 
Liszt-kutatás történetébe, hogy az 1865-ös 
pezsgő szekszárdi napokról, szereplőiről 
(köztük Lisztről, Bülow-ról, Cosimáról stb.) 
17 évesen igényes, aprólékos, a lelkesültsé-
gét alig leplező naplót vezetett.9 A zongo-
raművész egyébként külön négykezeseket 
írt vagy dolgozott át hölgyeink számára.10

	 A legfiatalabb nővér, Klára szemé-
lyét (mint később majd leányáét is) ép-
pen születésének megünneplése (1857) 
kapcsolja a világhírű zeneköltőhöz: 
Liszt bölcsődalt ígért a jeles eseményre 
anyjának, a bárónénak.11

	 Ennyi előzetes ismeret után vissza-
térve Liszt és az Augusz család negye-
dik, utolsó szekszárdi, 1878. évi együtt-
létére: megállapíthatjuk, hogy ettől 
kezdődően jobbára baljós, kisebb rész-
ben örömteli események sora indult 
el. Előbb minden jól kezdődött: 1877-
ben Augusz Klára férjhez ment a tehe-
tős gróf Sigray Fülöphöz, és a férj iván-
ci kastélyába költözött.12

	 7	További „prófétanő“ említések: Csapó, 1911. 
145.  p. 60. sz. (1869), 153.  p. 63. sz. (1869), 
156. p. 65. sz. (1870)

	 8	Uo. 120. p. 47. sz. (1867)
	 9	A teljes szöveg közlése: Hadnagy – Prahács, 

1969. 230–244. p.
	 10	Husek, 1997b. 347 p. 38. sz. (1866), 371 p. 62. sz. 

(1869), 402 p. 99. sz. (1874). Az alábbi sorszámú 
levelek említik Annát, Helénát és Klárát: Csapó, 
1911. 94–96. p. 33. sz., 162–164. p. 73. sz., 167–
168. p. 76. sz., 177–178. p. 83. sz., 185–187. p. 89. 
sz., 203–204. p. 102. sz., 217–219. p. 113. sz. 

	 11	Csapó, 1911. 78. p. 21. sz. „Mille respectueuse hom-
mages a Mme d’Augusz (Das Wiegenlied soll kom-
poniert werden)“; Husek, 1997b. 333 p. 21. sz. : 
„Ezer hódoló tisztelet Augusz asszonynak (a bölcső-
dalt meg kell írni).“ A levél kelte: Weimar, 1856. 
dec. 30. Az utalás Augusz Klárára vonatkozott, 
aki 1857. március 28-án Budán született.

	 12	Szluha Márton: Vas vármegye nemes család-
jai. 2. köt., L–Zs. Bp., 2012. (továbbiakban: 
Szluha, 2012.) 497. p.

Csapó Vilmos könyvének címoldala 
 Liszt születésének centenáriumán
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	 A következő esztendőben, 1878. má-
jus 9-én megszületett leányuk, Sigray 
Klára Iváncon. Liszt levelében gratulált 
a fiatal anyának, Augusz Klárának és a 
nagymamává lett Madame Augusznak.13

	 Mindeközben mintha átok ült vol-
na a szekszárdi családon, kevés örömre 
okot adó esemény történt. 1879 nyarán 
meghalt szívszélhűdésben gleichen-
bergi gyógykezeltetése idején Tony, 
azaz ifjabb Antal (23). Kiváló orientalis-
taként ismerték (az Augusz családban 
mindenki rendkívüli nyelvi tehetséget 
mutatott), és akinek diplomáciai kar-

	 13	Csapó, 1911. 220 p. 116. sz. „Recevez me sin-
ceres félicitations sur votre nouvelle situation de 
grand’papa, et veuillez les dire de ma part, tres 
respectueusement a Mme la Grand’mere et a la 
jeunne maman Claire.“; Husek, 1997b. 415  p. 
118. sz. „Fogadja őszinte szerencsekívánataimat 
új, nagyapai minőségében, és részemről fejezze ki 
azokat Augusz asszonynak és a fiatal anyának, 
Klárának is.“ Weimar, 1878. június 3.

rierjéhez szülei sok reményt fűztek.14 
Két hónap múlva követte őt az apa, 
idősebb Antal (71), akinek élete szá-
munkra is jól ismert, és aki közel negy-
ven éve, Liszt 1840. évi pesti koncert-
je óta minden magyarországi, sőt rész-
ben külföldi tevékenységében szerve-
zőként részt vett.15

	 Nem tudjuk, az eseményeknek 
mennyiben volt köze ahhoz, hogy 1881 
őszén Anna és Heléna a grazi irgalmas-
rendiek zárdájába lépett.16

	 Csak Iváncon volt felhőtlen a bol-
dogság. 1879. május 17-én megszüle-
tett Augusz Kláráék második gyerme-
ke, Sigray Antal17, 1880. szeptember 21-

	 14	Különfélék. Báró Augusz Antal elhalálozása. = 
Székesfehérvár és Vidéke, 1878. szept. 28. [2]. p.

	 15	Kaczián, 2011. 131–133. p.
	 16	Fővárosi hírek. Személyi hírek. = Fővárosi La-

pok (továbbiakban: FL), 1881. okt. 30. 1470. p.
	 17	Szluha, 2012. 497. p.
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Buda, 1823-02-16
† Ivánc, 1883-09-10

SCHWAB 
Klára

Bécs, 1826-10-21 

 Bécs, 1846-10-21

 Budapest, 1877-05-03

SIGRAY 
Klára

Ivánc, 1878-05-09
† (Budapest) Tengelic, 

1962-05-05

SCHELL 
József

Nagyida, 1868-09-29
† Bécs, 1930-02-22 

 Budapest, 1898-09-11

SIGRAY 
Antal

Ivánc, 1879-05-17
† New York, 1947-12-26

SIGRAY 
István

Ivánc, 1880-09-21
† Kalocsa, 1895-03-21

Harriot  
DALY 

Butte,1884-12-07
† New York,1950-05-31

 New York, 1910-03-29

Összevont Augusz–Sigray családfa
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én pedig István.18 Nem sokáig örülhe-
tett itt sem a család: 1883. szeptember 
10-én meghalt az apa, Sigray Fülöp.19

	 1883: Liszt vejének, Richard Wagner 
halálának éve.20 Februárban arról adott 
hírt a sajtó, hogy Liszt egészségi állapo-
tára tekintettel nem megy Bayreuthba 
a temetésre.21 Magyarországon maradt 
április elejéig, és Szekszárdra készült 
özvegy Augusznéhoz és családjához.22

	 1886-ről nyugodtan mondhatjuk, 
hogy a gyász éve. Július 31-e a Mester, 
	 18	Uo.
	 19	Uo.
	 20	Richard Wagner (Lipcse, 1813. május 22.–

Velence, 1883. február 13.): német zeneszer-
ző, karmester, esztéta.

	 21	Napi hírek. Liszt Ferenc. = Pesti Hírlap, 1883. 
febr. 22. 5. p.

	 22	Különfélék. Liszt Ferenc. = Ország-Világ, 
1883. febr. 24. 143. p. Ennek megtörténtéről 
nem tudunk.

Liszt Ferenc halálának napja.23 A 27 éves, 
diplomáciai pályára készülő, nőtlen Au-
gusz Imre ez év novemberében tűdőbaj 
következtében meghalt. Vele a család 
utolsó férfitagja szállt sírba.24 Végren-
deletében minden vagyonát egy Szek-
szárdon létesítendő szeretetház javára 
hagyta, anyjával egyetértésben. Később 
ezt az ivánci árvák jogi képviselői meg-
támadták, és a vagyon kb. egyharmadá-
nak értékében, 90 ezer forintban egyez-
tek meg Szekszárd városával.25 

	 23	Liszt Ferenc (Doborján, 1811. október 22.–
Bayreuth, 1886. július 31.)

	 24	Vidék. A  báró Augusz-család kihalt. = FL, 
1886. nov. 7. 2252. p.

	 25	Az utolsó Augusz végrendelete. = Pesti Napló 
(továbbiakban: PN), 1886. nov. 17. Melléklet 
[2.] p. A végrendelet teljes szövege. Lásd még: 
Vidék. Augusz-intézet. = FL, 1886. nov.  18. 
2332. p.

Gróf Sigray Fülöpné Augusz Klára sírköve az ivánci családi sírkertben
(A szerző felvétele, 2022.)
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	 Mindezzel a tragédiák sora nem 
ért véget: 1889-ben október elején el-
hunyt Nagyváradon Augusz Anna apá-
ca, akinek naplójáról fentebb szól-
tunk.26 Gyászát enyhítendő húga, Klá-
ra, Sigray Fülöp özvegye, a tengerpar-
ti Nervibe utazott, Genova mellé, ahol 
néhány héten belül elhalálozott.27 Klá-
rát az ivánci sírboltban férje mellé te-
mették. A három Sigray-unoka, Klára, 
Antal és István a Vas megyei árvaszék 
gondnoksága alá került.28

	 1894-ben Szekszárdon meghalt a 
család legkiemelkedőbb női alakja, Au-

	 26	Vidék. Halálozások. = FL, 1889. okt. 5. 2028. p.
	 27	Halálozások. Özv. gróf Sigray Fülöpné. = PN, 

1889. nov. 4. Esti kiad. [2]. p. 
	 28	Magyar Nemzeti Levéltár Vas Megyei Levél-

tára, Vas vármegye Árvaszéki Hivatalának 
iratai, Általános iratok 3505/1878.; 796/1891.

gusz Antal özvegye, Schwab Klára. Sír-
ját egy csonka család állta körül. Helé-
na irgalmas nővér súlyos betegsége mi-
att Bécsben maradt, és csupán az uno-
kák, a három ivánci árva, Sigray Klára, 
Antal és István lehetett jelen.29 Ők vol-
tak az Augusz-vagyon leendő örökösei.
	 Az Augusz család szekszárdi pályája 
véget ért. A családtagokhoz köthető, ki-
emelkedően gazdag Liszt-emlékanyag 
későbbi vándorútja sem szokványos, az 
alábbiakban vázlatosan mutatjuk be.
	 A szekszárdi Augusz-ház 1894 
után a városi Kaszinó kezelésébe ke-
rült. A  megtartott ingóságok (pl. a 
Liszt-relikviák, köztük a levelek) leg-
alábbis részben Iváncra kerültek. Egy 
év múlva Kalocsán a piarista kollégi-
umban meghalt Sigray Isván, az egyik 
	 29	Kaczián, 2011. 131–133. p.; Szluha, 2012. 60. p.

A Kajdacsra kitelepített család Sigray Klára nagymamával 1950. május 1. után
(Schell, 2020. 20. p.)
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örökös, a legfiatalabb testvér.30 1897-
ben Szekszárdon Sigray Klára és Antal 
közösen birtokolta az árvaszéki keze-
lésben lévő Augusz-javakat, többek kö-
zött a szekszárdi járás második legna-
gyobb szőlejét (32 hold), továbbá 179 
hold szántót. 12 alkalmazottat foglal-
koztatott a gazdaság.31 Anyja halála 
után négy évvel Sigray Klára 20 éves 
lett, és férjhez ment a Nagyidán birto-
kos báró Schell Józsefhez (1898).32 Ép-
pen az értékes szekszárdi Augusz-bir-
tok, Klára hozománya az, ami az ifjú 
párt Tolna megyébe vonzotta. A  Ka-
talin-pusztai (Tengilic, Tolna megye) 
	 30	Merényi-Metzger Gábor: A  gróf Sigray család 

tagjai. = Fons, 2019. 4. sz. 500. p.
	 31	A Magyar Korona országainak mezőgazda-

sági statisztikája. 2. köt. Gazdaczímtár. Bp., 
1897. 118–119. p.

	 32	Szluha, 2012. 497. p.

megvásárolt, majd felújított kastélyba 
költöztek, közel Szekszárdhoz.33

	 Tudni kell, hogy korábban a család 
nem járult hozzá a birtokukban lévő 
rendkívül értékes Liszt-levelek közlésé-
hez. Elutasították a világhírű Liszt-ku-
tató, La Mara (Marie Lipsius) kérését is 
1888-ban.34 Egy személynek minden-
képpen legféltettebb kincsét jelentette 
a zeneszerző egyik levele: Sigray Klárá-
nak, akinek születésekor (1878) Liszt le-
vélben fejezte ki jókívánságait az édes-
anyának, Augusz Klárának és szüleinek. 
Érthető, hogy a Liszt-levelek leghűsége-
sebb őrzője anyja halála után ő volt.
	 Az elutasítás magyarázata az volt, 
hogy a kincseket önálló hazai kiadvány-
ra érdemeseknek és elegendőnek ítélték 
a család és barátai körében. 1911-ben 
Liszt születésének centenáriumán szak-
mai szenzációnak számított az Augusz 
Antalhoz írott 117 Liszt-levél szakszerű 
közlése, a tulajdonos, Sigray Klára hozzá-
járulásával.35 A közzétevő, Csapó Vilmos 
tengelici földbirtokos annak idején Au-
gusz Antallal Liszt barátai közé tartozott, 
nem mellesleg Sigray Kláráék szomszéd-
ságában lakott tengelici kastélyában.36 
A kötet egyidejűleg németül is megje-
lent az európai közönségnek szánva.37

	 1919-ben a Tanácsköztársaság ide-
jén az ivánci Sigray-kastély műtárgya-
it államosítás céljából leltárba vették. 
Az itt-ott hiányos, olvashatatlan leltár-
lapból csak annyit sikerült kihámoz-

	 33	Serdült Benke Éva: Kastélyok és kastélylakók – 
sorsok. = Átalvető, 2010. márc. mell. (továb-
biakban: Serdült Benke, 2010.) 2. p.

	 34	Husek, 1997a. 305. p. La Mara (Maria Lipsius): 
Franz Liszt‘s Briefe. 1-8. köt. Leipzig, 1893–
1905. A kötetek az Augusz család Liszt-leve-
lei nélkül jelentek meg.

	 35	Csapó, 1911. [5]. p. Dedikáció.
	 36	Kaczián, 2011. 42–43. p.
	 37	Liszt Ferenc’s Briefe an Baron Anton Augusz, 

1846–1878. Hg. von Wilhelm von Csapó. Bp., 
1911. 233 p.

Sigray Klára gyermekeivel 1910 körül
(Schell, 2020. 6. p.)
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Báró Augusz Klára festménye
(Gróf Sigray Antal Emlékhely, Ivánc)
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ni, hogy Iváncon volt egy Bécsben ké-
szült porcelán Liszt-mellszobor, egy 
acélmetszet és egy fénykép a zeneszer-
zőről. (Minden bizonnyal a szekszárdi 
Augusz-hagyatékból.) Legalábbis, en�-
nyit ismert fel báró Miske Kálmán, akit 
a feladatra kivezényeltek. (A felmenők-
ről készült számos portré közül egyet 
sem tudott a tulajdonosok távollétében 
megnevezni.)38 Itt kellett lennie az Esz-
tergomi Mise nyomtatásban megjelent 
partitúrájának is, amelynek első nyom-
dai példányát maga Liszt küldte (felte-
hetően dedikálva) Augusz Antalnak.39

	 1936-ban, Liszt halálának 50. év-
fordulóján a Magyar Nemzeti Múze-
um dísztermében rendezett kiállítás-
ra gróf Sigray Klára, özvegy báró Schell 
Józsefné kölcsönadta a család birto-
kában lévő Liszt-gyűjtemény zömét. 
A lista lenyűgöző.40

	 1945-ben a mauthauseni táborból 
szabadult Sigray Antal halálos betegen 
nem tért vissza Iváncra kastélyába, New 
Yorkba költözött, a Ritz Towerban la-
kott. 1947-ben karácsony másnapján el-
hunyt. Az ivánci kastélyból, bár eleinte 
mentességet élvezett Sigray nyilvánva-
ló ellenállási tevékenysége következté-
ben, a kommunista hatalomátvételt kö-
vetően az értékeket, műkincseket isme-
retlen helyekre elszállították, elhord-
ták. A  Sigray-levéltár, melyet a törté-
nész szakértők 1952-ben annál értéke-
sebbnek tartottak, hogy az a szombat-
helyi levéltárban maradhasson, az Or-
szágos Levéltárba került, ahol 1956-ban 
a forradalom alatt az orosz ágyúk által 
okozott tűzvészben minden darabja el-

	 38	Zsámbéky Monika: Két Vas megyei kastély 
műkincsállománya 1919-ben. = Vasi Szemle, 
1989. 1. sz. 119–120. p.

	 39	Csapó, 1911. 71. p. 20. sz. és 225. p. Jegyzetek 
20.1.; Husek, 1997b. 330.  p. 21. sz. (Zürich, 
1856. nov. 20.)

	 40	Vendel-Mohay, 1986. 11–13. p.

pusztult. Ha bármi Liszt-dokumentum 
volt köztük, abból semmi nem maradt.41

	 Az igazi megpróbáltatások sora nem 
ért véget. 1950-ben özvegy Sigray Klá-
rát és gyermekeit a tengelici kastély-
ból kilakoltatták a közeli Kajdacsra. 
A  könyvtárat, műtárgyakat szekere-
ken Szekszárdra, közgyűjteményekbe 
szállították, számuk útközben megfo-
gyatkozott.42 A szekszárdi levéltárba 55 
Liszt-levél került 1950 tavaszán, Schell 
József, Sigray Klára fia „felajánlásá-
val”.43 A forradalom után szorult anyagi 
helyzetükben a leszármazók megváltak 
a Liszt-levelek másik nagyobb, 59 dara-
bos együttesétől. Ezt immár az Orszá-
gos Széchényi Könyvtár Zeneműtárába 
adta le Schell József.44 1962-ben meghalt 
az utolsó Augusz-unoka, Sigray Klára 
Budapesten. Tengelicen temették el.45 
A család az utolsó pillanatig őrizte a leg-
becsesebbet, a Klára születését ünneplő 
Liszt-levelet, ami Csapó Vilmos fent em-
lített könyvében az utolsó előtti, a 116. 
számot kapta.46 Aztán 1986 előtt valami-
kor ez is múzeumba került.47

	 41	Benczik  Gyula: Ivánc. [Bp.], [2000]. 90–92.  p. 
(Száz magyar falu könyvesháza)

	 42	Vendel-Mohay, 1986. 13.  p.; Serdült Benke, 
2010. 2. p.; Schell József: Megint ősz lesz. Em-
lékkönyv egy vadászfestőről. [Pusztazámor], 
2020. (továbbiakban: Schell, 2020.) 17–18. p.

	 43	Vendel-Mohay, 1986. 13.  p.; Husek, 1997a. 
306.  p.; Serdült Benke, 2010. 5–6.  p.; Károly 
István – Cserna Anna: Augusz család. In: Csalá-
di levéltárak repertóriumai 1. Szerk. Cserna 
Anna. Szekszárd, 1999. 15. p. (Segédletek; 1.)

	 44	Vendel-Mohay, 1986. 13-14. p.; Husek, 1997a. 
306. p.; Serdült Benke, 2010. 6. p.

	 45	Szluha, 2012. 497. p.
	 46	Hadnagy – Prahács, 1969. 7.  p. (és a 35. láb-

jegyzete) szerint a család megtartotta a 116. 
és 117. leveleket. 

	 47	Serdült Benke, 2010. 6. p. „... volt olyan levél, 
melyben Liszt Ferenc apai nagyanyám, Sigray 
Klára születéséhez gratulált. Ezeket később édes-
anyám adta el a múzeumnak szorult helyzeté-
ben.”; Vendel-Mohay, 1986. 14–16. p., a levél 
fényképe, szövege és fordítása, megjegyzé-
sekkel: ui. 133–140. p. 
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A PÉNZÜGYI INTÉZMÉNYRENDSZER 
VÁLTOZÁSAI VAS VÁRMEGYÉBEN 
A 20. SZÁZAD ELEJÉN1

3. RÉSZ

 Halász Imre

A századfordulóig az erőteljesen kapi-
talizálódó Vas vármegyében 1878 és 

1899 között a pénzintézetek száma 
majdnem két és félszeresére, az alaptő-
ke összegében majdnem tizenegyszere-
sére, az összesített mérlegfőösszeg pe-
dig 6,3-szorosára növekedett, és mere-
deken nőtt az összesített pénztárforga-
lom. Mindezek egy dinamikus – ha nem 
is töretlen – gazdasági fejlődés mutatói.
	 Az ezredfordulóra Vas vármegyé-
ben kialakultak a regionális piacköz-
pontok, ezek kezdetben a járási szék-
helyek voltak. Ugyancsak kialakultak a 
mikroregionális pénzpiacok, és a taka-
rékpénztárak között egyre erősödött a 
forgalom. 1899-ben 37 takarékpénztár 
és 35 hitelszövetkezet nyújtotta pénz-
intézeti szolgáltatásait.2

	 1	Jelen tanulmány a Vas vármegyei pénzinté-
zetek létrejöttét ismertető tanulmány har-
madik, befejező része. Az  első rész a Vasi 
Honismereti és Helytörténeti Közlemények 
(továbbiakban: VHHK) 2018. 2. számában 
(26–35.  p.), a második rész a VHHK 2019. 
2. számában (56–63. p.) jelent meg.

	 2	36 takarékpénztár és az Osztrák-Magyar Bank 
mellékhelye a Szombathelyi Takarékpénztár-
ral szerződve. Halász Imre: The network of fi-
nancial institutions and capital accumulation 
in Vas county in the second half of the 19th 
century. In: Economic and social changes. His-

AZ OSZTRÁK-MAGYAR 
BANK MEGJELENÉSE 
ÉS TERJESZKEDÉSE VAS 
VÁRMEGYÉBEN

A 20. század elején Éhen Gyula, Szom-
bathely korábbi polgármestere nagyon 
jó látleletet adott a megye gazdaságáról, 
benne a pénzintézetekről. Éhen a Köz-
gazdasági Szemlében megjelent tanul-
mányában kiemelte, hogy az elmúlt év-
tizedekben napról napra folyamatosan 
növekedett az áruforgalom, ennek hú-
zóágazata az egyre modernizálódó me-
zőgazdaság volt, mely az ipartelepítéssel 
együtt magával hozta a hitelviszonyok 
fejlődését is. Számos pénzintézet ala-
kult, ebbe beleértendők a takarékpénz-
tárak fiókjai és kifizetési helyei is. A szá-
zadfordulót követően a Vas vármegyei 
pénzintézetek forgalma a sokszorosára 
növekedett. A helyi gazdaság életét to-

torical facts, analyses and interpretations. Ed. 
by Zoltán Kaposi, Virág Rab. Pécs, 2021. 61–
71. p. (továbbiakban: Halász, 2021.) (Studies on 
economic and social history from southern 
Transdanubia; 1.)

	 	https://pea.lib.pte.hu/bitstream/handle/pea 
/23767/kaposi-rab-economic-and-social-chan-
ges-wgeshrchasp-pecs-2021.pdf?sequence=3&is-
Allowed=y (Megtekintve: 2022. július 1.)
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vább lendítette, amikor – az addig a sop-
roni fiók mellékhelyeként Szombathe-
lyen már jelen lévő3  – Osztrák-Magyar 
Bank 33 fiókintézete egyikeként 1900-
ban bankfiókot létesített lovag d’Elvert 
Lajos fiókigazgató irányításával,4 így a 
hitelbírálat már közvetlenül Szombat-
helyen történt, ezáltal az igénylő a ko-
rábbinál jóval egyszerűbben és rövidebb 
idő alatt jutott az igényelt kölcsönhöz. 
A  bankfiók 1905-re már a legnagyobb 
pénzintézeti forgalmat realizálta Vas 
	 3	A Szombathelyi Takarékpénztár volt a sop-

roni fiók mellékhelye. Mihók-féle magyar 
compass. (1912-től Nagy Magyar Compass.) 
Pénzügyi és kereskedelmi évkönyv, 1889–
1900. 27. évf. 1. rész. Szerk. Galánthai Nagy 
Sándor. Bp., 1899. 47. p.

	 4	Mihók-féle magyar compass. Pénzügyi és 
kereskedelmi évkönyv, 1900–1901. 28. évf. 
1. rész. Szerk. Galánthai Nagy Sándor. Bp., 
1900. 50. p. és Mihók-féle magyar compass. 
Pénzügyi és kereskedelmi évkönyv, 1901–
1902. 29. évf. 1. rész. Szerk. Galánthai Nagy 
Sándor. Bp., 1901. 74. p. A fiókintézet veze-
tői a Magyar compass adatai alapján 1900–
1904 között d’Elvert Lajos, 1905–1906-ban 
Szerencsi Ede, majd 1907-től Vollnhofer Fe-
renc. d’Elvertet 1908-ban tanácsosi rangban 
a bank bécsi központjába helyezték, közben 
egyre több feljelentés érkezett ellene hűtlen 
kezelés miatt, ezért 3200 koronás nyugdíjjal 
nyugállományba helyezték. Ám egymást ér-
ték a feljelentések váltóhamisítás, „csalárd 
bukás” büntette miatt, s a banknak mégis fel-
jelentést kellett tenni. A Szombathelyre vis�-
szaköltözött egykori bankfőnököt 1913-ban 
magánokirathamisításért Bécsben tartóztat-
ták le, végül 1913. december 22-én 23 rend-
beli váltóhamisításért nyolc hónapi börtönre 
ítélték. Büntetése idején a szombathelyi bör-
tönirodán dolgozott, ám 1914. február 9-én 
agyhártyagyulladásban meghalt.

vármegyében, jóllehet a betételhelyezés 
nem tartozott az üzletágai közé.
	 Az Osztrák-Magyar Bank szombat-
helyi fiókjának üzletfelei között ki-
emelkedő számban szerepeltek a keres-
kedők, akik 3,5%-os kamatra kapták a 
hiteleket. A bankfiók jelentős lombard-
hitelezést is folytatott.5 A vállalkozások 
azért (is) fordultak az Osztrák-Magyar 
Bank fiókjához, mert a helyi alapítású 
takarékpénztárak üzletágaiktól függő-
en majdnem ennek duplájával, 5-6%-os 
kamattal hiteleztek. Éhen 707 kereske-
dő cégről tett említést, ezeknek több 
mint fele, 456 kereskedő a megyeszék-
helyen működtette vállalkozását.
	 Az Osztrák-Magyar Bank fiókjának 
1904-es pénztári forgalma6 magasan ki-
emelkedett a helyi alapítású pénzinté-
zetek közül. A többi, részvénytársasági 
formában működő takarékpénztár kö-
zül 63.130.025 koronás összforgalmával 
kiemelkedő Mezőgazdasági Takarék- és 
Hitelbank forgalma is csak a kétharma-
da volt az Osztrák-Magyar Bank helyi 
fiókjának úgy, hogy 684.305 korona be-
tétet is kezelt. Ez a két pénzintézet első-
sorban tőkekihelyezéssel, vállalkozásfi-
nanszírozással foglalkozott.
	 5	Éhen Gyula: Vas vármegye közgazdasági le-

írása, III. = Közgazdasági Szemle, 1905. 34. 
köt. (továbbiakban: Éhen, 1905.) 856. p.

	 6	Éhen, 1905. tanulmánya megírásának évé-
ben realizált adatok alapján. A  fiókinté-
zet forgalma: Mihók-féle magyar compass. 
Pénzügyi és kereskedelmi évkönyv, 1905–
1906. 33. évf. 1. rész. Szerk. Galánthai Nagy 
Sándor. Bp., 1905. 9. p.

év korona év korona
1900 16.022.000 1907 142.136.000
1901 69.190.000 1908 166.360.000
1902 76.665.000 1909 189.214.000
1903 84.314.000 1910 210.289.000
1904 93.024.000 1911 253.269.000
1905 108.753.000 1912 294.426.000
1906 120.935.000 1913 276.709.000

Az Osztrák-Magyar Bank szombathelyi fiókintézetének pénztári forgalma, 1900–1913 
Forrás: Magyar Compass 1901-1914.



2020/1	 Vasi Honismereti és Helytörténeti Közlemények

59

	 A fiók két mellékhelyet működte-
tett, ahol hitelbíráló tanács nem műkö-
dött, hanem a váltóleszámítolást egy, az 
Osztrák-Magyar Bankkal szerződésben 
álló takarékpénztár végezte, így 1901-
től Celldömölkön (korábban Kiscell-
ben) a Kemenesaljai Közgazdasági Hi-
telbank,7 majd 1905-től a Szentgotthár-
di Takarékpénztár is az Osztrák-Magyar 
Bank szerződéses partnere lett.8 A fiók
intézet folyamatosan növekvő pénztári 
forgalma 1912-ben érte el csúcspontját, 
ekkor már több mint háromszorosa volt 
az 1904. évi, és több mint 18 szorosa az 
1900. évi forgalomnak.9
	 Az első világháborút megelőző más-
fél évtizedben a szombathelyi fiók 10-
12 főből álló hitelbíráló tanácsában ös�-
szesen 24 személy döntött a hitelek-
ről, jelentős részben bankszakemberek. 
Az 1913. évi testület tagjai közül Borsics 
Béla dr., a Szombathelyi Takarékpénztár 
elnöke (1907-től tag), herényi Gothard 
Sándor a Mezőgazdasági Takarék- és hi-
telbank elnöke, Reiszig Alajos a Szom-
bathelyi Általános Takarékpénztár elnö-
ke és Ungár Zsigmond a Szombathelyi 
Iparosok Takarékpénztár igazgatóságá-
nak tagja a kezdetektől a bíráló bizottság 
tagja volt, ahogy Kaiser Lajos, Pohl Sán-
dor, és Weiner Károly is. Dr. Sághy Ist-
ván 1903-tól, Legáth Gábor, Müller Ede 
1904-től, Wolf Izsó 1907-től, míg sárvá-
ri és felsővidéki gróf Széchenyi Rezső 
1912-től volt a grémium tagja.10

	 7	Mihók-féle magyar compass. Pénzügyi és ke-
reskedelmi évkönyv, 1902–1903. 30. évf. 1. rész. 
Szerk. Galánthai Nagy Sándor. Bp., 1902. 19. p.

	 8	Mihók-féle magyar compass. Pénzügyi és ke-
reskedelmi évkönyv, 1906–1907. 30. évf. 1. rész. 
Szerk. Galánthai Nagy Sándor. Bp., 1906. 10. p.

	 9	Nagy magyar compass. Pénzügyi és keres-
kedelmi évkönyv, 1913–1914. 41. évf. 1. rész. 
Szerk. Galánthai Nagy Sándor. Bp., 1913. (to-
vábbiakban: Magyar compass, 1913.) 39. p.

	 10	Magyar compass, 1902–1914. évfolyamai 
alapján. Minden esetben az első említést 
tüntettük fel.

A VAS VÁRMEGYEI TAKARÉK-
PÉNZTÁRAK A 20. SZÁZAD ELEJÉN

Éhen tanulmánya szerint 1904-ben egy 
év alatt a 39 pénzintézet – az Osztrák 
-Magyar Bank fiókját is beleszámítva – 
316.854.408 koronás összforgalmat bo-
nyolított le, ebből a 38 pénzintézetben 
52.089.620 korona volt a betétek összér-
téke, mutatva a megtakarítási hajlandó-
ságot. A gazdaság- és városfejlesztő pol-
gármester ezt sajnálatosnak nevezte, 
mert szerinte ezt a passzív tőkét is vállal-
kozásfejlesztésre fordítva további jelen-
tős tőkeállományt lehetett volna a gaz-
daságba áramoltatni. Gazdaságfejlesztési 
szempontból igaza volt ugyan, de ennek 
az összegnek jelentős része természetes 
személyek elsősorban biztonsági célú 
megtakarításai voltak, melyek a betéte-
sek – döntő mértékben könyves betéte-
sek – létbiztonságát (is) szolgálták.11

	 Ezt a képet tovább árnyalja a kiván-
dorlók által repatriált jövedelmek folya-
matosan növekvő állománya. A  haza-
utalt összegek egy jelentős részét min-
denekelőtt a Pinkavölgyben és a Szent-
gotthárdi járásban az átlagot meghala-
dó mértékben földteher-mentesítésekre 
fordították. A takarékpénztárak ekkorra 
már több mint egymillió korona érték-
ben kezeltek hazautalt betéteket. Ez el-
sősorban a Pinkafői Községi Takarék-
pénztár mérlegében mutatkozott meg 
markánsan, ahol 2.748.126 korona volt az 
éves összforgalom, miközben 2.147.212 
korona betétet kezeltek. De hasonló volt 
az arány a Pinkafői Takarékpénztár ese-
tében is, ahol 1.568.745 koronás éves for-
galom mellett 1.438.942 korona összegű 
volt a betétállomány. Hasonló lehetett 
a helyzet Nagy-Német-Szentmihályon 
(ma Grosspetersdorf, A) és Felsőőrön 
(ma: Oberwart, A) is; az előbbi eseté-
	 11	Éhen, 1905. 857. p.
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ben 2.380.578 koronás összforgalomnál 
1.155.127 volt az elhelyezett betétek ös�-
szege. Ugyanezek az értékek a Felsőőri 
Takarékpénztár esetében 6.825.734 il-
letve 2.588.497 korona; a másik pénzin-
tézetnél, a Felsőőri Járási Takarékpénz-
tárnál kevesebb összegekkel, de hason-
ló arányt láthatunk. Éhen ezt is parlagon 
heverő pénznek minősítette, és annak a 
reményének adott hangot, hogy a vis�-
szavándorlók ezeket az összegeket is 
vállalkozásba fogják fektetni.12

	 A vármegye gazdaságának fejlődési 
trendjét tükrözi, hogy a századfordu-
lótól az első világháborúig tartó szűk 
másfél évtizedben 15 új pénzintézet és 
négy bankfiók jött létre, közben három 
és félszeresére növekedett az Oszt-
rák-Magyar Bank szombathelyi fiókin-
tézetének pénzforgalma. 
	 A  banképítés következő szintje a 
fiókok létrehozása volt, ezeknek a fi-
ókoknak egy része később önálló ta-
karékpénztárrá fejlődött úgy, hogy a 
részvényeinek jelentős részét az ala-
pító birtokolta. Ennek mintájára Vas-
váron a Szentgotthárdi Takarékpénz-
tár fiókpénztárát 1908-ban önálló rész-
vénytársasággá fejlesztett Járási Nép-
bank ugyanígy részese lett a Járási Tég-
lagyár rt., későbbi nevén az Első Vasvá-
ri Téglagyár alapításának.13

	 A Kemenesaljai Közgazdasági Hitel-
bank 1906-ban takarékpénztárt alapí-
tott a 3900 lakosú Veszprém vármegyei 
Szentgál községben, mely önállóvá válá-
sa után szelvénybeváltó helye maradt.14

	 12	Uo. 856–857. p. A takarékpénztárak adatainak 
forrása: Mihók-féle magyar compass. Pénz-
ügyi és kereskedelmi évkönyv, 1903–1904. 
31. évf. 1. rész. Szerk. Galánthai Nagy Sándor. 
Bp., 1903. 311–312., 576-–577., 624–625. p.

	 13	A cég 1935-ben felszámolás alatt állt. Köz-
ponti Értesítő, 1935. aug. 8. 32. sz. 568.  p. 
További ipari cég alapítására nincs adat a 
pénzügyi évkönyvben.

	 14	Magyar compass, 1913. 1329. p.

	 A banképítés hagyományos módsze-
re volt a bankfiókok létrehozása. Idővel 
néhány esetben ezeket a bankfiókokat 
önálló részvénytársasággá fejlesztet-
ték, különböző arányú tulajdonhánya-
dot birtokolva. Bankfiókot hozott lét-
re a körmendi Vas-Zalamegyei Első Ta-
karékpénztár Celldömölkön, a Keme-
nesaljai Takarékpénztár Jánosházán, a 
Pinkavölgyi Takarékpénztár Kisunyom-
ban, Csehimindszenten és Gyepüfüze-
sen, a Szombathelyi Takarékpénztár 
Kőszegen, a Németújvári Takarékpénz-
tár Pusztaszentmihályon és Strémben.
	 Kisebb jelentőségű volt, hogy a taka-
rékpénztárak székhelyüktől bizonyos tá-
volságra fizetőhelyet, fiókpénztárt hoz-
tak létre; itt betéteket lehetett elhelyezni, 
kisebb kölcsönöket felvenni, szelvénye-
ket beváltani, de teljes körű pénzintézeti 
szolgáltatás nem volt elérhető. A Gyana-
falvai Takarékpénztárnak fiókpénztára 
volt Pusztaszentmihályon, fizetési helyet 
működtetett Radafalván, a Pinkafői Köz-
ségi Hitelpénztár Alhón, a Szentgotthárdi 
Takarékpénztár Felsőrönökön, Kőszeg-
szerdahelyen, Királyfalván, Némethi-
degkúton, Rábakeresztúron, Vasdobrán, 
Vasszentmihályon, Vasváron és –  me-
gyehatárt átlépő akvizícióként – Zala-
lövőn, a Szentgotthárdi Általános Taka-
rékpénztár Radafalván, Körtvélyesen, és 
Felsőszölnökön, valamint a Hegyháti Ta-
karékpénztár Hosszúperesztegen.
	 A harmadik lehetőség az affiliáció volt, 
Vas vármegyében négy ilyenről van tudo-
másunk. Az  affiliált pénzintézetek eseté-
ben új részvénykibocsátáskor a működő 
takarékpénztár részvényeinek bizonyos 
részét a nagyobb tőkeerővel rendelkező 
takarékpénztárak vásárolták meg, melyek 
ezzel tulajdoni részesedést szereztek. Ilyen 
akvizíció volt 1910-ben, amikor a Szombat-
helyi Takarékpénztár a vasvári Hegyháti 
Takarékpénztár 400 darab 100 korona né-
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vértékű részvényét felvásárolta.15 Az igaz-
gatóságába bekerült a Szombathelyi Taka-
rékpénztár elnöke, ezáltal közvetlen fel-
ügyelet alatt volt a szombathelyi pénzin-
tézet befektetése. De ugyanilyen akvizíciót 
láthatunk a celldömölki Kemenesaljai Ta-
karékpénztár és a Muraszombati Takarék-
pénztár esetében is.16 A Muraszombati Ta-
karékpénztárral való egyre szorosabb kap-
csolat kezdete az volt, amikor a szombat-
helyi pénzintézet 400  ezer koronás alap-
tőkével 1911-ben létrehozta a Muravidé-
ki Takarékpénztárt, mely nem bizonyult 
életképesnek és 1912. július 21-vel fuzio-
nált a Muraszombati Takarékpénztárral. 
A szombathelyi és a muraszombati pénz-
intézet érdekközösségre lépett.17

	 A Kemenesaljai Takarékpénztár tör-
ténete azért is érdekes, mert kezdet-
ben a felszámolt körmendi székhelyű 
Vas-Zalamegyei Első Takarékpénztár 
fiókja volt, később ez alakult át rész-
vénytársasággá, majd a Szombathelyi 
Takarékpénztár affiliálta.18 Ezzel gya-
korlatilag megmentették a takarék-
pénztárt, és a legtőkeerősebb várme-
gyei pénzintézet nemcsak védőernyőt, 
hanem felügyeletet is biztosított.
	 A pénzügyi szolgáltatást bővítette, 
hogy egyes takarékpénztárak budapesti 
bankokkal kötöttek szerződést, érdekkö-
zösségre léptek velük, így a szelvénybe-
váltáskor nem kellett a kibocsátó taka-
rékpénztár székhelyére utazni. Ez  egy-
részt azt jelentette, hogy Vas vármegyei 
lakosok fővárosi pénzintézetek részvé-
nyeit egyre jelentősebb számban birto-
kolták, de azt is – bár jelentősen alacso-
nyabb összegben –, hogy egyre több fő-
városi lakos portfóliója tartalmazott Vas 
vármegyében kibocsátott részvényeket.

	 15	Magyar compass, 1913. 1521. p.
	 16	Uo. 1370. p.
	 17	Uo. 960. és 963. p.
	 18	Uo. 493. p.

	 A felfelé ívelő periódust két országosan 
ismertté váló csőd árnyékolta be. Az egyik 
a kezdetektől intenzív banképítést felmu-
tató Vas-Zalamegyei Népbankot, későb-
bi elnevezéssel a Vas-Zalamegyei Első Ta-
karékpénztárt és a Szombathelyi Váro-
si Takarékpénztárt, a másik a Kiscelli Ta-
karékpénztárt érintette. Ez  utóbbi olyan 
mértékű sikkasztás volt, melyet a taka-
rékpénztárak reformjáról 1899-ben ös�-
szehívott miskolci értekezlet is tárgyalt.19 
A Kiscelli Takarékpénztár bukásához a ta-
karékpénztár vezérigazgatójának, Rosen-
berg Lajosnak a sikkasztása vezetett, aki a 
könyvelővel, Riedt Károllyal összejátszva 
több mint két évtized alatt mintegy egy-
millió koronával károsította meg a pénz-
intézetet, míg az előbbi esetében inkább a 
helytelen döntések sorozata vezetett a fel-
számoláshoz. A körmendi takarékpénztár 
élén a nagy tekintélyű és sikeres alapítót 
fia, a kiváló sportoló, de nem annyira kivá-
ló politikus és bankigazgató ifjabb Udvary 
Ferenc követte, aki a körmendi mellett a 
Szombathelyi Városi Takarékpénztárt is 
vezette, sőt 1904-ben Budapesten mega-
lapította a Központi Néptakarékpénztárt. 
Így rövid idő alatt egyszerre három taka-
rékpénztárt sikerült csődbe vinnie, végül 
mindhárom pénzintézet végelszámolás 
alá került, és egyúttal csődbe jutott az idő-
sebb Udvary ezer aranyforintos alapítvá-
nya is, melynek pénzügyeit – akkor – saját 
bankja, a Vas-Zalamegyei Első Takarék-
pénztár kezelte, így a dominóelv a pénzin-
tézeteken túlmenően is érvényesült. A fe-
lelősség elől Udvary elmenekült Törökor-
szágba, ahol elfogták ugyan, de megszö-
kött és 1912-ben nyoma veszett.20

	 19	Jirkovsky Sándor: Takarékpénztáraink és a 
miskolczi 1899-es értekezlet. = Közgazdasá-
gi Szemle, 1942. 85. köt. 439–440. p.

	 20	Elfogták Udvary Ferencet. = Budapesti Hírlap, 
1912. márc. 21. 10. p.; A Vas vármegyei bankcső-
dökről részletesen: Imre Halász: Untreue Verwal-
tung um die Jahrhundertwende bei den Geldins-
tituten im Komitat Vas. In: Explorations into the 
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	 Az 1903-ban alakult pénzintéze-
tek érdekképviseleti szövetségének, a 
Pénzintézetek Országos Egyesülésének 
(POE), melyet a jelenlegi Magyar Bank-
szövetség az elődjének tekint, Vas vár-
megyében 13 tagja volt.
	 Az egyes biztosítótársaságok úgy épí-
tették ki hálózatukat, hogy főügynöksé-
gi szerződést kötöttek tőkeerős takarék-
pénztárakkal. Az  Első Magyar Általános 
Biztosító főügynökségeként működött a 
celldömölki Kemenesaljai Közgazdasági 
Hitelbank, az Első Magyar Általános Biz-
tosító Társaság Vas vármegyei főügynök-
sége a Szombathelyi Takarékpénztár volt, 
a Hungária Általános Biztosítóé a szom-
bathelyi Nyugatmagyarországi Gazdasági 
Takarékpénztár. A Trieszti Általános Biz-
tosítótársaság (Generali) Vas vármegyei 
felügyelősége a Vármegyei Központi Ta-
karékpénztár volt, főügynöksége pedig 
a monyorókeréki Pinkavölgyi Takarék-
pénztár. Összesen négy biztosítóintézet 
ügynöksége volt jelen a megyében.
	 További sajátosság a magánbankok 
pénzpiacon való jelenléte. A Magyar Com-
pass a magán leszámítoló bank- és vál-
tóüzletek között két szombathelyit említ 
meg: az egyik a Grünwald testvérek vál-
tóüzlete és nagytőzsdéje volt, ahol Fele-
ki Ignác szerepel működtetőként, továb-
bá ugyanebben az üzletágban működött 
Weisz Gusztáv megyeszékhelyi cége is.21

AZ ÜZLETÁGAKRÓL

Itt csak felsorolás szintjén tudjuk meg-
adni az üzletágakat. A  legkisebb fiók-
ban is volt lehetőség a betételhelyezés-

Social and Economic History of Hungary from the 
18th to 21st Century Ed. by Zoltán Kaposi, Virág 
Rab. Pécs, 2023. 70-80. p. (Studies on Economic and 
Social History from Southern Transdanubia III.) 
https://pea.lib.pte.hu/bitstream/handle/
pea/34959/SESHST-03.pdf?sequence=1&isAllo-
wed=y (Megtekintve: 2023. június 1.)

	 21	Magyar compass, 1913. 2029. p.

re, a váltóműveletekre és a kölcsönfel-
vételre. A  teljes portfólió viszont csak 
a legnagyobb piackörzettel rendelke-
ző takarékpénztárakban volt elérhető. 
Idegen tőke elhelyezése esetén zálogle-
vél, takarékbetét (túlnyomórészt taka-
rékpénztáraknál, ahol nagyon sok volt 
a könyves betét), pénztárjegy (nagyon 
kevés), folyószámla-műveletek (dön-
tően, de nem kizárólagosan a nagyobb 
forgalmú takarékpénztáraknál) voltak 
az engedélyezett üzletágak. Az  aktív 
műveletek üzletágai voltak a kölcsönök, 
a váltótárca, előlegezés értékpapírokra 
(saját részvény kivételével) és kézizálo-
gokra (nem romlandó áru, nemesfém, 
különböző értéktárgyak), folyószám-
lahitel, jelzálogkölcsön (leggyakoribb), 
készpénzkölcsön (záloglevél kölcsön is, 
földhitel), továbbá a kötelezvény (szin-
te kizárólag a szövetkezeteknél, ritkán 
takarékpénztáraknál), ingatlan ügyle-
tek és a közraktározás, ez utóbbi első-
sorban a mezőgazdasági profilú pénz-
intézeteknél. Máshol nem említett üz-
letág volt a Celldömölk székhelyű Ke-
menesaljai Közgazdasági Hitelbanknál, 
ahol 1903 óta a Vasmegyei Gazdasági 
Egyesület közvetítésével tenyészüszők 
kihelyezésével is foglalkoztak a Föld-
művelésügyi Minisztérium 80.000 koro-
nás támogatásával.22

VAS VÁRMEGYE 
PÉNZINTÉZETEI 1913-BAN

Az első világháború előtti utolsó pon-
tos kimutatást az 1912. december 31-i 
mérlegadatok alapján lehet elkészíte-
ni. Miután hosszabb elemzésre a ter-
jedelmi korlátok nem adnak lehetősé-
get, így csak a legfontosabb összefogla-
ló adatokat tudjuk közreadni.

	 22	Uo. 494. p.
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AZ ÉVTIZED MÉRLEGE

1912. december 31-én Vas vármegye 
27 településén volt valamilyen pénz-
ügyi szolgáltatás. 52 takarékpénztár 
működött, 15-tel több mint 1899-ben.23 
Ez  rendkívül jelentős gyarapodást je-
lent. További növekmény az öt bankfi-
ók és a két fiókpénztár. A takarékpénz-
tárak ezenkívül összesen 17 további 
kifizetőhelyet létesítettek. A pénzinté-
zetek hálózatát bővíti az Osztrák-Ma-
gyar Bank jelenléte és a Szombathe-
lyen működő két magánleszámítoló in-
tézetet is. Nyolc esetben voltak a taka-
rékpénztárak részesek további pénz-
intézetek létrehozásában, és öt saját 
pénzintézetükön kívüli – köztük fővá-
rosi – szelvénybeváltó lehetőséget is 
biztosítottak ügyfeleiknek különböző 
pénzintézeteknél.
	 A vármegyei pénzpiac központja a 
megyeszékhely volt, ahol ekkor nyolc 
részvénytársasági formában működő 
és két magán pénzintézet kínálta szol-
gáltatásait, továbbá a városnak volt egy 

	 23	Vö.: Halász, 2021. 67-68. p.

zálogüzlete, amit szintén a pénzügyi in-
tézetekhez számít a jogszabály. Szom-
bathely piackörzete lefedte a teljes me-
gyét, mellette több nagyobb mikro
regionális pénzpiac jött létre – Celldö-
mölk, Kőszeg, Körmend, Muraszom-
bat, Németújvár, Szentgotthárd és Vas-
vár központtal. Összesen 2.846.687.058 
korona éves forgalmat (1912) doku-
mentált a Magyar Compass, ebből 
294.426.000 koronát az Osztrák-Magyar 
Bank szombathelyi fiókintézeténél mu-
tattak ki, melybe beleszámít a két mel-
lékhely forgalma is. 
	 Nyolc takarékpénztár nem közölte 
az éves forgalmát. Ebből az OMB fiók 
eredménye nélkül 1.248.426.612 koro-
na volt a szombathelyi pénzintézetek 
forgalma – mintegy fele a megyeinek –, 
úgy, hogy az újonnan alakult Szombat-
helyi Egyházmegyei Takarékpénztár 
adatait sem ismerjük.
	 Vas vármegye és Szombathely vá-
rosa tehát erőteljes növekedést reali-
zált a „boldog békeidők” utolsó másfél 
évtizedében.
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„HAZA AMERIKÁBÓL!” 
VAS VÁRMEGYEI KIVÁNDORLÓK PORTRÉI, 1914–1916

 Bajzik Zsolt

A 19. század végétől Magyarország-
ról is tömegek indultak neki a 

nagyvilágnak, hogy munkát találjanak. 
Kereset hiányában Vas vármegyéből is 
sokan vállaltak idénymunkát a szom-
szédos Alsó-Ausztriában és Stájeror-
szágban, de a tengerentúlra való ván-
dorlás ennél is nagyobb arányokat öl-
tött. „Egy gondolat és egy biztos tudat fér-
kőzött be az emberek elméjébe s ez az, hogy 
munkával és szorgalommal sok pénzt lehet 
keresni Amerikában.”1 – fogalmazta meg 
Éhen Gyula 1905-ban.
	 A Magyarországról kivándorlók a vi-
lág minden részébe eljutottak, de leg-
többen az Egyesült Államokba távoz-
tak.2 Az 1900-as évektől a kormánypo-
litikának egyre inkább az előterébe ke-
rült a külföldre irányuló migráció, ame-
lyet különféle rendelkezésekkel igye-
keztek korlátozni. A  magyar törvény-
	 1	Éhen Gyula: Vas vármegye közgazdasági leí-

rása. Bp., 1905. 48-50. p. (Megyei monográfi-
ák; 16.)

	 2	Rácz István: Kísérletek az Egyesült Államok-
ba irányuló magyarországi kivándorlás kor-
látozására. In: Egyetemes történeti tanul-
mányok, 5. Szerk. Tokody Gyula. Debrecen, 
1971. (továbbiakban: Rácz, 1971.) 57. p. (Acta 
Universitatis Debreceniensis de Ludovico 
Kossuth Nominatae. Series historica; 13.)

hozás az 1. világháború kitöréséig há-
rom olyan jogszabályt alkotott, amely a 
kivándorlással foglalkozott. Az 1881. évi 
38. törvénycikk még csak a kivándorlá-
si ügynökök tevékenységét szabályozta, 
amelyhez belügyminisztériumi enge-
délyre volt szükség. Az 1903. évi 4. és az 
1909. évi 2. törvénycikkek már a kiván-
dorlás egészét szabályozták, ugyan nem 
tiltották azt, de a munkaképes és a ka-
tonaköteles ifjak távozása elé már bizo-
nyos akadályokat gördítettek.3 Az 1903. 
évi törvény 2. paragrafusában úgy ren-
delkeztek, hogy „azok, a kik a véderőtör-
vényen alapuló állítási vagy szolgálati köte-
lezettség alatt állanak, csak az erre illetékes 
hatóságoktól nyert engedéllyel vándorol-
hatnak ki.”4 Az  1909. évi törvény pedig 
azzal súlyosbította ezt a szabályozást, 
hogy az engedélyt csak akkor adhatták 
ki, ha a folyamodó a 100 és 1000 korona 
között megállapított óvadékot előzete-
sen letette. Azok részére pedig, akik út-
levél nélkül, a hatóságok kikerülésével 
kívántak eltávozni a hazájukból, elfogá-
suk esetére két hónapos fogházat és 600 
	 3	Rácz, 1971. 64-65. p.
	 4	1903. évi IV. törvénycikk a kivándorlásról. In: 

Magyar Törvénytár. 1903. évi törvényczik-
kek. Szerk. Márkus Dezső. Bp., 1904. 51. p.
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koronáig terjedő pénzbüntetést helye-
zett kilátásba.5 A törvény felhatalmazta 
a kormányt még arra is, hogy a védkö-
telesek tömeges kivándorlása esetén az 
eltávozásukat egy–egy évre akár általá-
nosan, akár az egyes törvényhatóságok-
ra nézve megtilthassa. A hatóságok erő-
feszítései ellenére, a határőrizet sajátos-
ságai miatt, illetve annak eredménye-
ként, hogy az északi kikötőkből induló 
hajókon nem ellenőrizték a kivándorlók 
okmányait, az 1914. évet megelőző idő-
szakban tovább folytatódott a katona-
kötelesek kivándorlása, és annak csak 
az 1. világháború kitörése vetett véget.6 
	 A belügyminiszter a kivándorlás 
csökkentése tárgyában – 205.578/1913. 
szám alatt – kiadott egy körrendeletet, 
amelyben népjóléti bizottságok alakí-
tására szólította fel a településeket. Eb-
ben felhívta a figyelmet arra a „növeke-
dő veszélyre, mellyel az utóbbi időben töme-
gessé vált kivándorlás az országot fenyegeti. 
A kivándorlás elleni küzdelem ma már az ál-
lam legfontosabb életkérdései közé tartozik, 
teljes erőfeszítéssel arra kell törekednünk, 
hogy a bajt, ha gyökerestül ki nem is írthat-
juk, de legalább enyhíthessük és csökkent-
sük.”7 A belügyminiszter ezért azt kérte 
a társadalomtól, ha nagyobb mértékű 
kivándorlást észlelnek, akkor alakítsa-
nak ún. népjóléti bizottságokat. Kutas-
sák a távozás okait és állapítsák meg a 
teendőket, amelyek segítségével elejét 
tudják venni a bajnak. Miután nem volt 
hatékony határőrizeti ellenőrzés, ezért 
az 1914 tavaszán megalakított népjóléti 
bizottságok nem tudták megfékezni az 
	 5	Rácz, 1971. 65. p.
	 6	Pálvölgyi Balázs: A  kivándorlás ellenőrzésé-

nek lehetőségeit keresve. Állampolgársági 
jog és a katonaköteles személyek kivándor-
lásának problémája Magyarországon, 1870–
1914. = Jogtörténeti Szemle, 2016. 2. sz. 30. p.

	 7	Magyar Nemzeti Levéltár Vas Megyei Levéltá-
ra (továbbiakban: HU-MNL-VaML) IV.428.b. 
3690/1914.

országból történő nagyarányú kiván-
dorlást, de az 1. világháború kitörése 
gyökeresen új helyzetet teremtett eb-
ben az ügyben.8
	 A hadban álló európai országok le-
zárták a határaikat, ez megakasztotta 
a további népességmozgást, és egyben 
meggátolta a hazatérés lehetőségét is. 
Mivel a korábban kivándoroltak tekin-
télyes része a hadköteles férfiak közül 
került ki, a közigazgatási szervek fel-
adatává tették, hogy agitáljanak a la-
kosság körében, hogy a hazának szük-
sége van azokra is, akik az ország terü-
letét elhagyták.9 A  háborúra készülőd-
ve már 1914. július 27-én – 5474/1914. 
M.E. szám alatt – kiadott körrendelet-
ben megtiltották a hadköteles korúak 
elutazását, amelynek következtében a 
hadüzeneteket követően erősen lecsök-
kent a fiatal férfiak távozása Magyaror-
szágról. Az Egyesült Államok ekkor még 
nem hadviselő fél, ezért az oda irányuló 
kivándorlás előtt nem záródott be tel-
jesen minden kapu.10 A  142.873/1914. 
B.M. körrendelet megtiltotta a védkö-
telesek kivándorlását, még azoknak is, 
akik az 1909. évi 2. törvénycikk 2. parag-
rafusa alapján az engedélyt már meg-
kapták. Ezeknek a személyeknek a már 
kiadott útlevelét is be kellett vonni.11

	 8	Uo.
	 9	Bajzik Zsolt: Kivándorlás Vas megyéből a 19. 

század második felétől az 1. világháborúig. 
In: Előadások Vas megye történetéről IV. Et-
nikai változások Vas megyében a 10-20. szá-
zadban. Szombathely, 2004. 210. p. (Archi-
vum Comitatus Castriferrei; 1.)

	 10	Pálvölgyi Balázs: Lehetetlen küldetés. A ma-
gyar migrációs politika kihívásai, 1900–
1924. = Századok, 2018. 1. sz. 136. p.

	 11	142.873/1914. B.M. körrendelet. A  magyar 
királyi ministerium által az 1912. : XXX. t.-c. 
62. §-a 6. bekezdésében megjelölt védköte-
lesek kivándorlásának betiltására és a fegy-
veres erő kötelékében tartozó egyének ré-
szére az útlevelek kiadásának beszünteté-
sére vonatkozólag kiadott rendeletek = Bel-
ügyi Közlöny, 1914. aug. 2. 501. p.
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	 A hadviselő országokból kivándo-
roltak körében jelentős volt a harci lel-
kesedés, amelyről a Clevelandben meg-
jelenő Szabadság című magyar lapban 
is tudósítottak. Az  ottani osztrák-ma-
gyar konzulátuson naponta százá-
val jelentek meg a katonaköteles fia-
talok. Az  újságcikk szerint a jelentke-
zők döntő többsége a magyar nemze-
tiségűek közül került ki, akik messzi 
vidékekről érkeztek oda, hogy telje-
sítsék hazafias kötelezettségüket. Kö-
zöttük igen sok németajkú magyar is  
jelentkezett, de tekintélyes számmal 
képviseltették magukat a horvátok is.12 
	 Nuber Sándor13 New York-i főkon-
zul a háború kitörését követő napok-
ban a következőket jegyezte meg: „Tel-
jesen felesleges lett volna az, hogy hivata-
los felhívásban értesítsem az Északameri-
kai Egyesült Államok területén tartózko-
dó alattvalóinkat hadkötelezettségükre és 
arra, hogy annak elmulasztása milyen kö-
vetkezményekkel jár. Népünk a sajtóból 
amúgy is értesült az események felől és a 
háború kitörését követő első héten 37000 
hadköteles jelentkezett a hivatalomban. 
Jellemző, hogy a jelentkezettek 73%-a ma-
gyar honos volt, 17%-a a szorosan vett oszt-
rák tartományokból eredt és a maradék 
megoszlott a nemzetiségek között…”14

	 Az Egyesült Államokban élő kiván-
dorolt magyarokat és szervezeteiket a 
háború erős érzelmi konfliktusba ke-
verte, mivel többségük nézeteit a ha-

	 12	Amerikában soroznak. = Pécsi Napló, 1914. 
szept. 15. 3. p.

	 13	Perekedi Nuber Sándor rendkívüli követi és 
meghatalmazott miniszteri címmel felru-
házott I. osztályú főkonzul. Az előnévvel a 
nemességet 1903. jún. 20. Nuber Sándor chi-
cagói konzul kapta.

	 14	Horváth László: Adatok Detk község első világ-
háború előtti kivándorlásához. Heves megyei 
kivándorlás III. In: Agria, 31-32. Az egri Dobó 
István Vármúzeum évkönyve. Szerk. Petercsák 
Tivadar, Szabó J. József. Eger, 1994. 175-176. p.

zai kötődéseik és a kinti magyar újsá-
gok befolyásolták, amelyek kezdetben 
még a központi hatalmak érdekeit köz-
vetítették. Ebből következett, hogy az 
ország hadba lépését követően a ten-
gerentúlon élő védköteles magyar fia-
talok közül sokan jelentkeztek katonai 
szolgálatra az Osztrák–Magyar Monar-
chia amerikai konzulátusain. A  hirte-
len felbuzduláson kívül még az is ösz-
tönözte őket, hogy a törvény szerint a 
magyar állampolgároknak a mozgósí-
tást követően vissza kellett volna utaz-
niuk a hazájukba. Az  antanthatalmak 
tengeri blokádja következtében a ka-
tonai szolgálatra jelentkezők azonban 
nem tudtak hazatérni Európába.15 
	 Puskás Julianna a kivándorlásról írt 
kötetében úgy fogalmazott ezzel kap-
csolatban, hogy a „háború eseményei, az 
a tény, hogy szeretteik, családjaik veszélybe 
kerültek, apa, testvér, sógor a fronton harcol, 
s hogy személyes kapcsolat lehetősége az ott-
honmaradottakkal megszűnt, a kivándorol-
takban még az eltűnő érzelmeket, az elfelej-
tett emlékeket is a felszínre hozta.”16 Az itt-
honi újságok is arról tudósítottak, hogy 
az országnak minden épkézláb emberre 
szüksége lehet, és ezért a hatóságoknak 
gondoskodniuk kell arról, hogy a kül-
földre, főleg az Amerikába kivándorolt 
hadkötelesek hazajöhessenek.17 
	 Az 1914. augusztus 1-jei általános 
mozgósítást követően Sándor János18 
belügyminiszter 144.910/1914. szám 
alatt körrendeletet bocsátott ki a véd-
kötelesek külföldről történő vissza-
	 15	Puskás Julianna: Kivándorló magyarok az 

Egyesült Államokban, 1880-1940. Bp., 1982. 
(továbbiakban: Puskás, 1982.) 303. p.

	 16	Puskás, 1982. 303-304. p.
	 17	Háborús hírek. Hadiparancs a honvédség-

hez. = Világ, 1914. aug. 7. 6. p. (továbbiak-
ban: Háborús hírek, 1914.)

	 18	Sándor János  (Marosvásárhely,  1860.  no-
vember 14. – Budapest, 1922. július 16.): Po-
litikus, főispán, belügyminiszter.
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hívása tárgyában.19 Ebben felhívták 
a hatóságok figyelmét arra, hogy tá-
mogassák az idegenbe távozott kato-
nakötelesek visszajövetelét a hazánk-
ba.20 A rendelet szerint „sokan vannak, 
kik meggondolatlanul védkötelezettségük 
megsértésével elhagyták az országot, s aki-
ket eddig csak az igazságos büntetéstől való 
félelem tartott az idegen földön vissza.”21 
A külföldre távozott védköteles szemé-
lyek büntetlen hazatérését az uralko-
dó – Ferenc József22 – 1913. május 2-án 
kihirdetett közkegyelme tette lehető-
vé.23 A bevonulásra kötelezettek a leg-
közelebbi osztrák–magyar konzulátus-
nál megkaphatták az összes útiköltsé-
güket, ahol a rendelet szerint azonnal 
jelentkezniük kellett.24 
	 Hogy mennyien hagyták el az or-
szágot engedély nélkül, azt pontosan 
nem tudjuk. De érdekes adatokat talá-
lunk abban az 1914 márciusában készí-
tett szentgotthárdi járási összeírásban, 
amelyben az előző év során Amerikába 
távozók számát gyűjtötték össze. E sze-
rint 14 körjegyzőségből 183-an útlevél-
lel, míg 297-en – többnyire a védköteles 
férfiak – útlevél nélkül hagyták el a szü-
lőföldjüket.25 Vas megyében a határhoz 
közel lévő településekről gyalogosan 
szöktek át Stájerországba, és az otta-
ni vasútállomásokról indultak tovább 

	 19	144.910/1914. B.M. számú körrendelete. 
A  védköteles kivándorlók visszahívása. = 
Belügyi Közlöny, 1914. aug. 4. (továbbiak-
ban: 144.910/1914. B.M. számú körrendele-
te, 1914.) 513-514. p.

	 20	Háborús hírek, 1914.
	 21	Vissza Amerikából. = Pesti Hírlap, 1914. aug. 

7. 5. p. (továbbiakban: Vissza, 1914.)
	 22	I. Ferenc József (Bécs,  1830.  augusztus 18.– 

Bécs,  1916.  november 21.): Osztrák csá-
szár, magyar és cseh király, az Osztrák–Ma-
gyar Monarchia első uralkodója (1867–1916). 

	 23	Vissza, 1914.
	 24	144.910/1914. B.M. számú körrendelete, 

1914. 
	 25	HU-MNL-VaML-IV.428.b. 3321/1914.

a kiválasztott úti céljuk felé. A határon 
túl már nem kellett az útlevél – elegen-
dő volt a munka- vagy cselédkönyv, a 
községi bizonyítvány –, mivel a hajós-
társaságoknak csak a kiutazók száma és 
az ebből eredő haszon számított.26

	 A külföldön tartózkodó állításköte-
leseket felszólították, hogy záros határ
időn belül keressék fel valamelyik kül-
képviseletet, vagy térjenek haza, és ha-
ladéktalanul jelenjenek meg a magyar-
országi sorozóbizottság előtt.27 Az  Ér-
dekes Újság szerint a háború megmoz-
dította az Egyesült Államokban élő ma-
gyarokat, és tömegesen jelentkeztek a 
konzulátusokon, hogy minél előbb harc-
ba indulhassanak. Számos képet közölt 
az újság a New York-i osztrák-magyar 
főkonzulátus előtt sorakozó magyarok-
ról és a tüntető felvonulásukról.28

	 Az USA-ba távozókat – a Véderőről 
szóló 1912. évi 30. törvénycikk végre-
hajtása tárgyában kibocsátott utasítás 
64. paragrafusa alapján – a magyaror-
szági sorozóbizottság előtt való meg-
jelenés alól felmentették, de a kinti 
osztrák–magyar konzulátus előtt or-
vosi vizsgálaton kellett megjelenniük. 
Ha alkalmasnak találták az egyént, ak-
kor elküldték a rá vonatkozó iratokat 
az illetékes hazai törvényhatóságnak, 
hogy az állítási lajstrom megfelelő ro-
vatába jegyezzék be: az illető „fogyat-
kozás nélkül alkalmas” a katonai szolgá-
latra. A háború miatt nem közlekedtek 
a hajójáratok Európa irányába, ezért a 
sorozott személy tényleges szolgálat-
tételre nem tudott megjelenni. Új be-
vonulási határidőt jelöltek ki ezért szá-
mára, amelyet az állítási lajstrom „Ész-
revétel” rovatába jegyeztek be.29 
	 26	Rácz, 1971. 73. p.
	 27	HU-MNL-VaML-IV.405.b. V.16518/1915.
	 28	Magyarok háborús tüntetése Amerikában. = 

Érdekes Újság, 1914. szept. 13. 23. p.
	 29	HU-MNL-VaML-IV.405.b. V.23431/1915.
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	 Az amerikai konzulátusokon történt 
orvosi vizsgálat során állapították meg 
a védköteles személy alkalmasságát 
– esetleg az alkalmatlanságát –, amely-
ről egy részletes jegyzőkönyvet készí-
tettek. Az Osztrák–Magyar Monarchia 
philadelphiai konzulátusán dr. Oster-
heimer Mór vizsgálta meg az állításkö-
teleseket, és készítette el a páciensek-
ről az orvosi szakvéleményét. Az alkal-
matlan személyek testi „fogyatkozá-
sának” létezéséről a főkonzulnak vagy 
a helyette eljáró beosztottnak is meg 
kellett győződnie. A  jegyzőkönyv vé-
gére pedig belenyomtatták, hogy „Te-
kintettel az elrendelt mozgósításra nevezett 
egyszersmind utasíttatott, hogy haladékta-
lanul térjen vissza a Monarchiába és jelent-
kezzék az illetékes katonai hatóságnál.”30 
	 A honvédelmi minisztérium felhív-
ta a törvényhatóságok figyelmét még 
arra is, hogy az állításkötelesek sze-
mélyazonosságát a községi elöljáró-
ságnak megküldött fénykép alapján 
azonosítsák, amelynek a hátoldalára, 
esetleg egy papírlapra jegyezzék fel a 
személyazonossági záradékot. Ezenkí-
vül meg kellett állapítaniuk, hogy az il-
lető mikor távozott külföldre. A közsé-
gi bíró által a fényképre ráírt záradékot 
egy járási tisztviselővel is hitelesíttet-
ték, majd az iratokat a honvédelmi mi-
nisztériumnak küldték meg.31 
	 Az 1. világháború számos vonatko-
zásban változást hozott a fényképek 
használatában. Ezt bizonyítja a közel-
múltban előkerült 67 darab fénykép, 
amelyek az 1914 előtti Vas vármegye 
Szentgotthárdi járás településeiről az 
USA-ba kivándorolt fiatal védköteles 
férfiakat, illetve néhány esetben fele-
ségüket és gyermeküket ábrázolják. 
Ezek az egykor valószínűleg több pél-
	 30	HU-MNL-VaML-IV.405.b. V.17748/1915.
	 31	HU-MNL-VaML-IV.405.b. V.17710/1915.

dányban készült fotók igazán értékes 
történeti források, mivel nem hivatalos 
célra készülhettek, hanem az otthon 
maradt családnak, rokonságnak szán-
ták őket. A  többségükről kideríthető, 
hogy kiket ábrázoltak, az illetők hon-
nan származtak, hol és mikor készül-
tek a felvételek. Az előírásoknak meg-
felelően ezeknek a képeknek hátuljá-
ra a philadelphiai vagy a New York-i, 
egy esetben a Wilkes-Barre-i konzu-
látus alkalmazottjának – magyar vagy 
német nyelvű – hitelesítési záradéka és  
pecsétje került rá először. A  philadel-
phiai konzulátuson a legtöbbször Re-
ményi József,32 illetve néhányszor já-
gocsi dr. Péterffy Ernő alkonzul, míg 
New Yorkban egy Göndöcs (?) nevű al-
kalmazott hitelesítette a képeket.33

	 A konzulátusokon elkészült irato-
kat és a leadott fotókat ezt követően 
Magyarországra küldték, ahol a Szent-
gotthárdi járás főszolgabírája és az 
adott községi bírók az aláírásukkal, hi-
vatali pecsétjükkel igazolták a fényké-
pen szereplő személy azonosságát.34 
Sajnos a felvételek többségét nem hi-
telesítették a községi elöljárók, ezért 
csak néhány település nevét lehetett 
beazonosítani, amelyek között szere-
pel: Apátistvánfalva, Csörötnek, Felső-
rönök, Gasztony, Királyfalva (ma: Kö-
nigsdorf, Ausztria), Kondorfa, Liba (ma: 
Minihof-Liebau, Ausztria), Orfalu, Per-
mise (ma: Kétvölgy része), Rábatótfalu 
(ma: Szentgotthárd része), Újbalázsfal-

	 32	Reményi József (Pozsony, 1891. december 1. –  
Cleveland, USA, 1956. szeptember 25.): Joseph 
Reményi, amerikai magyar író, irodalom-
történész. Az  első világháború előtt és alatt 
az Amerikai Egyesült Államokban konzulátusi 
tisztviselő volt osztrák-magyar szolgálatban, 
ott is telepedett le és újságírással foglalkozott.

	 33	HU-MNL-VaML-IV.428.b. Kivándorlók képei 
1914-1915.

	 34	HU-MNL-VaML-IV.428.b. Kivándorlók képei 
1914-1915.
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Hirdetés a védköteles korú kivándorlók visszahívása ügyében
(= A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár első világháborús plakátgyűjteménye, 1914. aug. 7. 4910.)
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va (ma: Apátistvánfalva része), Pata-
falva (ma: Poppendorf im Burgenland, 
Ausztria). A  különböző méretű képek 
többsége amerikai műtermekben ké-
szült, és egy részük levelezőlap – corres-
podence feliratos – hátlapú kartonlap-
ra másolt felvétel.35 A közel 50 évig ked-
velt vizitkártyát ez a fajta levelezőlap  
szorította ki a használatból, mivel ez 
lett a legolcsóbb műtermi fénykép eb-
ben a korszakban.36 A legtöbb alkalom-
mal csak egy illető látható a fotókon, de 
előfordult két és három személy sze-
replésével is, ilyenkor áthúzták a „fe-
lesleges” egyén portréját. A műterem-
ben készült esküvői képeken együtt 
szereplő párok esetében gyakran levág-
ták a felvételről az ifjú feleséget.37

	 A kabinet méretű, kartonra kasíro-
zott fényképek egy részének a készítési 
helye is megállapítható, amelynek segít-
ségével be lehet azonosítani, hogy hol, 
mely államokban tartózkodhattak a Vas 
vármegyéből egy jobb élet reményé-
ben „kitántorgott” férfiak. Hat fotóstú-
dió jelzése alapján kiderült, hogy Beth-
lehem (Pennsylvania, USA), Allentown 
(Pennsylvania, USA), Northampton 
(Massachusetts, USA), New Britain (Con-
necticut, USA), St. Louis (Missouri, USA) 
és New Brunswick (New Jersey, USA) vá-
rosok fényképész stúdióiban álltak a fo-
tómasina elé a fiatalemberek. Ez utóbbi 
településen Szabó István „magyar fény-
képész” felirattal látta el a kabinetport-
réit.38 A képeken gyakran ugyanaz a mű-
termi környezet, bútor és háttér látha-
tó, amelyből arra lehet következtetni, 
hogy a védköteles egyének együtt keres-
	 35	HU-MNL-VaML-IV.428.b. Kivándorlók képei 

1914-1915.
	 36	Stemlerné Balog Ilona: Történelem és fotográ

fia. Bp., 2009. (továbbiakban: Stemlerné Ba-
log, 2009.) 112. p.

	 37	Uo.
	 38	HU-MNL-VaML-IV.428.b. Kivándorlók képei 

1914-1915.

ték fel, vagy egymásnak ajánlhatták az 
adott a fényképészt.39A férfiak általában 
ünnepi viseletben – zakóban, mellény-
ben, vasalt élű nadrágban és néha kabát-
ban – örökíttették meg magukat. Az öl-
tönyhöz magas szárú, lekerekített orrú, 
fűzős cipőt, vagy – a korban nagy sláger-
nek számító – gombos bokacipőt húztak. 
Keményített, állógallérú vagy széles, le-
kerekített, lehajtott gallérú fehér inget 
vettek a zakó alá, melyhez változatos 
színű és formájú nyakkendőt kötöttek, 
vagy csokornyakkendőt tettek. A  fotók 
egy részén megjelenik a kalap, amelyet 
ekkor az utcai öltözet tartozékaként na-
gyon változatos formában viseltek. Ezek 
közül láthatunk Brixton sapkát, Girar-
di és Panama, valamint széles karimájú, 
elől lehajló, hátul felfelé ívelő és félolda-
lasan hordott Fedora kalapokat is. A fel-
vételeken a férfiak frizurája rövid, oldal-
ra vagy hátrafésült, az arcuk borotvált. 
A  fotók felén különféle – alig serkenő, 
rövid, nyírott vagy pödört, felfelé kun-
korodó – bajuszokat láthatunk.40

	 A védkötelesekről készült fényké-
pek megőrizték ezeknek az egyszerű 
embereknek az arcát, az alakját, a vi-
seletét, és talán egy kicsit a személyes 
történetüket is. Az  is megállapítható, 
hogy a fotográfusnál mindannyian a 
legjobb és a legelőnyösebb pózban, ün-
nepi ruhában és rendezett frizurával 
igyekeztek megörökíteni magukat az 
utókornak.41 További kutatásokat igé-
nyelne az, hogy kiderítsük, mi történt 
a fotókon szereplő személyekkel, haza-
tértek-e a háborút követően Magyar-
országra, vagy esetleg örökre az Egye-
sült Államokban maradtak. Ezekre a 
kérdésekre jelenlegi ismereteink alap-
ján nem tudunk még választ adni.
	 39	Uo.
	 40	HU-MNL-VaML-IV.428.b. Kivándorlók képei 

1914-1915.
	 41	Stemlerné Balog, 2009. 5. p.



2020/1	 Vasi Honismereti és Helytörténeti Közlemények

77

Magyarok háborús tüntetése Amerikában
(= Érdekes Újság, 1914. szept. 13. 23. p.)
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Az újbalázsfalvi illetőségű Doncsecz István 1916-ban hitelesített portréja
	(A fényképek lelőhelye: HU-MNL-VaML-IV.428.b.)

Domján István  
1914-ben hitelesített portréja

A csörötneki illetőségű Kukor József  
1914-ben hitelesített portréja
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Az újbalázsfalvi illetőségű Doncsecz Ferenc 
1915-ben hitelesített portréja

A libai illetőségű Müller Ferenc  
1915-ben hitelesített portréja

Doncsecz Ferenc 1915-ben hitelesített  
portréjának hátoldala

Az orfalui Karba Károly és családja  
1915-ben hitelesített portréja
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Simitz Ludwig és társai  
1914-ben hitelesített portréja

A patafalvai Jandl Ágoston és társa  
1914-ben hitelesített portréja

Weinhofer József és felesége  
1914-ben hitelesített portréja

Bauer Alajos  
1914-ben hitelesített portréja
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Oxfordban, 2020. április 6-án elhunyt 
Gróf László térképtörténész, az an-

gol Királyi Földrajzi Társaság tagja. 
A Szombathelyen született, Sárváron élő 
fiatalember a tejiparban dolgozott, és 
1956 novemberében emigrált Angliába. 
	 Hazájához való kötődését a Magyar-
országról kapott levelek bélyegeinek 
összegyűjtése tette szorossá. Filatéli-
ai szenvedéllyel fejlesztett, szisztema-
tikus gyűjteményei több nagy-britan-
niai kiállítás aranyérmét nyerték el. 
Egyik alapítója volt az Egyesült Király-
ságban működő „Hungarian Philatelic 
Society”-nek. Az egyesület félévenként 
megjelenő értesítőjét négy évtizeden 
át szerkesztette. E munkásságának el-
ismeréseként a Magyar Filatéliai Tudo-
mányos Társaság 1986-ban tagjai so-
rába választotta. Sárvár postatörténe-
téről írt monográfiája 1994-ben Szom-
bathelyen jelent meg.
	 Az „Oxford University” Helytörté-
neti Fakultását elvégezve, az angliai 
szalmafonásról írta meg diplomamun-
káját, amelyet professzora javaslatára, 
a Barracuda Kiadó Children of straw cím-
mel, önálló kötetként adott ki. A nagy 
népszerűséget aratott helytörténeti 

GRÓF LÁSZLÓ 
(1933–2020)

 Feiszt György

IN MEMORIAM
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mű 2002-ben napvilágot látott máso-
dik kiadása a magyarországi és erdélyi 
szalmafonó hagyományokról írt feje-
zettel kibővítve jelent meg.
	 A szülőföldjére rendszeresen haza-
látogató Gróf László történeti érdeklő-
dése természetszerűen fordult szűkebb 
hazájának, Vas megyének és ősei váro-
sának, Sárvárnak múltja felé. Az 1960-
as évektől kutatta és gyűjtötte Magyar-
ország régi térképeit. A kartográfiával 
kapcsolatos kutatási eredményeit ha-
zai és nemzetközi szaklapokban rend-
szeresen publikálta. Figyelemmel kí-
sérte a történelmi relikviákat áruba 
bocsátó londoni árveréseket. A felbuk-
kanó, Vas megyéhez köthető ritkaságo-
kat megvásárolta és hazahozta. 1985-
ben Sárvár városnak adományozta a 
Nádasdy Vármúzeumban azóta állan-
dó kiállításon látható, több tucat 16–
17. században nyomtatott térképlapból  
álló „Carta Hungarica” térképgyűjtemé-
nyét. Így került a múzeumba Matthias 
Greischer két híres, a sárvári várat áb-
rázoló metszete és Nádasdy Tamás or-
szágbíró saját kézírású levele. A  Vas 
Megyei Levéltárnak egy ritkaságszám-
ba menő 18. századi hadműveleti tér-
képet adományozott.
	 A kartográfus szakma Európa-szer-
te Gróf Lászlót tartja Abraham Ortelius 
munkássága vezető szakértőjének. 
Több mint 100 lapból álló Ortelius-gyűj-
teménye ma már az Országos Széché-
nyi Könyvtár gyűjteményét gazdagít-
ja. Munkatársa és szakmai konzulen-
se volt Szántai Lajos unikális, 1996-ban 
megjelent Magyarország 16–19. száza-
di nyomtatott térképeit publikáló, két 
kötetes Atlas Hungaricusának. 
	 Gróf László nevéhez fűződik a ma-
gyar kartográfia elmúlt évtizedeinek 
talán legnagyobb felfedezése. Több or-
szág könyvtáraiban végzett, minden 

részletre kiterjedő kutatással kiderítet-
te, hogy az 1760-ban Baselben kiadott 
monográfia mellékleteként megjelent  
első magyar nyelvű világrésztérképe-
ket az erdélyi Bod Péter készítette. En-
nek köszönhetően az egykori magya-
rigeni (ma: Ighiu, Románia) reformá-
tus lelkész napjainkban már nemcsak 
a magyar irodalomtörténet és teoló-
gia, hanem a kartográfia panteonjában 
is méltó helyet kapott. A  kartográfiai 
felfedezés iránt megnyilvánuló érdek-
lődés hozadéka volt, hogy a témakör-
ben az elmúlt másfél évtizedben Feiszt 
György levéltáros barátjával Erdély 
közel száz településén több mint két-
száz előadást tartottak. Bod Péter kar-
tográfiai tevékenységéről Gúdor Kund 
Botond erdélyi kutató kollégájával 
2019-ben monográfiát publikáltak. 
	 Gróf László az országokon átívelő 
szakmai és baráti kapcsolatok megte-
remtésben is utolérhetetlen volt. Kul-
túrtörténeti missziójának köszönhető, 
hogy a Sárvári Folklórnapok rendezvé-
nyeinek visszatérő szereplője lehetett 
a kelta hagyományokat őrző és ápo-
ló Morris dancing angliai tánccsoport, 
majd ezt viszonozva angliai előadó-
körutat tehetett a sárvári Regös Együt-
tes. Az ő kezdeményezésének és fárad-
hatatlan szervező munkájának ered-
ménye volt az is, hogy a város 2013-ban 
monográfiát szentelt Gottesmann Alf
rédnak, az 1964-ig Sárváron élt, napja-
inkra már-már elfeledett nagybányai 
festőművésznek. 
	 Gróf Lászlót családja, hozzátartozói, 
barátai, közeli és távoli ismerősei meg-
rendülten gyászolták. 
	 A halálhíréről szóló internetes be-
jegyzést több mint félezren együttér-
zően kommentálták: „Mindig csodáltam 
a végtelen energiád, szenvedélyed és a min-
dent megőrző memóriád” – fogalmazta 
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egyikük. „Minden év májusa ünnep volt 
számunkra, mert ő eljött Erdélybe előadást 
tartani, beszélgetni, kérdezni az itt élő ma-
gyarok kisebb vagy nagyobb küzdelmeiről. 
Értette és érezte azt, mit jelent kisebbség-
ben élni és megmaradni.” – írta egyik há-
romszéki barátja.
	 Egy angol tisztelője így búcsúzott 
tőle: „Jó, hűséges és segítőkész barát volt, 
nagyon fog hiányozni mindenkinek, nekem 
is. Sokat tett Magyarországért, de Angliá-
nak is nagy előnye lett, hogy ide költözött! 
Nyugodjék békében!”
	 Így legyen!
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Oszkó Zoltán 1929. november 22-én 
született Szombathelyen. Korán 

árván maradt. Őt és nővérét édesany-
juk Hosszúperesztegen egyedül nevel-
te. A  tehetséges tanuló a hatodik osz-
tály elvégzése után kapta meg az Or-
szágos Magyar Falusi Tehetségmen-
tési Alap ösztöndíját, így vették fel a 
Premontrei Rend Szombathelyi Szent 
Norbert Gimnáziumába. Innen került 
a Kőszegi Tanítóképzőbe, amelynek el-
végzése után 1950-ben kapta meg ki-
nevezését a Szentgotthárd-Rábakethe-
lyi Általános Iskolába. 
	 Sorkatonai szolgálata idején ezred-
könyvtáros lett, énekkart, futballcsa-
patot, színjátszó csoportot szervezett. 
A  katonaidejének letöltése után érke-
zett Kemenesaljára. Egyházashetyén 
tanító, majd osztályfőnök beosztásban 
vezette az úttörőcsapatot, és kinevez-
ték a helyi kultúrotthon igazgatójának. 
Itt ismerkedett meg és kötött házassá-
got 1955. július 26-án Szalai Erzsébet-
tel, aki az ő ösztönzésére szerzett törté-
nelem-testnevelés szakos végzettséget, 
majd a Pécsi Tanárképző Főiskolán ma-
gyar-történelem szakos diplomát. 

DR. OSZKÓ ZOLTÁN 
(1929–2020)

 Feiszt György

	 A tanár úr sportkört szervezett, 
színdarabokat rendezett, és bekap-
csolódott a honismereti mozgalomba. 
1967 és 1970 között végezte el az ELTE 
Bölcsészettudományi Karának törté-
nelem kiegészítő tagozatát, majd pár 
év múlva megírta A közigazgatás és a 
népképviselet fejlődése és ellentmondásai 
című doktori dolgozatát.
	 A bobai tanítóskodás mellett egy 
évtizeden át végezte a járási tanulmá-
nyi felügyelői feladatokat. 1968. szep-
tember 1-jén nevezték ki a Celldömölki 
Eötvös Loránd Általános Iskola igazga-
tójának: az intézmény vezetését 1990. 
december 31-i nyugdíjazásáig látta el. 
	 Zoli bácsit – ahogy nevezték – sze-
rették a gyerekek és a szülők, tisztel-
ték a kollégái. Határozott és közvet-
len vezető volt. Tanácsai, észrevételei 
mögött szakmai tudás, pedagógusi ta-
pasztalat, emberi bölcsesség húzódott. 
Életelve volt, hogy a gyengébbeket tá-
mogatni, a tehetségeseket gondozni 
kell. Igazgatóként, gyermeket szere-
tő, jó humorú és vidám pedagógusként 
alakította a diákközösséget, és kollégái 
útját is odafigyeléssel egyengette. 
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	 Szeretett tanítani. Ars poeticáját így 
fogalmazta meg: „Aki hivatásának tart-
ja a tanítást, annak rengeteg örömöt 
ad a gyerekek nevelése.” Pedagógusi 
pályájának különleges pillanata volt, 
amikor 2019 szeptemberében felbon-
totta az épületben 1969-ben elhelye-
zett időkapszulát, és a jelenlévők bol-
dogan olvashatták az egykori diákok 
félévszázados üzeneteit.
	 Nyugdíjba vonulása után is aktív 
közéleti tevékenységet folytatott. 
	 Nagy energiával vett részt a honis-
mereti mozgalomban. Kiemelten fon-
tosnak tartotta az egykori iskolája né-
vadójára emlékező programok szerve-
zését.
	 Gyakran idézte Eötvös Lorándnak 
„Múlékony életünkben arra törek-
szünk, hogy valami maradandót alkos-
sunk” – mondását. Ennek szellemében 
alkotott Zoli bácsi is maradandót. 
	 A Celldömölki Honismereti Kör ak-
tív tagjaként példamutató munkát 
végzett. Helytörténészi tanulmányai a 
helyi periodikákban, pedagógiai szak-
folyóiratokban, valamint a Vasi Honis-
mereti és Helytörténeti Közlemények-
ben jelentek meg. Büszke volt arra, 
hogy 1991-ben megírhatta az Eötvös 
Loránd Általános Iskola száz évének és 
2010-ben a celldömölki kesztyűgyár-
nak a történetét. Fáradhatatlanul vé-
gezte helytörténeti kutatásait, és ezek-
ről rendszeresen tartott előadásokat. 
Pedagógiai életútjáért 1998-ban Vas 
Megye Közgyűlésének az Önkormány-
zat Szolgálatáért Kitüntető Oklevele és 
Emlékplakettje Oktatási Tagozata elis-
merésben részesült. 

	 Gyakran elmondta véleményét a vá-
rosról, az aktuális tennivalókról. Köz-
életi tevékenységét az önkormányzat 
2004-ben Celldömölk 25 éves jubileumi 
városi ünnepségén Celldömölk Városért 
Érdemérem kitüntetéssel ismerte el.
	 Oszkó Zoltánt tevékeny életének 91. 
évében, 2020. szeptember 8-án érte a 
halál. Tisztelői, élükön az önkormány-
zat vezetőivel, a városi temetőben vet-
tek tőle végső búcsút.
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Január
	 3.	 Emlékkiállítás nyílt 30 éve szaba-
don címmel a szombathelyi Weöres Sán-
dor Színházban. A  tárlat, amelyet Békés 
Márton történész, a Terror Háza Múzeum 
kutatási igazgatója nyitott meg, idézetek-
kel, fényképekkel és korabeli cikkekkel 
mutatta be a kommunista rendszer és az 
elmúlt 30 év meghatározó pillanatait.
	 15.	 A Vasi Múzeumbarát Egylet 
szervezésében, Neves „Vas megyei” régé-
szek emlékezete címmel Ilon Gábor régész 
előadást tartott a Savaria Múzeumban. 
Az előadó Miske Kálmán (1860–1943), Fet-
tich Nándor (1900–1971) és Mozsolics Amá-
lia (1910–1997) munkásságát idézte fel.
	 16.	 A Berzsenyi Dániel Könyvtárban 
bemutatták Gál József Rekviem a drámai 
szopránért: Németh Mária emlékezete 1897–
1967 című kötetet. A kiadványt a szerző 
mellett az érdeklődők figyelmébe aján-
lotta Benke Éva Radnóti-díjas pedagógus, 
dr. Vörös Ottó, a Csaba József Honismere-
ti Egyesület elnöke és Farkas Imre nemes-
koltai polgármester. Az egykori alkalma-
zottak utódokra hagyományozott emlé-
keit P. Hajmási Erika és Kiss Judit idézték 
fel. A program társszervezője a körmen-
di Csaba József Honismereti Egyesület és 
a Nemeskoltáért Egyesület volt.

	 17.	 Dr. Fettich Nándor régész, ötvös, 
az MTA tagja születésének 120. évfordu-
lója alkalmából emléknapot rendeztek 
Acsádon. A résztvevők délután a kultúr-
házra áthelyezett emléktáblánál tiszte-
legtek a tudós életműve előtt.
		  A MNL Vas Megyei Levéltára ki-
állítótermében megnyílt Sütő Éva ipar-
művész Zászlójelek és minitextilek című ki-
állítása. Dr. Melega Miklós levéltár-igaz-
gató köszöntötte az egybegyűlteket, 
majd Tóth Csaba Munkácsy-díjas fes-
tőművész mutatta be a tárlatot.
	 18.	 Huszonhatodik alkalommal adta 
át a Közösségi Kultúráért díjakat a Dr. Kiss 
Gyula Kulturális Egyesület, ezúttal a cell-
dömölki Kemenesaljai Művelődési Köz-
pontban. Elsőként a baráti kör képvisele-
tében Horváth György mondott köszöntőt, 
majd Fehér László helyi polgármester be-
szélt a város kulturális kínálatáról. Az elis-
merést 2020-ban tizenegyen kapták meg.
		  Jubileumi ünnepséget tartott 
a 20 éves Ivánci Népdalkör. Köszöntőt 
mondott V.  Németh Zsolt, kiemelkedő 
nemzeti értékek felügyeletéért felelős mi-
niszteri biztos, majd Bedi Józsefné, a nép-
dalkör vezetője ismertette a kör történe-
tét, végül Gyarmati Tiborné polgármester 
köszöntötte a dalosokat.

KRÓNIKA
2020. JANUÁR–DECEMBER

 Szalainé Bodor Edit – Tóth Kálmán

ESEMÉNYEK, HÍREK
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	 19.	 Huszadik alkalommal rendez-
ték meg Rumban a helyi születésű neves 
szobrászművészről elnevezett Rumi Rajki 
István Kulturális Napokat. A  megnyitón 
köszöntőt mondott dr. Balázsy Péter me-
gyei jegyző. A zenés műsor után, a műve-
lődési házban Tóth Csaba Munkácsy-dí-
jas festőművész ajánlotta a jelenlévők fi-
gyelmébe A világ a festők szemével című ki-
állítást, amelyet Lökkös József és Katona 
László munkáiból rendeztek.
	 20.	 A magyar kultúra napja alkalmá-
ból átadták a Kresznerics Ferenc-díjakat 
Celldömölkön. A  2020. év kitüntetettjei: 
Pálné Horváth Mária, a Kemenesaljai Mű-
velődési Központ és Könyvtár igazgatója 
és Nagy Gábor, a Soltis Lajos Színház ala-
pítója, vezetője.
		  A szombathelyi Berzsenyi Dáni-
el Könyvtár a magyar kultúra napja al-
kalmából saját készítésű rövidfilmmel je-
lentkezett, amelynek célja volt egyrészt 
felvillantani a könyvtáros szakemberek 
– kedvenc lírai és prózai alkotások válasz-
tása által – kultúrához fűződő személyes 
viszonyát, másrészt szemléltetni az iro-
dalom sokszínűségét. A 26 könyvtáros és 
könyvtári dolgozó által szabadon válasz-
tott szépirodalmi mű előadása az intéz-
mény különböző pontjain került rögzítés-
re, így a néző nemcsak az irodalomban, 
hanem a könyvek házában is rövid sétát 
tehetett az ünnep alkalmából.
	 22. Megtartották a Boldog Batthyány- 
Strattmann László emlékév első rendez-
vényét Körmenden. (2020-ban volt a her-
cegorvos születésének 150., 2021-ben pe-
dig halálának 90. évfordulója.) A  megje-
lenteket Bebes István polgármester kö-
szöntötte, majd Kovács Andorné, Bat-
thyány-Strattmann László szülőfaluja, 
Dunakiliti polgármestere mutatta be a 
településen élő kultuszt. A kitüntetésben 
2020-ban dr.  Császár Tamás, a Zala Me-
gyei Szent Rafael Kórház geriátriai króni-

kus belgyógyászati és rehabilitációs osz-
tályának osztályvezető főorvosa része-
sült. A díjátadó után dr. Székely János me-
gyés püspök szentmisét celebrált a Szent 
Erzsébet-plébániatemplomban.
	 25.	 Családi délutánra hívta a közön-
séget a Smidt Múzeum. A Nők a romantika 
korában című programban tárgyalkotó fog-
lalkozás, matinékoncert és tárlatvezetés 
szerepelt; az intézmény biedermeier ter-
mében Szommer Ildikó, a Szent Márton In-
tézet vezetője kalauzolta az érdeklődőket.
		  A Rotary Club Szombathely – a 
szombathelyi Pannónia étteremben – meg
tartotta hagyományos bálját, amelyen át-
adták a 2019-ben odaítélt Kiss Sándor-dí-
jat. A  kitüntetést – a kuratóriumi döntés 
alapján – Biczó-Takács Lilla díszlettervező, 
látványtervező iparművész érdemelte ki.
	 28.	 A Berzsenyi Dániel Könyvtár-
ban bemutatták az Életünk című folyóirat 
2019. évi 9–10., a város vendéglátás-tör-
ténetét az 1800-as évektől a rendszervál-
tásig feldolgozó lapszámát. A  vendége-
ket Alexa Károly főszerkesztő köszöntöt-
te. A kerekasztal-beszélgetés résztvevői 
Pammer István, Végh Lajos, Végh And-
rás és Kiss Ervin vendéglátós szakembe-
rek, valamint Bajzik Zsolt levéltáros vol-
tak. A beszélgetést moderálta Gergó Ju-
dit szerkesztő-műsorvezető.

Február

	 6.	 A 70 éves Kamper Lajos kősze-
gi születésű grafikusművész és a 80 éves 
Erhard Ehm osztrák képzőművész, épí-
tészmérnök alkotásaiból nyílt kiállítás 
a kőszegi Jurisics-vár lovagtermében. 
A  tárlat szervezője a 2020-ban alapítá-
sának 15. évfordulóját ünneplő Kőszegi 
Művészeti Egyesület volt.
		  A kőszegi labdarúgóklub felvet-
te a legendás Aranycsapat középhátvéd-
jének, Lóránt Gyulának a nevét. (Az új 
név: Kőszegi Lóránt Gyula Futball Club.)
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	 7.	 A szlovén kultúra napja alkalmá-
ból ünnepséget tartottak a szentgotthárdi 
színházteremben. Megemlékeztek az Or-
szágos Szlovén Önkormányzat működésé-
nek 25. és a Szentgotthárdi Szlovén Rádió 
(Radio Monošter) megalakulásának 20. év-
fordulójáról is. Köszöntőt mondott Kovács 
Andrea, a Magyarországi Szlovének Szö-
vetségének elnöke és Olga Belec államtit-
kár. Az esemény keretében elismerésben 
részesült Mukics Ferenc, a rádió főszer-
kesztője és Ropos Márton, aki csaknem 
25 éven át az Országos Szlovén Önkor-
mányzat elnökeként tevékenykedett.
	 12.	 Dr.  Simon Endréné Pável Judi-
tot, Pável Ágoston nyelvész, néprajzku-
tató, költő lányát énekkel, zenével, vers-
sel, filmvetítéssel köszöntötték tisztelői a 
Savaria Múzeum dísztermében 95. szüle-
tésnapja alkalmából. Az ünnepelt életútjá-
nak mozaikjai Tanai Ibolya kérdései alap-
ján villantak fel: Zeneakadémia, közgaz-
dasági tanulmányok, a domonkos nővé-
rekkel eltöltött évek, ének- és történelem-
tanítás, helytörténeti gyűjtés és publiká-
lás, a Szent Márton Könyvtár felélesztése. 
Az  eseményt a Keresztény Értelmiségiek 
Szövetségének Szombathelyi Csoportja, a 
Pável Ágoston Szlovén Kulturális Egyesü-
let, a Savaria Megyei Hatókörű Városi Mú-
zeum, a Smidt Múzeumért Alapítvány, a 
Szombathelyi Szlovén Önkormányzat és a 
Vasi Múzeumbarát Egylet szervezte.
	 13–14.	  Megtartották a Vasi őrtüzek 
című kétnapos konferenciát. A program 
Békássy Ferenc, zsennyei születésű köl-
tő kastélykertbeli sírjának megkoszorú-
zásával kezdődött, majd az első napon, a 
kastélyban irodalmi előadások hangzot-
tak el, többek között Turboly Lilla költő 
és meseíró, Weiner-Sennyey Tibor költő 
és esszéista, Farkas-Kovács László költő, 
Sinkó Adrienn költő és gyógypedagógus, 
valamint Gergye Rezső, a vasvári műve-
lődési ház vezetője közreműködésével.

	 15.	 A 40. születésnapját ünneplő 
celldömölki Soltis Lajos Színház jubile-
umi díszelőadásaként Csehov A  három 
nővér című darabját láthatta a közönség, 
Sardar Tagirovsky rendezésében.
	 17.	 A 2019-es év régészeti, építészeti 
és restaurátori kutatásainak eredménye-
iről számoltak be A jáki Szent György-temp-
lom történetének ismeretlen fejezetei című 
konferencián a Szombathelyi Premontrei 
Rendi Szent Norbert Gimnázium díszter-
mében. Levezető elnök volt dr. Zágorhidi 
Czigány Balázs, a vasvári Domonkos Rend-
történeti Gyűjtemény igazgatója. A vendé-
geket dr. Székely János megyés püspök kö-
szöntötte. A tanácskozást a Szombathelyi 
Egyházmegye, a Szombathelyi Egyházme-
gyei Levéltár és a Keresztény Értelmiségi-
ek Szövetsége szervezte.
	 17–18.  A magyar széppróza napja 
alkalmából a Berzsenyi Dániel Könyv-
tár, a Cicelle Aranyháromszög Művé-
szeti és Kulturális Társaság és a Savaria 
University Press Alapítvány bemutatta 
a „Szél el ne hordja…”: Cicelle-konferenciák, 
2012–2019 című könyvet, másnap pedig 
Ambrus Lajos író szerzői estjére került 
sor. Az 1. emeleti hírlapolvasóban kiál-
lítás nyílt évfordulós írók munkáiból, 
első kiadású köteteiből.
	 18.	 A zsidók szerepe és részvétele a 
polgárosodásban Magyarországon címmel 
szakmai konferenciát rendezett a kő-
szegi Felsőbbfokú Tanulmányok Intéze-
te (FTI-iASK) a Zwingerben. A bevezető 
előadást Zima András egyetemi docens 
tartotta.
	 20.	 A Szombathelyi Képtár 35 éves 
születésnapja alkalmából tárlat nyílt a 
Savaria Múzeumban (a Szombathelyi 
Képtár felújítása miatt) Művészek, stílu-
sok, események, jelenségek címmel. Csap-
láros Andrea, a Savaria Múzeum igazga-
tója köszöntő szavait Czenki Zsuzsanna 
általános igazgatóhelyettes, míg Cebula 
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Anna, a Szombathelyi Képtár igazgatója 
megnyitóbeszédét Tanai Ibolya tolmá-
csolta. A 35 év – 35 műalkotás koncep-
cióra felfűzött kiállítást dr. Gálig Zoltán 
művészettörténész rendezte.
	 22.	 Horváth Lajos, az egykori 83. 
gyalogezred főhadnagya naplószerű 
visszaemlékezéseinek és fényképgyűj-
teményének digitalizált változatát mu-
tatták be a szombathelyi Smidt Múze-
umban, a Savaria Múzeum és a Szent 
György Lovagrend szervezésében. Kö-
szöntőt mondott Csapláros Andrea mú-
zeumigazgató, a hagyatékot bemutatta 
Tóth Róbert történész-muzeológus.
	 25.	 A Magyar Levéltárosok Egyesüle-
te által alapított az Év Levéltára országos 
rangú díjat vehette át a MNL Vas Megyei 
Levéltára a szombathelyi megyeháza dísz-
termében. Az  ünnepi eseményen házi-
gazdaként jelen volt Harangozó Bertalan 
kormánymegbízott. Köszöntőt mondott 
Majthényi László, a Vas Megyei Közgyű-
lés elnöke, majd Horváth Soma alpolgár-
mester és Szóllás Péter, az Emberi Erőfor-
rások Minisztériuma Könyvtári és Levéltá-
ri Főosztályának vezetője méltatta a kitün-
tetett intézmény tevékenységét. Az  ese-
ményen felszólalt még dr.  Szabó Csaba, a 
Magyar Nemzeti Levéltár főigazgatója és 
Tyekvicska Árpád, a Magyar Levéltárosok 
Egyesületének választmányi tagja. A  dí-
jat dr. Melega Miklós igazgató vette át az 
egyesület elnökétől, dr. Kenyeres Istvántól.
	 26.	 A Berzsenyi Dániel Könyvtár hely-
történeti klubja Helyek – épületek – építészek 
sorozatában Tangl Balázs történész (Smidt 
Múzeum) előadást tartott A  szombathelyi 
huszárlaktanya története a dualizmus korában 
címmel. A  program társszervezője a Vasi 
Múzeumbarát Egylet volt.
	 28.	 A celldömölki KMKK Móritz Ga-
lériában Torjay Valter alkotásaiból kiállí-
tás nyílt, valamint bemutatták a festőmű-
vész Önvallomás című kötetét. A  tárlatot 

Tóth Csaba Munkácsy-díjas festőművész 
ajánlotta a résztvevők figyelmébe.
	 29.	 Műsort adott a szombathelyi Un-
garesca Táncegyüttes – korábbi művésze-
ti vezetője és koreográfusa, Horváth János 
(Gedi) 75. születésnapja tiszteletére a Me-
gyei Művelődési és Ifjúsági Központban.
		  Az év élőlényeit bemutató isme-
retterjesztő előadásokra és családi dél-
utánra került sor a Savaria Múzeumban. 
A  házigazda intézmény és az MTA Vas 
Megyei Tudományos Testülete közös 
rendezvényének programjában dr.  Vig 
Károly (Savaria MHV Múzeum) Az év ro-
vara a tavaszi álganéjtúró; dr. Szinetár Csa-
ba (ELTE Savaria Egyetemi Központ) 
Az év hala a süllő; Dankovics Róbert (Sava-
ria MHV Múzeum) Az  év hüllője a keresz-
tes vipera; dr. Gyurácz József (ELTE Sava-
ria Egyetemi Központ) Az év madara az er-
dei fülesbagoly; Molnár Gábor (Árpád-házi 
Szent Margit Általános Iskola, Gimnázium 
és Kollégium, Kőszeg) Az év városi madara a 
vörösbegy; Takács Árpád (Őrségi Nemzeti 
Park) Az év emlőse a vidra; dr. Schmidt Dá-
vid (Soproni Egyetem) Az év gombája a cso-
portos csészegomba; dr. Mesterházy Attila 
(Hortobágyi Nemzeti Park) Az év vadvirá-
ga a nemes májvirág; Keszei Balázs (Jurisich 
Miklós Gimnázium, Kőszeg) Az  év fája a 
tatár juhar; Pődör György (Szombathely) 
Az év ásványa a turmalin és Az év ősmarad-
ványa az óriás őscápa című előadásai sze-
repeltek.

Március

	 2–4.	 Nagyszabású rendezvénysoro-
zatra került sor a 2. világháború idején 
Szombathely ellen végrehajtott, a Sarlós 
Boldogasszony Székesegyházat is súlyo-
san megrongáló légitámadás 75. évfor-
dulója és a Foucault-féle ingakísérlet első 
szombathelyi bemutatójának 140. évfor-
dulója alkalmából. A  székesegyházban 
megismételt ingakísérlet ünnepélyes el-
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indításában dr. Székely János megyés püs-
pök, dr. Nemény András polgármester és 
dr. Puskás Tivadar volt polgármester mű-
ködtek közre. A kísérlet tudományos hát-
terét a helyszínen megtekinthető tabló-
kiállítás és ismeretterjesztő film révén is-
merhették meg az érdeklődők.
	 A Városháza aulájában vitéz Fonyó-
di László gyűjteményéből, Horváth Soma 
alpolgármester ajánlásával kiállítás nyílt 
„Kívül-belől leselkedő halál elől...” – A 2. világ-
háború momentumai képekben, szombathelyi 
vonatkozásokkal címmel.
	 A megyeháza dísztermében emlék-
konferenciára került sor, amelynek le-
vezető elnöke Mayer László, a Vasi 
Szemle főszerkesztője volt. A tanácsko-
zás résztvevőit Harangozó Bertalan kor-
mánymegbízott (Vas Megyei Kormány-
hivatal), Császár István plébános (Szom-
bathelyi Főplébánia) és dr. Nemény And-
rás polgármester (Szombathely Megyei 
Jogú Város) köszöntötte. A konferenci-
án dr. Soós Viktor Attila PhD, történész 
(Nemzeti Emlékezet Bizottság, Buda-
pest) A szombathelyi bombázások társadal-
mi hatásai; Nagy Lajos Endre ny. vízügyi 
osztályvezető (Szombathely) A  bombá-
zás egy 10 éves gyermek szemével; Nagyla-
ki András tanár (Brenner János Nevelési 
Központ, Szombathely) A szombathelyi lé-
gitámadás pusztító eszközei; Czirók Zoltán 
repüléstörténész (Szombathely) Az 1945. 
március 4-i légitámadás amerikai szemszög-
ből; Gyarmati András festő–restaurátor 
(Szombathely) A  szombathelyi székesegy-
ház sérült művészeti értékeinek restaurálá-
sa című előadásai hangzottak el. Zárás-
ként a szerzők, Lendvai Rezső és Koltay 
Ferenc bemutatták A szombathelyi székes-
egyház bombázása című kötetet. Az  em-
lékkonferencia helyszínén megtekint-
hető volt a MNL Vas Megyei Levéltára 
dokumentumaiból és Kern István ma-
gángyűjteményéből összeállított tárlat.

	 Március 4-én délben, a légitámadás 
kezdetére emlékezve megszólalt a székes-
egyház Mária-harangja, majd Lakner-Bog-
nár András orgonaművész játéka és Lend-
vai Rezső egyházközségi világi elnök (Szé-
kesegyházi Főplébánia) emlékező gondo-
latai hangzottak el a székesegyházban.
	 Szombathely Megyei Jogú Város Ön-
kormányzata kegyeleti megemlékezésére 
két helyszínen került sor. Az Árpád-házi 
Szent Erzsébet-plébániatemplom (feren-
ces templom) Assisi Szent Ferenc Kollé-
giuma Thököly Imre utcai homlokzatán 
elhelyezett emléktáblánál tartott ökume-
nikus szertatás keretében imát mondott 
Horváth Achilles OFM házfőnök, plébá-
nos, Jakab Bálint Mihály református lel-
kész és Gregersen-Labossa György evan-
gélikus lelkész. Koszorúzási ünnepséget 
tartottak az ELTE Savaria Egyetemi Köz-
pont D épülete (Berzsenyi tér 2.) homlok-
zatán elhelyezett emléktáblánál is.
	 A székesegyház északi falán elhelye-
zett emléktábla avatási ünnepségén ál-
dást Császár István plébános, avatóbeszé-
det dr. Puskás Tivadar volt polgármester 
mondott. Az emléktáblát Ferenczy Ádám 
kőfaragó és Kékesi Gábor szobrászművész 
készítette. Az  eseménysorozat a székes-
egyházban, dr. Székely János megyés püs-
pök által celebrált szentmisével ért véget.
	 Az emléknapok megszervezésében 
együttműködő szervezetek: Agora – Szom-
bathelyi Kulturális Központ, ELTE Gothard 
Asztrofizikai Obszervatórium és Multidisz-
ciplináris Kutatóközpont, ELTE Savaria 
Egyetemi Központ, MNL Vas Megyei Levél-
tára, Savaria MHV Múzeum, Szent Erzsébet 
Plébánia, Szombathely MJV Önkormány-
zata, Szombathelyi Egyházmegyei Levél-
tár, Szombathelyi Főplébánia, Szombathe-
lyi Székesegyházért Alapítvány, Vas Megyei 
Kormányhivatal, Vasi Múzeumbarát Egylet.
	 3.	 A Medve sajt 90. évfordulóját ün-
nepelték a répcelaki sajtgyárban.
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	 6.	 A kőszegi Jurisics-vár lovag-
termében Női művészek címmel kiállítás 
nyílt a fennállásának 15. évfordulóját 
ünneplő Kőszegi Művészeti Egyesület 
szervezésében. A  tárlat egyben tisztel-
gés volt az Európában száz évvel ezelőtt 
kezdődött nőmozgalmak előtt is. Az ös�-
szeállítást Czenki Zsuzsanna, a Savaria 
MHV Múzeum általános igazgatóhelyet-
tese ajánlotta a jelenlévők figyelmébe.
	 11.	 Sz. Hábetler Márta szombathe-
lyi festőművész képeiből kiállítás nyílt 
a répcelaki Répce Galériában. A Nyitott 
Tér Kulturális Közhasznú Egyesület és a 
Répcelaki Művelődési Ház és Könyvtár 
által szervezett tárlatot Torjay Valter 
festőművész nyitotta meg.
	 22.	 Megalakulásának 20. évfordu-
lóját ünnepelte a magyar roncsderbibaj-
nokság meghatározó együttese, az Au-
to-Crash Szombathely SE.
	 24.	 75 éve számolták fel a Kőszeg 
környékén 1944 novemberétől 1945 már-
cius végéig működő táborokat. Ennek 
kapcsán az egykori téglagyár barakk
jaiban mártírhalált halt munkaszolgála-
tosokra emlékeztek.

Május

	 12.	 A szombathelyi Berzsenyi Dáni-
el Könyvtár játékot hirdetett a Haladás 
Sportegyesület megalakulásának 100. év-
fordulója apropóján. A kilenc fordulós ve-
télkedő 2020. június végéig tartott és ös�-
szesen 100 kérdést tartalmazott. A helyes 
megoldást beküldők között a játék végén 
értékes nyereményeket sorsoltak ki.

Június

	 3.	 Vérző Magyarország címmel kon-
ferenciát rendeztek a trianoni békediktá-
tum 100. évfordulója alkalmából a szom-
bathelyi Őrvidék Házban. Az  elsősorban 
Vas vármegyére koncentráló 8 előadás el-
hangzása és a megemlékező kiállítás meg-

nyitása előtt Hende Csaba, az országgyű-
lés alelnöke és dr. Székely János megyés 
püspök mondott köszöntőt.
	 4.	 Bognár Béla soproni gyűjtő 175 
darabból álló képeslap-kollekciójából és 
14 trianoni falvédőjéből nyílt tárlat a tri-
anoni békediktátum aláírásának 100. év-
fordulója alkalmából a szombathelyi Pus-
kás Galériában. A Vasi Múzeumbarát Egy-
let által szervezett eseményt dr. Melega 
Miklós, a MNL Vas Megyei Levéltára igaz-
gatója nyitotta meg.
	 13–17.  A Vasi Múzeumbarát Egylet és 
a Savaria Múzeum 19. alkalommal ren-
dezte meg a régmúlt korok iránt érdek-
lődő felső tagozatos diákok számára a 
napközis régésztábort. A programok ez-
úttal a római kori utak, utazás témakö-
réhez kapcsolódtak.
	 14.	 Részben közadakozásból készült 
trianoni emlékművet avattak a csákány-
doroszlói plébániakertben.
	 17.	 A Vasszécsenyben élő Varga 
Bernadett iparművész szakrális kárpit-
jaiból nyílt kiállítás Ars Sacra címmel 
a Martineum Felnőttképző Akadémia 
konferenciatermében, dr. Prokopp Má-
ria művészettörténész nyitóbeszédével.
	 21.	 A karanténhelyzet feloldását 
követően, a Kőszegi Várszínház első 
eseményeként a helyi születésű Gergye 
Krisztián táncművész, koreográfus, ren-
dező első önálló képzőművészeti kiállítá-
sa nyílt meg Levitációk címmel a Jurisich-
vár lovagtermében. Köszöntőt mondott 
Vojnich Erzsébet festőművész.
	 22.	 Időszaki kiállítás nyílt a Berzse-
nyi Dániel Könyvtár 2. emeleti olvasóter-
mében Könyvtári plakátok fesztiválja: válo-
gatás szombathelyi nagyrendezvények posz-
tereiből címmel. A galériakiállítás kere-
tében – a könyvtár helyismereti gyűjte-
ményéből – azoknak a nagy múltú városi 
rendezvényeknek a plakátjaiból állítottak 
össze 9 tablónyi válogatást, amelyek évről 
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évre megrendezésre kerülnek, ám idén a 
koronavírus-járvány miatt elmaradtak.
	 23.	 A Szombathelyi 11-es Huszár 
Hagyományőrző Egyesület megtartot-
ta hagyományos ezrednapját az egykori 
huszárlaktanya udvarán. Megemlékez-
tek a trianoni békediktátum 100. évfor-
dulójáról és felavatták a helyreállított 
huszárszobrot. A  programon részt vett 
Habsburg-Lotharingiai Sándor királyi 
herceg, az Aranysarkantyús Vitézi Lo-
vagrend nagymestere is.
	 27.	 A Tündérszép Ilona és Árgyélus ki-
rályfi című előadás szabadtéri premier-
jével és az Álomkergetők című album be-
mutatójával ünnepelte Celldömölkön 
a Soltis Lajos Színház megalakulásának 
40. évfordulóját.
	 29.	 Megkezdődött a 25. Nemzetközi 
Nyári Egyetem Kőszegen. Szervezői vol-
tak a Kőszegi Felsőbbfokú Tanulmányok 
Intézete (FTI-iASK), a Társadalmi és Euró-
pai Tanulmányok Intézete (ISES), a Pan-
non Egyetem, az Erasmus+ Program és a 
kőszegi UNESCO Tanszék. A  nyári egye-
tem, amely a koronavírus-járvány miatt 
online került megszervezésre, július 3-ig 
tartott. A nemzetközi kurzust Keringő a bi-
zonytalansággal, a szekciókat Megpróbálta-
tások és átalakulások Közép- és Kelet-Európá-
ban 1989-től a COVID 19-ig címmel hirdették 
meg a szervezők.
	 30.	 Kiállítás nyílt Szent II. János Pál 
pápaságának története bélyegeken és képes-
lapokon címmel a szombathelyi Szily Já-
nos Látogatóközpontban. Steindl Rezső 
gyűjteménye a Szentatya születése 100. 
évfordulójának állított emléket. A meg-
nyitón Perger Gyula plébános, püspö-
ki referens, az intézmény igazgatója és 
dr. Székely János megyés püspök idézte 
fel a szentatya életútját.
		  Webes szemináriummal zárult 
a magyar-szlovén határtérség több mint 
120 települését érintő, öt héten át tartó 

E-documenta Pannonica nemzetközi pro-
jekt, amelynek eredményeképpen a te-
rület kulturális örökségét dokumentáló 
adatbázis jött létre három szlovén és két 
magyar (Savaria Megyei Hatókörű Váro-
si Múzeum, MNL Vas Megyei Levéltára) 
partner együttműködésével.

Július

	 4.	 Az Őrségben 1950. június 23-án 
kezdődtek meg a kitelepítések. Ennek 
70. évfordulója alkalmából És mindenik 
talpra tudott állni! címmel vándorkiállí-
tás nyílt az őriszentpéteri művelődési 
házban, az Őrségi Kitelepítéseket Kuta-
tó Egyesület szervezésében. A  megnyi-
tó után a résztvevők a református temp-
lom kertjében megkoszorúzták a kitele-
pítettek emlékhelyét.
	 10.	 Ünnepélyes keretek között átad-
ták Őriszentpéteren az Őrségi Vadászati 
Kiállítást befogadó, az egykori orvosi ren-
delő átalakításával és felújításával kiala-
kított épületet. (Gömbös Mátyás vadász-
mester magángyűjteményének 17 évig 
Magyarszombatfa adott otthont.)
	 11.	 Tizedik alkalommal rendezte 
meg a Klapka György Lovas Polgárőr és 
Hagyományőrző Egyesület a Communitas 
Fidelissima elnevezésű, határ menti falva-
kat érintő Hűségtúrát. (Azokat a települé-
seket járják végig a résztvevők, amelyek 
1923-ban a Magyarországhoz való tarto-
zás mellett döntöttek.)
	 18.	 A sitkei művelődési házban tar-
totta megalakulásának 40. évfordulóját a 
Soltis Lajos Színház. Egykori és ma is ak-
tív színjátszók, a színház sorsát egyenge-
tő támogatók és színházi segítők gyűltek 
össze az eseményen.

Augusztus

	 1.	 Kercaszomoron emlékművet 
avattak – dr. Gulyás Gergely, a Miniszter-
elnökséget vezető miniszter, V. Német 
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Zsolt országgyűlési képviselő és Kaporna-
ky Sándor polgármester részvételével – 
az 1920. évi, 100 évvel ezelőtti szomoróci 
fegyveres felkelés résztvevői előtt tiszte-
legve. Az uzsai bazaltkőből készített alko-
tásra 25 név került fel.
	 5.	 A majdan a szombathelyi Éva- 
malom homlokzatát díszítő 1800 téglát 
láttak el szombathelyiek kézjegyükkel 
a városházán. Az  épületben Schrammel 
Imre Kossuth-díjas keramikusművész ál-
tal a városnak ajándékozott 111 alkotás 
kap majd helyet.
	 7.	 Szakács László celldömölki szár-
mazású festőművész hagyatékából ren-
deztek kiállítást a celldömölki Móritz 
Sándor Galériában. A  Vasvári Békeház 
anyagából származó emlékkiállítás a mű-
vész eddigi legjelentősebb gyűjteményes 
tárlataként nyílt meg. Megnyitóbeszé-
det mondott Tóth Csaba Munkácsy-díjas 
festőművész.
	 10.	 Rendhagyó kirakatkiállítást 
nyitott a Savaria Tendency Art Group 
Művészeti és Kulturális Egyesület a 
szombathelyi Kilences elnevezésű ven-
déglátóipari egység udvarán. Többsé-
gében helyi művészek alkotásait tekint-
hették meg az érdeklődők a Fő tér kör-
nyéki kirakatokban. A  megnyitón köz-
reműködött Erdei Zsuzsanna egyesületi 
elnök és Horváth Soma alpolgármester.
	 10–14.  Ötödik alkalommal szervezte 
meg az Örökségőr tábort a Vasi Múzeum-
barát Egylet. A szergényi néprajzi és hely-
történeti gyűjtemény gondozási és doku-
mentálási munkálataiban ezúttal 5 diák és 
2 felnőtt önkéntes vett részt.
	 11.	 Újrarendezték és megújították a 
szombathelyi Katonatörténeti Kiállítást az 
Aréna utcában. (A Hadtörténeti Múzeum 
visszakérte a műtárgykölcsönzési szerző-
déssel eddig bemutatott tárgyakat, a hi-
ányt magángyűjtők anyagából pótolták.) 
A megnyitón felsorakoztak a helyi katonai 

hagyományőrző szervezetek képviselői: a 
Savaria Legio, a Fekete Sereg, a 11-es hu-
szárok, a 83-as gyalogezred és a k.u.k. mat-
rózok mai utódai, akik mindannyian támo-
gatták a megújult kiállítás létrehozását.
	 17.	 II. János Pál pápa születésének 
100. évfordulójára adta ki a Szülőföld 
Könyvkiadó Steindl Rezső bélyeg-, borí-
ték- és képeslapgyűjteményének váloga-
tását A  függetlenség szentje címmel. A  be-
mutatót a székesegyházban tartották.
	 20.	 Tizedik alkalommal adták át a 
Szombathelyi Sajtófotó-kiállítás és Pályá-
zat díjait. A fotókból összeállított tárlat a 
Weöres Sándor Színházban nyílt meg.
		  Jubileumi kiadvánnyal ünne-
pelte 15 éves fennállását a körmendi 
Batthyány Lovasbandérium. A Körmen-
di Napok részeként a Városi Kiállítóte-
remben bemutatott, fotókkal és szemé-
lyes történetekkel gazdagon illusztrált 
kiadványt Koltay János szerkesztő mél-
tatta. Köszöntőt mondott és a bandéri-
um zászlójára a jubileumi szalagot fel-
tűzte Hadnagyné Vörös Márta igazgató.
	 30.	 Határon átnyúló projekt része-
ként átadták Kőszegen a megújult és ki-
bővült Koronaőrző Emlékhelyet. Az  ün-
nepi eseményen részt vett dr. Kovács Vil-
mos ezredes, a HM Hadtörténeti Intézet 
és Múzeum parancsnoka.

Szeptember

	 5.	 Jubileummal egybekötött faluna-
pot tartottak Szentgotthárd Máriaújfalu 
városrészén, abból az alkalomból, hogy 85 
éve, 1935-ben jött létre a település Rábakis-
falud és Talapatka községek egyesítésével.
		  Konferenciát rendezett a Bat-
thyány Örökségközpontban a Csaba Jó-
zsef Honismeret Egyesület és a Kör-
mendi Kulturális Központ, Múzeum és 
Könyvtár. Az elhangzott előadások Nyu-
gat-Magyarország első világháború utá-
ni eseményeit elevenítették fel.
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	 7.	 Megújult és új funkcióval egé-
szült ki a kőszegi bencés rendház és gim-
názium 340 éves épülete. A Pannonhal-
mi Főapátság és a helyi Felsőbbfokú Ta-
nulmányok Intézete (FTI-iASK) közös 
ünnepségén Hortobágyi T. Cirill főapát 
szentelte fel az épületet. Az avatással egy 
időben leleplezték az egykori kisgimná-
ziumnak emléket állító márványtáblát.
	 10.	 A Berzsenyi Dániel Könyvtár 
helytörténeti klubja szervezésében Sán-
ta Sára könyvtáros, doktorandusz (ELTE) 
előadást tartott Schönvisner István és Szom-
bathely címmel. Bevezetőt mondott Rét-
falvi Balázs, a Szombathelyi Egyházme-
gyei Levéltár gyűjteményvezetője.
	 12.	 Halogy 800 éves születésnapját 
ünnepelték, valamint megtartották az el-
származottak találkozóját Halogyi Érték 
Tér címmel a faluházban. A  község éle-
tét megörökítő mintegy 200 darab archív 
fényképből azonos címmel nyílt kiállítás.
		  A császári és királyi 83. gyalog-
ezred arany vitézségi éremmel kitünte-
tett hősének, vitéz Varga József póttar-
talékos tizedesnek avattak emléktáblát 
a káldi temetőben. Az ünnepi esemény 
szervezője a helyi önkormányzat és a 
Szent György Lovagrend volt.
		  Régi szlovén feliratú sírkövekből 
készült emlékfalat avattak az apátistván-
falvai templom szomszédságában az Or-
szágos Szlovén Önkormányzat kezdemé-
nyezésére. A felszentelését dr. Székely Já-
nos megyés püspök celebrálta, beszédet 
mondott Holecz Károly, az Országos Szlo-
vén Önkormányzat elnöke és Fodor Sán-
dor polgármester.
		  25. alkalommal rendezték meg a 
közel 70 km-es Rába-maratont Körmend és 
Molnaszecsőd között. A  jubileumi sporte-
seményen 110 kajakos és kenus állt rajthoz.
		  Kenyeriben átadták vitéz Pócza 
Gyula tartalékos szakaszvezető emléktáb-
láját. (Az 1. világháborúban a soproni 76-os 

császári és királyi gyalogezredben szolgált, 
harcolt az isonzói és a doberdói ütközetek-
ben.) Az ünnepségen Babos Sándor őrnagy, 
az MH 11. Katonai Igazgatási és Érdekvé-
delmi Iroda vezetője mondott beszédet.
	 15.	 Pitykétől a bicskáig: Fémműves-
ség a vasi hagyományos közösségek életében 
címmel, hagyományos, népi mesterek 
által megmunkált fémeszközökből nyílt 
kiállítás a Vasi Múzeumfaluban. A tárlat 
kurátori feladatait dr.  Horváth Sándor 
néprajzkutató, a skanzen intézményve-
zetője látta el.
	 18.	 Felavatták Szombathelyen a Ma-
gyar Cserkészszövetség III. Nyugat-ma-
gyarországi Kerülete újjáépített székházát. 
Az apropót az adta, hogy 100 évvel ezelőtt 
került sor a szövetség első közgyűlésére.
		  Tóth Imre fényképészmester, fo-
tóművész 80. születésnapja alkalmából, 
a 91. Ünnepi Könyvhét keretében tárlat 
nyílt saját alkotásaiból a Berzsenyi Dáni-
el Könyvtárban. A  kiállítást az érdeklő-
dők figyelmébe ajánlotta Benkő Sándor 
MÚOSZ nagydíjas fotóriporter.
		  A 2. világháború idején Vas me-
gyében játszódó és itt is forgatott A Pász-
tor című film díszbemutatójára került 
sor a szombathelyi Savaria moziban. 
A film levetítése után az alkotók és a szí-
nészek közreműködésével közönségta-
lálkozóra került sor.
	 21.	 Megkezdődött az 53. Savaria Ur-
banisztikai Nyári Egyetem a Vas Megyei 
Tudományos Ismeretterjesztő Egyesület 
szervezésében. A 2020. évi előadások a tri-
anoni békediktátumnak a városok fejlő-
désére gyakorolt hatásaival foglalkozott.
	 23.	 A trianoni békediktátum előzményei 
és következményei Vas vármegyében címmel 
rendezték meg a megyei levéltári napot. 
Az MNL Vas Megyei Levéltára programját 
online is közvetítették.
	 25.	 A Szombathelyi Vívóakadémia 
Sportegyesület tavasszal átadott új vívó-
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terme felvette Komatits József, helyi szü-
letésű vívó, tőrvívó olimpikon, a sportág 
kiemelkedő alakjának nevét.
		  Eötvös Loránd-kiállítás nyílt a 
celldömölki Sághegyi Múzeumban. A fizi-
kus és a hegy kapcsolatát bemutató em-
lékszoba a múzeum állandó tárlata.
	 26.	 Új hősi emlékművet és új teret 
avattak Csempeszkopácson. A fekete grá-
nit obeliszket Merkli Ferenc plébános ál-
dotta meg.
		  A rábagyarmati falumúzeum 
megnyitásának 50. évfordulójára emlé-
keztek a községben. Az  ünnepségen – 
amelyen részt vett Kevy Albert, a Vas Me-
gyei Értéktár Bizottság elnöke is – a he-
lyi színjátszók fellépése után, Horváthné 
Boldizsár Borbála polgármester emléke-
zett a rábagyarmati színjátszás 100 éves 
évfordulóján, valamint a Vasdiplomás Ács 
Lászlót is köszöntötték.
	 30.	 A Közép- és Kelet-európai Törté-
nelem és Társadalom Kutatásáért Közala-
pítvány pályázata keretében Harminc éve 
szabadon – Amit lebontottunk… címmel he-
lyeztek el köztéri installációt a szombat-
helyi Március 15. téren. Minden hazai me-
gyeszékhelyen állítottak történelmi hír-
mondó oszlopot, ahol valaha Lenin-szo-
bor állt. A  Vas megyei megyeszékhely 
volt az első helyszín.

Október

	 3.	 Őrimagyarósd 750 éves évfordu-
lóját ünnepelték kopjafaavatással.
	 5.	 Gyógyító könyvek címmel kama
rakiállítás nyílt a Berzsenyi Dániel Könyv-
tár 1. emeleti hírlapolvasójában, amely-
nek keretében a könyvtár gyűjteményé-
ben található orvosi és botanikai témájú 
régi nyomtatványokból láthattak válo-
gatást az érdeklődők.
	 8.	 A Szombathelyi Szépítő Egyesü-
let alapszabályát az 1885. október 18-án 
tartott városi közgyűlés fogadta el. A ci-

vil szervezet megalakulásának 135. év-
fordulója alkalmából tárlat nyílt A szép-
nek legilletékesebb és leghűbb ápolói cím-
mel a Berzsenyi Dániel Könyvtár föld-
szinti előadótermében. A  vendégeket 
dr. Baráthné Molnár Mónika könyvtár
igazgató üdvözölte, köszöntőt mondott 
Putz Attila városi képviselő, a kulturális, 
oktatási és civil bizottság elnöke, a tár-
latot megnyitotta Bődi Lívia, a Szombat-
helyi Szépítő Egyesület elnöke.
	 9.	 A Magyar Nemzeti Múzeumban 
adták át a 2020-as Közösségi Múzeum el-
ismeréseket. A díjat olyan muzeális intéz-
mények részére ítélik meg, amelyek kö-
zösségi alapon működnek, összehangolt 
közösségi munkát folytatnak, tevékeny-
ségükbe bevonják a helyi lakosokat, civil 
szervezeteket. A nyugat-dunántúli régió-
ban a szentgotthárdi Pável Ágoston Hely-
történeti és Szlovén Nemzetiségi Gyűjte-
mény részesült az elismerésben.
	 14.	 Átadták a szombathelyi püspö-
ki palota dísztermének restaurált, Isteni 
gondviselés című freskóját, amely Franz 
Anton Maulbertsch alkotása. Az  ünnepi 
eseményen dr. Perger Gyula, a Szily János 
Egyházmegyei Gyűjtemény és Látogató-
központ igazgatója és dr.  Székely János 
megyés püspök mondott beszédet.
	 15.	 A császári és királyi 11. huszárez-
red történetéről készített filmet mutatták 
be online. A film alkotói Boros Ferenc és 
Horváth Zoltán, elkészítésében közremű-
ködött a Szombathelyi 11-es Huszár Ha-
gyományőrző Egyesület és a Vasi Múze-
umbarát Egylet.
	 17.	 Megalakulásának 35. évforduló-
ját ünnepelte az oszkói Hegypásztor Kör, 
amelynek keretében a szőlőhegyen pin-
cetájházat avattak.
	 19.	 A magyarországi szerzetesren-
dek föloszlatásának 70. évfordulója al-
kalmából emlékülést és szentmisét tar-
tottak a szombathelyi székesegyházban. 
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A  program keretében előadást tartott 
Rétfalvi Balázs, a Szombathelyi Egyház-
megyei Levéltár gyűjteményvezetője, 
dr.  Zágorhidi Czigány Balázs, a vasvári 
Domonkos Rendtörténeti Gyűjtemény 
igazgatója és Boros Zoltán, a Pannon-
halmi Főapátsági Levéltár levéltárosa. 
Az egyházi szertartást dr. Székely János 
megyés püspök celebrálta.
	 24.	 Felavatták II. Rákóczi Ferenc fe-
jedelem tölgyfa szobrát a győrvári kuruc 
hagyományőrző napon.
	 28.	 Születésének 100. évfordulója 
alkalmából emléktáblát kapott a jákfai 
polgármesteri hivatal falán dr.  Kovács 
József, a település első, szabadon válasz-
tott polgármestere.
	 31.	 Emléket állítottak a sárvá-
ri evangélikusok két, egykor közöttük 
szolgáló lelkésznek: a 210 évvel ezelőtt 
született Ráhner Máténak, valamint a 
450 éve született és 400 éve püspökké 
választott Zvonarics Mihálynak. Az em-
léktáblák a gyülekezeti ház falán helyez-
ték el, leleplezésükre szabadtéri isten-
tisztelet keretében került sor.

November

	 5.	 Drimmer László (1925–2009) fes-
tőművész, grafikus tiszteletére emlék-
kiállítás nyílt a Berzsenyi Dániel Könyv-
tár és a Vasvári Békeház Képzőművészeti 
Gyűjteménye szervezésében.
	 7.	 Novákfalván bemutatták a ko-
rábban épült, jurtát formázó épületben 
a 60 millió forintból létesített képtárat. 
Az új bemutatóhely 26 olajfestménybe 
sűrítve jeleníti meg a magyar történe-
lem legfontosabb időszakait az őstör-
ténettől napjainkig. Takács Gábor, az 
üdülőfalut üzemeltető vállalkozó kö-
szöntője után Hende Csaba ország�-
gyűlési képviselő adta át a beruházást. 
A festményeket Kertai Zoltán festőmű-
vész készítette.

		  Az Erdődy család tiszteletére 
tartottak rendezvényt Vépen. Az egybe-
gyűlteket Dömötör Gábor, a vépi érték-
tár bizottság elnöke köszöntötte, az est 
előadója dr. Varga Szabolcs főiskolai do-
cens, a Pécsi Hittudományi Főiskola tan-
székvezetője volt, aki a Délvidék, a mai 
Horvátország, azon belül Szlavónia kora 
újkori történetét meghatározó Zrínyi és 
Erdődy család kapcsolatáról beszélt.
	 14.	 Istentisztelettel és szoboravató-
val ünnepelték Répcelakon az evangéli-
kus templom felszentelésének 150. évfor-
dulóját. A jubileumi istentiszteleten Sze-
merei János, a Nyugati (Dunántúli) Evan-
gélikus Egyházkerület püspöke hirdetett 
igét, majd átadták a Radó Kálmán téren 
a Répcelaki Evangélikus Népiskolának 
emléket állító „sziklán álló makettet”. 
Az emlékmű Veres Gábor alkotása.
	 27.	 Online nyílt meg a Savaria Múze-
um új, vadászati témájú kiállítása. A Vadá-
szat – közel a természethez című tárlat nyi-
tóeseményén Csapláros Andrea igazgató 
és Gagyi István, az Országos Magyar Va-
dászkamara Vas Megyei Területi Szerve-
zete elnöke mondott beszédet. A kiállítás-
hoz online tárlatvezetés, múzeumpedagó-
giai programok, kvízek is kapcsolódnak.

December

	 6.	 A kőszegi Felsőbbfokú Tanulmá-
nyok Intézete (FTI-iASK) fennállásának 5. 
évfordulója alkalmából kötet jelent meg 
Képes Könyv Kőszeg KRAFT címmel.
	 9.	 Megnyílt a Vas Megyei Építész 
Kamara hagyományos rendezvénye, a 
Vasi Építészeti Biennálé. A kiállítást – a 
vírushelyzetre való tekintettel – ezúttal 
a Savaria Filmszínház előtt, a vasi épí-
tészek munkáit pedig a mozi kirakatai-
ban lehetett megtekinteni. A megnyitón 
Rauscher Miksa-díjban részesült Czeiner 
Gábor okleveles építészmérnök, Szent-
gotthárd volt főépítésze.
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